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Les proces des sorciers et des sorcieres

de la Montagne de Diesse au XVIIe siecle
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INTRODUCTION1

Le document qui a servi de base ä ce travail est une liasse de

66 proems de sorcellerie instruits et juges sur la Montagne de Diesse

entre 1611 et 1667. Nous ignorons si ces manuscrits proviennent des

Archives du prince-eveque de Bale, de la ville de Berne ou de Diesse

meme. Cette derniere Hypothese semble pourtant la plus vraisem-
blable. En effet, avec les proces proprement dits se trouvent des

minutes de notaire, relatant le renouvellement de la justice de la

Montagne de Diesse, la prestation du serment du maire, du soutier
et du greffier, ou l'execution de condamnes. On peut done supposer
que ces minutes out ete rassemblees en meme temps que les autres
manuscrits au greffe de Diesse, puis emportees par quelque magistrat
du prince-eveque. En effet, en 1825, « Der schweizerische Geschichtsforscher

» publie des extraits de ces proces et mentionne, comme
detenteur du registre, M. H. Laroche-Merian, de Bale.

On s'attendrait aujourd'hui que ces documents auraient rejoint
les Archives de l'ancien eveche de Bale, ä Porrentruy. Assez curieu-
sement, ils se trouvent ä Corgemont, propriete de l'Eglise evangelique
reformee du Jura. M. Laroche-Merian, ou i'un de ses descendants,
les aura vraisemblablement remis a un pasteur, avec recomman-
dation d'en tirer matiere ä edification pour les fiddles.

J'ai parle plus haut de « proces ». Le terme est trop general,
puisque les documents qui nous interessent sont, en fait, exclusive-
ment les confessions des sorciers et sorcieres ; calligraphiees dans
leur forme definitive par le notaire de Diesse, elles etaient relues

a l'accuse au moment du jugement pour qu'il les confirme publi-
quement. Font done defaut, dans ce registre, tous les documents
concernant l'instruction de ces 66 causes et l'interrogatoire des accuses.

Toutefois, fort heureusement, j'ai retrouve dans les Archives
de l'ancien eveche de Bale a Porrentruy, dans la liasse B 284/22,2
des actes de denonciation et de temoignage, et surtout des lettres
d'un magistrat biennois au Conseil de l'eveque, par lesquelles il solli-
cite des ordres concernant les proces de sorcellerie. Grace a quoi il
m'a ete possible de reconstituer de maniere plus complete le protocole
de quelques-uns de ces proces de sorcieres.

II reste encore a souligner ceci : meme si, ä voir cette liasse de

documents relies a part et ä considerer le titre que porte le volume,
on est en droit de penser que ce sont la les seuls proces de sorcellerie

qu'ait connus la Montagne de Diesse, il n'en est rien. En effet, il
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semble bien que la repression de 1'« epidemie demoniaque » n'ait pas
debute ex nikilo en 1611, pour s'arreter brusquement en 1667. Les
sorcieres sevissaient deja avant, elles sevirent encore apres. Et les
manuscrits qui font I'objet de ce travail n'ont etc; rassembles en une
seule liasse qu'apres coup, pour etre relies assez tardivement, vers
la fin du XVIIIe si^cle probablement, encore que la date soit assez
difficile a determiner exactement d'apres la reliure. II n'en reste pas
moins que les proces de ce registre appartiennent ä la perioae la plus
aigue de l'epidemie.

Epidemie de sorcellerie ou epidemie de repression La est toute
la question. Et c'est ä tenter d'eclairer ce probleme qu'est destine
ce travail.

Petit probleme d'histoire locale Pas du tout. II est meme assez
extraordinaire de constater que, a travers la lutte qu'ils ont menee
contre le diable et ses creatures, les habitants de la Montagne de
Diesse ont rejoint un mouvement dont les dimensions sont a 1'echelle

europeenne. En effet, partout dans nos regions, on assiste a ce meme
phenomene pour la premiere moitie du XVIIe siecle : la chasse aux
sorcieres, qui commence des le XVe pour continuer durant tout le
XVIe, prend tout a coup une ampleur formidable ; des 1610, c'est
la crise aigue ; des 1640 l'epidemie s'eteint; eile est morte des 1650
en France ; ailleurs une ou deux decennies plus tard.

Pourquoi cette chasse aux sorcieres Pourquoi cette rage soudaine,
partout, ä bruler des hommes et, surtout, des femmes, accuses de
commerce avec Satan La croyance au diable devait etre (encore tout
a coup beaucoup plus que des superstitions campagnardes pour
entrainer un phenomene de l'importance de celui auquel nous assis-
tons. Qui croyait au diable Que croyait-on De quoi accusait-on
les creatures de Satan Quels etaient en realite leurs mefaits Y a-t-il
des circonstances historiques, economiques, geographiques, politiques
ou sociales, qui permettent de comprendre pourquoi l'epidemie a
suivi, partout et en meme temps, cette meme courbe

Teiles sont les questions que se posent tous ceux qui lisent des
proems de sorcellerie. Mais si tous retrouvent, dans quelque region que
ce soit, une meme croyance, une meme persecution, des interroga-
toires identiques et de semblables confessions, tous ne donnent pas
du phenomene une meme explication. Ce sont ces differentes
interpretations que je passerai tout d'abord en revue, rapidement. Puis
je m'attacherai ä la Montagne de Diesse exclusivement. II conviendra,
en premier lieu, de decrire le chef d'accusation, qui est le pacte avec
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le diable. J'examinerai ensuite quelques-uns des proces que contient
notre registre, pour en tracer les principaux traits, ceux que Ton
retrouve reguli^rement dans les 66 causes. A partir de lä, il restera
ä voir si l'une ou l'autre des explications proposees ailleurs est aussi
valable pour la Montagne de Diesse. Et sinon, pourquoi et comment
comprendre cette difference.
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SOURCES ET METHODE DE TRAVAIL

Les Archives de l'eveche de Bäle ont connu, au cours des siecles,

une destinee mouvementee, reflet des migrations du prince-eveque
et de son chapitre, obliges de passer d'une residence a l'autre pour
se mettre a l'abri des contrecoups de la Reforme, de la guerre, de

la Revolution ; reflet aussi des partages et annexions que subirent
les possessions de l'eveque des 1797 ; reflet enfin des entremelements
compliques de souverainete, dans la partie sud de l'eveche en

particulier. En outre, en 1558, le feu eclate dans la Chancellerie de

l'eveche a Porrentruy, detruisant irremediablement tous les

documents se rapportant a l'introduction de la Refome ä Bale et dans
l'eveche. Enfin, a la Revolution, le prince-eveque Joseph Sigismond
de Roggenbach s'enfuit ä Bienne, puis a Zurich et a Constance. Son

successeur erre de pays en pays. Jusqu'en 1817, une partie des

archives de l'eveque, emballees dans des tonneaux, suivent tant bien

que mal ces peregrinations, alors que certains documents restent a

Porrentruy et que d'autres sont envoyes ä Paris, a Vienne ou a

Colmar, pour etre finalement reexpedies a Berne.

A l'epoque qui nous interesse, au debut du XVIP siecle, le prince-
eveque Henri d'Ostein se trouve mele aux troubles de la guerre
de Trente Ans. Ii doit quitter Porrentruy, avec sa chancellerie,
reside tantot a Delemont, tantot dans 1'un ou l'autre de ses bailliages
allemands (notamment a Birseck). On imagine que ces demenage-
ments se faisaient dans une precipitation peu propice a l'ordre
methodique et que, par consequent, il en resulta des lacunes
considerables dans les documents conserves par les officiers de l'eveque.

Le chapitre du prince-eveque, quant ä lui, avait ses propres
archives. II s'etait retire, en 1528 deja, a Fribourg-en-Brisgau, puis
ä Arlesheim. C'est done entre Porrentruy et Arlesheim, entre Arlesheim

et Delemont ou Birseck que devait circuler, au moment des

« epidemies de sorcellerie», un courrier abondant et interessant
puisque l'eveque ne pouvait prendre aucune decision d'importance
sans avoir, auparavant, sollicite l'avis du chapitre. Malheureusement,
aucune de ces missives ne nous est parvenue.

D'autre part, les Archives communales de Diesse, ou l'on pouvait
esperer trouver des minutes de notaire et autres documents concernant
l'instruction et le deroulement des proces, sont inexistantes pour la
premiere moitie du XVIIe siecle. Pas trace non plus de registres de
tallies et de comptes ; les registres de baptemes et de mariages ont
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du etre etablis, quant ä eux, des 1557 et 1567 respectivement. Je n'ai
neanmoins pas pu les avoir en mains.

Enfin, il eüt ete interessant de retrouver les sermons que les

pasteurs de l'eglise de Diesse devaient consacrer a la denonciation
des criminels et sortileges diaboliques. Dans ce domaine aussi, mes
recherches ont ete vaines.

Aux archives de l'ancien eveche de Bale a Porrentruy (AAEB),
ou ont ete rassemblees et deposees les archives rescapees du prince-
eveque plus, dans la mesure du possible, les documents disperses dans
les greffes communaux et paroissiaux, j'ai pu consulter les Hasses

suivantes :

B 284 Montagne de Diesse

B 284/10 : Officiers, 1570-1787
B 284/16 : Communautes de Lamboing, Nods, Preles et Diesse,

1342-1693
B 284/18 : Justice et proces, 1488-1768
B 284/22 : Criminalia, 1505-1719
De ces Hasses, j'ai retenu une soixantaine de documents, pour la

plupart des lettres, mais aussi quelques actes et reconnaissances de

droits. On trouvera la transcription de quelques-uns de ces documents
en annexe. lis sont un bon reflet de la vie politique des quatre petits
villages de la Montagne de Diesse. Quant aux lettres, elles permettent
indirectement de mesurer l'interet que pouvait porter l'eveque de
Bale a cette petite mairie de Diesse, interet financier surtout, desir
de defendre ses droits face a Berne ensuite.

Ces documents nous offrent done le moyen de comprendre les

rapports entre les personnes. Nous font defaut en revanche, toutes
indications precises sur les personnages eux-memes. Ainsi, sauf

pour les eveques, qu'il a ete facile de retrouver, et pour les pasteurs
de Diesse — dont Ch.-A. Simon 3 donne une liste —, j'ai du relever
sur fiches tous les noms qui apparaissent soit dans les proces propre-
ment dits, soit dans les documents s'y rapportant, pour les « enrober »

peu a peu des details glanes fä et la. Ainsi, je suis arrivee ä recons-
tituer une liste des magistrats en fonctions a Berne, a Nidau et a
Diesse d'une part, et des families de la Montagne de Diesse d'autre
part.

Le resultat ne peut alors etre qu'approximatif, et ce que je
presenterai comme conclusions, dans des tableaux statistiques en parti-
culier, ne doit etre considere que comme des hypotheses de travail.
En effet, lorsque je donne l'age d'une sorciere, e'est que je l'aurai
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lvalue d'apres l'age probable de ses enfants, ou l'existence de petits-
enfants, ou encore la mention d'un evenement situe « il y a environ
trente annees passees ». Un autre exemple : les femmes veuves ou
mariees sont toujours designees par leur nom de jeune fille suivi ou

non de « femme de » ou « relaissee de ». II est alors souvent difficile
de marier ou separer ä bon escient.

J'ai pourtant persevere dans cette methode de travail, tant il me
semblait important d'identifier et de situer socialement et, si possible,
psychologiquement, l'une de ces sorcieres ou l'un de ces justiciers,
victime ou agent de la vague de repression de la premiere moitie
du XVIP siecle.

(On trouvera, a la fin de ce travail, un lexique des principaux
patronymes, dans lequel j'ai regroupe les indications obtenues a

partir de mes fiches de travail.)
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Chapitre I :

PROC£S DE SORCELLERIE DANS L'EUROPE
DU XVIP SIECLE

Demons, demons, ils sont partout... Ii s'agit de demons qui
s'insinuent dans les corps des hommes, et surtout des femmes
en si grand nombre que Bossuet s'ecrie : « Je tiens que les

sorciers pourraient dresser une armee egale a celle de Xerxes,
qui etait neanmoins de dix-huit cent mille hommes. Car si

sous Charles IX ils etaient en France 300 000, a combien
estimons-nous le nombre qui se pourrait rencontrer dans les

autres pays » Apres avoir evoque l'Allemagne, « tout occu-
pee ä leur dresser des feux », la Suisse, qui, pour s'en debar-
rasser, a « depeuple des villages entiers », la Lorraine qui
« fait voir aux etrangers mille et mille poteaux oü eile les attache

», tous, « se multipliant en terre comme des chenilles
dans nos jardins », il explose : « Je desirerais qu'ils fussent
tous mis en un seul corps, pour les faire brüler tous a la
fois en un seul feu. »4

Ainsi s'exprime Lucien Febvre pour decrire la gigantesque et
effrayante epidemie de sorcellerie qui s'abat sur l'Europe du XVIP
siecle. Si gigantesque qu'elle constitue, pour notre histoire de l'epo-
que moderne, un Element de premiere importance, comparable ä

l'antisemitisme contemporain5; si effrayante qu'on se demande
comment il a ete possible, au temps meme ou vivaient Bacon,
Montaigne et Descartes, de denoncer des centaines de sabbats et de

brüler des milliers de sorciers et de sorcieres.

Les premiers foyers de sorcellerie se trouvent dans les montagnes,
au pied des collines, dans des regions elevees et isolees. Ainsi dans
le Jura, les Vosges, les Pyrenees, la Suisse, la Franche-Comte, la
Savoie, l'Alsace, la Lorraine, la Valteline, le Tyrol, jusqu'en Navarre
et en Catalogne. De la, l'heresie s'etend. Au depart, semble-t-il, ce

sont des mouvements villageois. Puis, vers les annees 1620, ils ont
gagne les villes ; meme les couvents sont contamines, comme en

temoignent les trois grandes affaires d'Aix-en-Provence (1611), de

Loudun (1633), de Louviers (1634). Plus personne n'est a l'abri d'une
denonciation et, partant, d'une condamnation. Des families nobles,
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ou bourgeoises, sont touchees ; des pretres meme sont impliques dans

ce commerce avec Satan. La sorcellerie, ses adeptes, sa mythologie,
deviennent l'affaire de tout le monde ; on se scandalise, on s'excite,
on discute, on remet en question. Finalement, on doute. Vers 1640,
le Parlement de Paris renonce a poursuivre les inculpes de sorcellerie,
quels qu'ils soient. Ce faisant, il agit en precurseur. Pourtant, c'est le
debut de la fin de la chasse aux sorcieres ; celle-ci survit encore
quelque temps pour disparaxtre completement vers les annees 1680.

Si la crise aigue de l'epidemie se situe indiscutablement dans la
premiere moitie du XVIIC si&cle, la chasse aux sorcieres, ses methodes,
sa justification, tout cela s'est elabore au cours des deux cents annees
precedentes.

En decembre 1484, Innocent III publie la bulle pontificale
« Summis desiderantes affectibus » ; deux ans plus tard parait le
celebre traite de demonologie « Malleus maleficarum » des domini-
cains Heinrich Institor8 et Jakob Sprengel7. Avec ces deux textes,
l'heresie est denoncee et l'appui du pape assure. Les heretiques pou-
vaient desormais etre poursuivis et chäties. Et c'est bien ä eux qu'on
s'attaque, aux XV° et XVIC si&cles ; pour avoir renie Dieu, essen-

tiellement; creatures du diable, ils confesseront, accessoirement,
avoir use de leurs pouvoirs magiques. Mais ce qu'on leur reproche
au premier chef, c'est leur heresie. Iis relevent alors d'un tribunal
ecclesiastique, de 1'Inquisition.

Au XVIIe siecle, ces heretiques sont devenus des criminels civils.
On les appelle « magiciens » ou « sorciers », et on les accuse d'avoir
porte atteinte a la vie ou a la sante d'autrui. En 1580 parait l'ouvrage
de Jean Bodin8, La Demonomanie des Sorciers, qui explique le
content! de la sorcellerie et indique comment la combattre efficacement.
Il a un retentissement enorme ; il est, entre autres, l'occasion de la
celebre dispute entre Jean Bodin et Jean Wier9.

Des lors, les juges mettent un nouvel acharnement ä harceler les

inculpes, deploient une vigilance extreme ä dejouer les ruses de
Satan — qui vient voir ses victimes en prison et leur interdit de

passer aux aveux —, enfin condamnent a mort presque automati-
quement et avec une sainte ardeur. Pour le Pays de Vaud, de 1591
ä 1595, il est prononce cinquante-six sentences de mort, soit en

moyenne onze par annee. En 1593, le chiffre est de seize executions
capitales. Puis, tout ä coup, de 1596 a 1600, la moyenne est de

cinquante et un par an avec, en 1599, le chiffre maximal de soixante-
dix-sept mises a mort10.
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Lorsqu'on se penche sur une telle campagne d'extermination des

sorcieres, on est saisi de stupefaction ; en effet, si a l'origine on peut
assimiler la croyance aux sorcieres a des superstitions campagnardes,
Pexplication ne vaut plus guere lorsque, l'epidemie s'etant etendue

aux villes, on y retrouve les memes idees, en particulier parmi les

magistrats charges de juger les hommes et les femmes incrimines
de commerce avec le diable. Ces magistrats etaient loin d'etre des

sots, des credules ou des fripouilles ; ils reflechissent, ils tentent
d'arriver ä des certitudes, et s'efforcent, en toute conscience, de

prononcer des jugements sains et justes. Et pourtant, ces memes
juges envoient au bücher des hommes et des femmes, pour des agisse-
ments qui nous apparaissent, dans la plupart des cas, comme le pro-
duit d'imaginations surexcitees ou comme des enfantillages inoffen-
sifs ; en effet, il n'est pas difficile (meme si, faute de documents, il
est impossible de le prouver formellement) de diagnostiquer un cas

d'hysterie chez telle « sorciere », ou de donner une explication ration-
nelle ä telle mort de betail ou de gens.

Mais ce qu'il faut, c'est expliquer pourquoi meme les hommes
les plus cultives et les plus intelligents de cette epoque ont neglige
les explications « raisonnables » pour mettre leur foi dans la « Demo-
nomanie des Sorciers ». Si meme eux se sont lances dans l'extermi-
nation des «criminels diaboliques», c'est alors ou bien que les

sorciers etaient des sorciers, ou bien qu'il n'etait pas possible de croire
le contraire. Ou les deux ä la fois.

Alors pourquoi y avait-il des sorciers Et pourquoi croyait-on
qu'il y en avait Teiles sont les deux questions-cles. Les reponses ne

manquent guere.
Quelques auteurs soulignent la grande carence des soins medicaux

a l'epoque. On fait done appel aux procedes magiques pour conjurer
les maladies, les guerisseurs deviennent tout naturellement des

sorciers. Le manque d'encadrement spirituel, aussi, aurait eu pour
consequence que les petites gens se tournaient, dans leur humaine faiblesse,
plutot vers le mal que vers le bien, vers les sorciers tout proches et
non vers les pretres absents. Jean Palou11 observe la coincidence
temporelle qui existe presque toujours entre une vague de sorcellerie
et une epoque de malheurs economiques et sociaux, tels que la

peste et la guerre.
Dans le meme ordre d'idees, Emmanuel Le Roy Ladurie y voit

l'expression d'une revoke campagnarde, d'une reaction de la
conscience paysanne12 :
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« N'est-ce pas cependant appauvrir l'analyse que de reduire
l'epidemie diabolique a une simple privation d'äme, ä une
conscience devalorisee, voire a un deficit d'encadrement reli-
gieux Par-dela cette negativite, il faut restituer a la sor-
cellerie son caractere plein et dru, de seve ideologique authen-
tiquement campagnarde, venue du fond des äges et du fond
des ämes. Alors eile n'apparait plus seulement comme l'expres-
sion d'un vide spirituel, mais comme une vive reaction de

la conscience paysanne : celle-ci est de$:ue par les ideologies
d'origine urbaine ; apres 1560, eile est violee par la guerre,
hantee par la misere et la mort, souvent aussi par l'echec
sexuel (aiguillette, angoisse de castration) ; du coup, eile
s'evade, en proie aux vieux delires ; eile s'abandonne ä tous
ces vieux demons ; ä defaut d'une liberation veritable, eile

tente l'aventure d'une revoke satanique. »

Revoke campagnarde done, ou encore revoke du pauvre contre
le riche. C'est la un element que nous devrons retenir au moment
d'examiner les proces de la Montagne de Diesse.

Eugene Olivier13, lui, souligne que les gens du XVIC siecle, puis
encore du XVIIe, vivent dans un univers ou le merveilleux est roi ;

on beneficie encore de l'heritage medieval avec ses vies de saints et
ses miracles ; on s'y accroche encore parce que la vie est dure et
qu'on se sent desempare dans la realite vecue.

Apres la psychologie, la psychiatrie. Ainsi le vicomte de Moray14
a demontre, apr£s des etudes menees a La Salpetriere a Paris, que
les recits que font les sorciers de leurs exploits et de leurs souffrances
au service de Satan font tres precisement echo aux confessions de

certains malades mentaux, en particulier des hysteriques sexuels.
Les partisans de 1'« explication geographique » mettent en

evidence le fait que l'isolement et souvent l'altitude elevee sont deux
facteurs particulierement propices a l'eclosion de sorciers. En effet,
dans ces conditions, les phenomenes naturels se produisent avec plus
de force et sont done plus terrifiants. C'est cette peur qui suscite
le recours a la magie noire.

Pour les historiens des idees, la sorcellerie est un heritage de

l'Antiquite greco-romaine ressuscite par la Renaissance ; ou bien
c'est un des aspects de l'eveil du rationalisme, de la bataille de la
science contre la theologie.

Enfin, Hugh Trevor Roper, dans son article intitule The European
witchcraze of the sixteenth and seventeenth centuries 35, reprend tous
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les elements mentionnes ci-dessus, expliquant que, de leur concomitance,

est resultee la situation optimale pour qu'apparaissent dans
les esprits ä la fois l'idee qu'on pouvait avoir recours a la magie
noire « si on n'arrivait pas a s'en sortir autrement », et l'idee que,
si on etait malheureux, c'est que certaines gens se donnaient au
Malin pour operer des sortileges. Un exemple : le sorcier est celui
a qui on fait appel pour guerir un enfant ou une bete, pour conjurer
le mauvais sort qui s'acharne sur une famille. Jusqu'au jour ou on
se met a le craindre parce qu'il s'est servi de ses pouvoirs en vain,
pour se venger, ou encore parce qu'il se passe des choses qu'on ne

peut expliquer, dont, par consequent, on le rend responsable. On
a besoin d'un bouc emissaire, c'est le sorcier ou la sorciere, tout
comme, a d'autres epoques, ce sera le Juif16. Au niveau d'une com-
munaute, ce sera ä l'occasion d'une guerre, d'une maladie, d'une
mauvaise recolte. Le malheur s'est installe, on prend pfiur, on est pret
ä ostraciser qui sera designe. C'est alors qu'interviennent inquisiteurs
et juges ; ce sont eux qui vont canaliser la pression populaire sur les

voies de leur mythologie diabolique, laquelle sera alimentee a la fois

par le zele religieux manicheen, par les superstitions paysannes, par
le comportement hysterique de quelques creatures « speciales », et
enfin par les confessions des sorcieres elles-memes. S'instaure done

un mouvement de reciprocite entre les juges et les accuses : ceux-ci
fournissent une justification k ceux-la, qui les punissent alors, fort
precisement de cette justification.

Les interferences, tres compliquees, aident a comprendre pourquoi
l'epidemie a fait boule de neige, allant se fortifiant et se revigorant
ä chaque fois qu'elle etait combattue. II serait faux de pretendre,
comme on 1'a fait parfois, qu'on fabriquait des sorcieres en leur

extorquant des confessions sous la torture. Certes, les accuses etaient
soumis a la question, et sans douceur ; certes, on leur faisait admettre
une culpabilite qui n'etait pas toujours reelle ; certes, on leur posait
toujours les memes questions ä quoi ils etaient tenus de repliquer
toujours la meme chose ; certes, les confessions etaient lues publi-
quement (sauf les passages juges attentatoires a la moralite publique),
ce qui explique probablement pourquoi elles se ressemblaient toutes.
Selon toute vraisemblance, les confessions des sorcieres n'etaient done

pas l'expression spontanee d'une aventure personnelle. Mais elles ne
se reduisaient pas non plus a une recitation sous contrainte. En
effet, en Angleterre, par exemple, ou on ne pratiquait pas la torture,
on trouve tout autant de sorcieres et de crimes avoues. En outre,
si la torture etait un moyen de certifier la v£rite, l'individu ques-
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tionne avait toujours la possibilite (et cela arrive souvent) de se

retracter, puisqu'il devait confirmer «ces choses estre vrayes et
bonnes » apres la lecture publique de ses confessions.

On n'a done pas affaire a une guerre entre deux groupes de

gens, Pun decide a exterminer l'autre, pour des raisons plus ou moins
honnetes. Nous sommes bien plutot en presence de tout un systeme
de croyances, selon lequel le juge envoyait au bücher le sorcier,
mais celui-ci se savait etre sorcier. Par soif de jouissance Par besoin
de compenser une vie terne Pour devenir objet de crainte pour ceux
dont il est meprise

II n'en reste pas moins que sorcieres, magistrats et peuple s'etaient
fait une image precise du Mal, qu'ils le soupjonnaient partout, qu'ils
le localisaient pour le mieux conjurer. Or, cette image a ete celle
des hommes du XVe siecle, puis du XVP, et encore du XVII0.
Tout d'un coup, personne ne Pa plus reconnue. A tel point que,
aujourd'hui, nous en sommes a nous demander comment tant de

sincerite a pu etre appliquee a tant d'incroyable. C'est encore Lucien
Febvre qui repond, de maniere remarquable, ä cette interrogation17.

Ce grand divorce des hommes et de leur science... Non, il
ne suffit pas de hausser les epaules. De nous targuer de notre
pretendue superiorite. II y a des explications a fournir. Reve-
nons a Elisabeth de Ranfaing18. Les hommes qui composerent
la commission des vingt-quatre, a Nancy, on ne s'en debarrasse

pas en disant: « Des sots ». C'etaient des hommes intelli-
gents. Leur mentalite etait la mentalite la plus evoluee du
siecle. II faut done que, dans sa structure profonde, cette
mentalite ait differe profondement de la notre. Ou plutot —
car « la notre » ne veut rien dire ; nous coudoyons chaque
jour dans Paris, capitale de la Lrance athenienne, des cen-
taines d'hommes et de femmes qui ne voient au fond d'eux-
memes aucune difficulte a croire aux sorciers — reprenant
ma phrase, j'ecris cette fois : il faut done que, dans sa structure

profonde, la mentalite des hommes les plus eclaires du
XVIe et du debut du XVII'1 siecles ait differe, et radicalement,
de la mentalite des hommes les plus eclaires de notre temps.
Il faut qu'entre eux et nous des revolutions se soient deroulees ;

de ces revolutions de l'esprit qui se font sans bruit et qu'aucun
historien ne s'avise d'enregistrer...
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Contemporaine de Gassendi19, Elisabeth de Ranfaing est de

quatre ans l'ainee de Descartes. Descartes, son front sour-
cilleux, sa methode. Au temps de Richelieu, de ses moustaches
de chat, de son Academie... « Ne recevoir jamais aucune
chose pour vraie que je ne la connaisse evidemment etre pour
telle... »

Bonne regie, mais qui demande un correctif. Quelqu'un
I'a donne en ce temps. Un isole. Cyrano. Mais lui seul a ma
connaissance. L'un des plus libres et, de tous ceux qui nous
sont conus par les ecrits, le plus libre peut-etre des esprits
de ce temps. Cyrano du petit domaine de Bergerac. II a
cette tres belle formule, parlant des sorciers, dont il ne faut
pas, dit-il, tenir les aveux pour valables : « On ne doit pas
croire toutes choses d'un homme, parce qu'un homme peut
dire toutes choses. On ne doit croire d'un homme que ce qui
est humain. »

Beau texte, un peu tardif: il est de 1654. Mais il nous permet
de saluer — enfin — la naissance en France d'un sens nou-
veau. Celui que j'ai baptise : Le Sens de 1'Impossible.

Chapitre II :

LA MONTAGNE DE DIESSE

Organisation politique, judiciaire et religieuse

La Montague de Diesse est un plateau de 55 km2, surplombant
La Neuveville, au pied du Chasseral. Sur ce plateau quatre localites :

Diesse, Nods, Lamboing et Preles.
Sur un aussi petit territoire, on trouve un entremelement de

souverainetes absolument incroyable. En effet, chacun des quatre
villages est place sous la domination d'une famille noble, qui y
jouit de droits et d'obligations tres precis ; d'autant plus precis que
les habitants de la Montagne de Diesse beneficient de certaines
franchises qu'ils defendent avec vigueur contre leurs seigneurs20.

Outre les petits seigneurs locaux, une double souverainete englobe
Diesse, Lamboing, Nods et Preles en une seule mairie, celle de la
Montagne de Diesse qui depend, egalement, du prince-eveque de
Bale et de la ville de Berne.

249



Nous avons done trois niveaux de gouvernement :

1. celui des habitants, qui jouissent de certains droits en vertu
desquels ils participant ä leur propre gouvernement ;

2. celui des seigneurs locaux21, qui perfoivent des redevances et

nomment, en dernier ressort, les notables du village elus par
les « communiers »22 ;

3. celui du prince-eveque et de la ville de Berne qui, des le XV°
si^cle, prennent le titre de « co-souverains de la Montagne de

Diesse», et sont representes, respectivement, par le maire de

Bienne et le bailli de Nidau ; ce sont eux qui nomment les

« fonctionnaires » locaux de la mairie de Diesse.

La juridiction criminelle appartient en principe a Berne, qui la
fait exercer par son representant sur la Montagne de Diesse, le bailli
de Nidau. La cour de justice est composee de 16 notables locaux23,

et presidee par le maire de la Montagne de Diesse24 ; ce dernier est

nomme par le prince-eveque, mais il « tient le baton » alternative-
ment au nom de Berne et au nom du prince-eveque25. Pour pouvoir
rendre la justice, il fallait que 6 justiciers au moins soient presents,
outre le maire26 et le soutier27. La composition de cette cour de

justice est periodiquement confirmee par le maire de Bienne et le

bailli de Nidau, ainsi qu'en temoignent les minutes retrouvees avec
les proces dont j'ai parle plus haut.

Liste des eveques de Bale de 1502 d 1690

Christophe d'Utenheim 1502, mort en 1527
Philippe de Gundelsheim 1527, mort en 1553
Melchior de Lichtenfels 1554, mort en 1575
Jacques-Christophe Blarer de Wartensee 1575, mort en 1608
Guillaume Rinck de Baldenstein 1608, mort en 1628
Henri d'Ostein 1628, mort en 1646
Albert de Ramstein 1646, mort en 1651
Francois de Schönau-Zell 1651, mort en 1656
Conrad de Roggenbach 1656, mort en 1693
Guillaume-Jacques Rinck de Baldenstein 1690, mort en 1705

Liste des maires de Bienne, de 1611 ä 166728

1611 : Petreman de Gieresse
1616 : Sebastian Grogsasser
1619 : Valentin von Luternau29
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1622 : Valentin von Luternau
1629 : Valentin von Luternau
1635 : Abraham Thellung de Courtelary30
1640 : Christophe de Luternau20
1644 : Berenholz ou Berenfels31
1648 : Berenholz ou Berenfels (Ernest Friederich)
1651 : Ernst von Berenfels
1653 : Ernst Friederich von Berenfels
1660 : Jean Henry Thellung de Courtelary
1661 : Jean Henry Thellung de Courtelary
1664 : Hans Heinrich de Wildermett32
1667 : Jehan Hany

Liste des baillis de Nidau de 1616 ä 1667

1611 Nicolas Kilchberger 1651 Nicolas Lombach
1616 Hans Buser 1654 Daniel von Lerber 35

1618 Nicolas Lombach 33 1657 Daniel von Lerber
1622 Nicolas Lombach 1660 Abraham Imhof36
1627 Nicolas Kilchberger 1661 Abraham Imhoff
1644 Christophe de Graffenried 34 1664 Abraham Imhoff
1648 Christophe de Graffenried 1667 Louis Meyer

Maires de la Montague de Diesse

(voir document N° 2)

1611-1627 : Jacques Botteron
1627-1667 : un seul maire pour la Montagne de Diesse, Adam

Chiffelle.
(En 1689, toujours en fonctions, il ecrit a l'eveque pour se plain-

dre de ce que sa charge lui devient trop lourde, d'une part, et,
d'autre part, pour lui reclamer un nouveau manteau, lui faisant

remarquer que, s'il n'a droit a aucun appointement pour le travail
qu'il fait, le prince-eveque est toutefois tenu de lui fournir un
nouveau manteau tous les six ans. Voir document N° 21.)

Lieutenants de la Montagne de Diesse de 1611 ä 1667

1611 : Guillaume Carrel 1644 : Jerome Carrel37
1616 : Jacques Bourquin 1648 : Jerome Carrel
1627 : Jacques Bourquin 1651 : Jerome Carrel
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1653 : Jerome Carrel
1657 : Jerome Carrel
1661 : Jerome Carrel

1664 : Jerome Carrel
1667 : Jehan Botteron

Soutiers de la Montague de Diesse de 1629 a 1664

(voir document N° 3)

1629 : Jacob Hierle
1644 : Adam Bayard
1648 : Adam Bayard

1657 : Antoine Guillaume
1661 : Antoine Guillaume
1664 : Antoine Guillaume

1653 : Antoine Guillaume

Greffiers de la Montague de Diesse de 1611 a 1667

(voir document N° 4)

1611 : Beguerel
1627 : Pierre Perroz Bosset 1667 : Jeremie Franjois Bosset

1629-

N. B. II faut remarquer que ces memes fonctions — maire, soutier,
lieutenant — que nous avons decrites pour la mairie de Diesse, se

retrouvent pour chaque village separement. II semble pourtant que
le maire de Nods, par exemple, soit hierarchiquement place au-des-

sous de celui de Diesse.

Si c'est Berne qui exerce la juridiction criminelle, le prince-eveque,
de son cote, a droit a la moitie du produit des confiscations faites
sur les biens des condamnes ; c'est dire si le maire de Bienne, ou son
adjoint, le procureur fiscal38, suivent avec attention les jugements
prononces a la Montagne de Diesse pour ne pas manquer, le cas

echeant, le moment du partage. On voit meme a plusieurs reprises
(voir document N° 10) le prince-eveque sommer son receveur ä

Bienne de hater un peu les choses afin que le produit des confiscations

ne soit pas mange par les frais de detention des accuses.
Les proces de sorcellerie, quant ä eux, devaient etre consideres

comme des causes plus importantes que les autres puisqu'on y voit
venir, a chaque fois, des representants des deux souverains, qui pren-
nent part vraisemblablement ä l'instruction des proces et aux interro-
gatoires des temoins et des accuses. Et lorsque le proces aboutit a une
execution capitale, le maire de Bienne et le bailli de Nidau en per-
sonne viennent y assister. II est a noter, a ce propos, que les condam-
nations ä mort devaient etre approuvees, pour chaque cas, par le
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gouvernement de Berne et par le Conseil de l'eveque, la decision de

l'un etant souvent influencee par celle de l'autre. (Voir document
N° 19.)

Sur le plan religieux, la Montagne de Diesse est acquise a la
Reforme depuis 1529. Les quatre villages forment une seule paroisse
dont l'eglise, dediee a saint Michel, est a Diesse. (Ce n'est qu'en 1708

que Nods aura sa propre chapelle.) Cette appartenance a la foi
evangelique est evidemment de nature ä instaurer dans le pays une
preponderance de l'influence bernoise au detriment de celle du
prince-eveque, ce qui amene souvent des conflits d'autorite entre les
deux souverains. L'organisation de cette eglise est calquee tres exacte-
ment sur celle de l'Eglise bernoise ou vaudoise.

Pasteurs de la Montagne de Diesse de 1530 a 1675

Jacques Boivin
Jacques LeComte
Gregoire Michaud
Jean Fevot

1614
1636
1662
1675

Jeremie LeComte
Jean de Crousaz
Jean-Jacques LeComte
Jacques LeComte

Deux ministres de Diesse seulement sont mentionnes parmi les

notables presents aux proces des sorcieres : Jean Fevot en 1611 et
Jean de Crousaz 30 en 1644, 1648 et 1651. Pourquoi etaient-ils la?
Pour denoncer Pour observer Pour juger Nous ne le savons
pas tres exactement. De toute fajon, les proces de sorcellerie, au
XVIIe si^cle, etaient du ressort des tribunaux civils exclusivement,
nous l'avons vu plus haut. Pourtant, souvent, les sorcieres etaient
arretees sur une denonciation du consistoire de la paroisse, apportee
a la justice par le pasteur lui-meme. II semble done bien que le pas-
teur ait joue un role assez actif dans la chasse aux sorcieres40.

Population

L'eveche de Bale, d'une maniere generale, etait mediocrement
peuple ; la Montagne de Diesse n'etait pas une exception, avec une
densite de 22 habitants au kilometre carre.

Faut-il y voir le resultat d'une assez forte emigration, due en

particulier au mercenariat Dans une certaine mesure, sans aucun
doute. Mais il faut aussi mentionner l'apparition en 1577, sur la

Montagne de Diesse, de la peste qui fait 360 victimes.
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Un recensement bernois de 1779 nous donne le chiffre de 1023
habitants (612 hommes et 591 femmes) pour les quatre villages de

la Montagne de Diesse. Au debut du XVII" siecle, on peut evaluer
ce chiffre ä 850 environ. On mesure mieux alors l'epuration qui s'est
faite par les condamnations de sorcieres. Et on peut affirmer que
pratiquement chaque habitant a ete directement touche par l'epidemie
demoniaque de 1611 a 1667, qu'il füt sorcier, juge ou victime. Dans
ces conditions, personne ne restant « en dehors », les esprits devaient
etre echauffes et le fanatisme partout present.

Principals families de la Montagne de Diesse

Bayard Carrel Gauchat Jaquet Rape
Beguerel Chard Giauque Jeannaine Richard
Berudet Chenain Guignard Lombard Rossel
Boivin Chiffelle Guillaume Marquet Roulier (ou Rollier)
Bosset Derphin Hierle Mureset Sunier
Botteron Devaux Huguenet Niquelle Villier
Bourquin Evare Imer Racine Witzig

Chapitre III :

PROCES DES SORCIERS ET SORCIERES
DE LA MONTAGNE DE DIESSE

En cinquante-six ans, soixante-six proces, soixante-six executions,
cinquante-cinq femmes et onze hommes, sur douze periodes de juge-
ment, tel est le resume chiffre de notre registre de proems, resume
qu'illustrent les deux tableaux ci-dessous :

Sorciers et sorcieres juges entre 1611 et 1667

Noms

Margueron Andrey
Madeleine Mathy
Pierre Villier
Anne Fortunat
Marie Moreau
Jeannette Nerot

Date

aout1611
aoüt1611
aoüt1611
sept. 1611

sept. 1611

sept. 1611

Noms
Pierre Racine
Claudette Berudet
Elisabeth Cuche
Marie Cuche
Jeannette Favre
Margret Stocher

Date

sept. 1611

oct. 1611

oct. 1611

oct. 1611

oct. 1611

oct. 1611
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Jaicquilliette Venoiz oct. 1611
Rose Perroset oct. 1611
Marthe Thibault oct. 1611

Jean Villier oct. 1611

Jacques Gioque oct. 1611

Margueron Hurfre juin 1616
Tevene Lespare juin 1616
Catherine Lienhard juin 1616
Annelet Mureset juin 1616
Nicolle de Villar
Verrieres juin 1616
Henriette Amiel juin 1616
Claudette Bayard juin 1616
Nese Bourquin juin 1616
Jeannette Lienhard juin 1616
Franfoise Maillard juin 1616
Annelet Michel juin 1616
Perreson Pagan juin 1616
Margueron Andrey juill 1617
Jeannette Hierle juill 1617
Margret Finer 1617
Joque Gioque 1617
Estenene Monnier 1617

(page dechiree) 1617
Elisabeth Roulier 1627
Margueron Jaquet aoüt 1629
Perr. Jeunehenry aoüt 1629
Bendicte Vallet aout 1629

Anthonia Bageole sept. 1629

Marguerite Compagne sept. 1629
Suzanne Villier sept. 1629
Jacques Gauchat juin 1637
Jacquelette Beguerel avril 1641
Perreton Berudet aout 1644
Pierre Chiffelle aoüt 1644
Vuillomette Dubois aoüt 1644

Judith Jeannaine aoüt 1644
Elisabeth Maridor aoüt 1644
Perrenon Mollard aoüt 1644

Framboise Perroz aoüt 1644

Judith Sunier aoüt 1644
Marie Berudet juin 1648

Jaquette Esvalier juin 1648

Quinque Gauchat juin 1648
Guillama Girardet juin 1648

Jeannette Hierle juin 1648
Jean Witzig juin 1648

Marguerite Boisar oct. 1651
Pierre Giauque oct. 1651
Tevene Perrudon oct. 1651
Jacobe Louy fevrier 1657
Jeanne Mathe fevrier 1657
Jeanne Richard fevrier 1657
Jacques Rossel mars 1657
Marguerite Beguerel juin 1667

1611
1616
1617
1627
1629
1637

14 proces
12 proces

6 proems
1 proces
6 proces
1 proces

1644
1648
1651
1657
1667

8 proems
6 proces
3 proces
4 proems
1 proems

N. B. C'est sous le titre de « Pacte diabolique » que sont regrou-
pees les remarques generales concernant ces proces. Plus loin seront
transcrits des extraits representatifs de chacune des douze periodes
de proems.
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1. Le pacte diabolique

Toutes les confessions des sorciers et sorcieres presentent une meme
structure : l'homme ou la femme relatent les circonstances dans

lesquelles il ou eile a rencontre un homme qui a declare etre Satan
et propose un marche : le don total de soi-meme en echange de

la richesse et de la protection. Marche de dupes puisque, une fois
le pacte conclu, le sorcier ou la sorciere se retrouve sans argent ni
bonheur, mais est au service de Satan, qui lui enjoint de faire le

mal. A quoi il ou eile obeit avec plus ou moins de repugnance, et
done est plus ou moins harcele(e) et tourmente(e) par le diable.
Entre autres crimes que confesse le sorcier, faire mourir du betail,
parfois des gens, est celui qui revient le plus souvent. Pour cela,
il s'est servi de la graisse et du pusset41 donnes par Satan. II avoue
aussi, mais pas toujours, etre alle au sabbat des sorcieres, ou il a

retrouve son maitre. En conclusion aux confessions, on trouve
aussi, habituellement, une liste des complices.

Les sorcieres
(sauf precision, cette appellation designe egalement,

bien entendu, les sorciers)

Ce sont des paysannes, de cinquante ans et plus, de condition
assez modeste, voire pauvre. Souvent peu intelligentes et peu degour-
dies, mais querelleuses et malheureuses. Au moment de leur rencontre
avec Satan, elles traversent une crise : affective, morale ou finan-
ciere. Le demon profite alors tres habilement de leur desarroi pour
les amener a se donner a lui. Autre trait commun a toutes ces
femmes : elles sont veuves, ou elles ont des problemes avec leur
mari.

Nom
Amiel
Andrey I
Andrey II
Bageole
Bayard
Beguerel J.

Etat civil Age estime Profession

Mariee 50 Paysanne
M
M
M
M
M

Beguerel M. M
Berudet C. M

55—60
55—60
50
55
50
45—50
50

Sage-femme
Paysanne
Paysanne
Servante
Paysanne
Paysanne
Paysanne

Ennuis

Enfants mechants
Querelle avec fille
Misere par son mari
Peur de son mari
Chömage et misere
Lese dans heritage
Mai vue dans le village
Querelle avec voisine
et mari
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Berudet M. M 50 Paysanne Battue par son mari
Entrainee au mal par
une autre femme

Berudet P. M 50 Paysanne

Bourquin M 45--50 Paysanne Battue par son mari
Boisar 40 Paysanne Dispute avec voisins
Chiffelle 2 x M 50--60 Paysan —
Compagne p 40 Gardienne

de vaches
Deprimee

Cuche E. 50 Paysanne Ennuis financiers
Cuche M. M 55 Paysanne }
Dubois M 50 Paysanne Regrets en son cceur
Esvalet M 45--50 Paysanne Battue par son mari
Favre Veuve 40—-50 Paysanne Enfants retires
Finer Paysanne Battue par son mari
Fortunat 2 x £ Gn 01-60 Paysanne Battue par son mari
Gauchat J. Paysan —

'r Gauchat G. Paysan Denonce comme voleur
h Gioque J. I p Paysan —

Gioque J. II Paysan —
Giauque M 50 Paysan Querelle
Girardet Paysanne Pauvrete
Hierle I Paysanne Querelle avec mari
Hierle II Paysanne Familie de « possedes »

Hurfre Bergere Querelle avec mari
Jaquet Paysanne Dettes
Jeannaine Sage-femme Pauvrete
Jeunehenry M Paysanne Mari paresseux
Lespare M Servante Querelle avec mari

FatigueeLienhard C. Servante
Lienhard J. 50 Servante Querelle avec voisine

Louy 50--60 Paysanne Mari malade
Maillard Paysanne Pauvrete
Maridor V Paysanne Pauvrete
Mathe 60--65 Paysanne Abandonnee par ses

enfants
Mathys Paysanne Trop d'enfants
Michel Servante Entrainee au mal par

une autre femme
Mollard 60--65 Paysanne Pauvrete
Monnier Paysanne Querelle avec enfants
Moreau M Paysanne Battue par son mari
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Mureset M Paysanne Querelle avec mari
Nerot Paysanne Chagrin
Pagan Paysanne Enfants mechants
Perroset Paysanne A perdu du betail

PauvretePerroz Servante
Perrudon 5 Paysanne Dettes

* Racine Paysan —
Richard 40 Paysanne Ennuis

avec beaux-parents
Roulier Paysanne

* Rossel Paysan Pres abimes
Sunier Servante Souffre-douleur

des patrons
Stocher 2 x M p Servante
Thibault p Paysanne Querelle avec mari
Vallet Servante
Venoiz Servante Deuil
De Villar
Verriere M Servante Battue par mari

* Villier J. Paysan
* Villier P. Paysan Dupe dans un marche

Villier S. Paysanne Abandonnee par fiance
* Witzig Paysan —

60--65 Sage-femme —

Du tableau ci-dessus, il ressort que :

1. Les servantes et les sages-femmes representent le plus grand
nombre ; les autres, pour lesquelles nous n'avons pas d'indication
de profession, sont vraisemblablement des femmes ou des filles
de paysans.

2. Les sorciers (indiques par *) ne mentionnent pas d'ennuis parti-
culiers au moment de leur rencontre avec Satan. L'explication qui
sera valable pour les sorci&res ne le sera done pas necessairement

pour les sorciers.
3. Les ennuis que connnaissent la plupart de ces femmes sont des

problemes dus ä leur mari.

Rencontre avec Satan. — Le trait commun de ces rencontres est

qu'elles se produisent dans des conditions d'insecurite : ou bien e'est
le soir, ä la nuit tombante, et la femme est assise seule devant sa
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maison ou dans sa cuisine ; ou bien, c'est durant la journee, sur les

grands chemins, entre deux villages, aux champs, au retour de

a La Neuveville tres souvent.

Satan. — Satan arrive toujours tres soudainement (il est une
seule fois precise qu'il arrive en volant). Ii suffit alors de prononcer
le nom de Dieu pour qu'il disparaisse tout aussi vite. II ne se tient
neanmoins pas pour battu puisqu'il revient toujours : cette obstination
vient alors a bout de la resistance de ses victimes (qui ne sont jamais
« prises en traitres » ; en effet, il faut le noter, elles savent toujours
qu'il est Satan, il le leur dit lui-meme, sur quoi elles s'ecrient gene-
ralement : « Mon Dieu », « Jesus »).

Le diable est decrit comme un homme extremement laid, ayant des

« pieds ronds », c'est-a-dire des sabots en place de pieds. II porte un
chapeau noir ou bleu ; son habit est de couleur variable : 30 fois noir,
29 fois vert42, les autres fois bleu, rouge, jaune ou brun.

Une fois le pacte conclu, Satan dit comment il s'appelle vraiment;
c'est lä qu'apparait de nouveau un trait d'antisemitisme (voir plus
haut, p. 7 et 12). En effet, le nom en question est 37 fois Benjamin,
5 fois Jacob (ou Jacobey et Jacopin), 2 fois Gabriel, 1 fois Daniel,
une fois Abraham, 1 fois Josue ; ailleurs, Franfois, Francopin, Pierre,
Jean-Pierre, Hansli ou Jean.

Comment faut-il comprendre ces prenoms Est-ce Satan fait
homme et plus particulierement juif Ou bien faut-il y voir un
point en faveur de la these qui veut que Satan n'ait ete qu'un
mauvais plaisantin profitant de creatures simples et pretes a se

donner au premier venu pour quelques pieces de monnaie

Le pacte diabolique. — D'un cote, Satan qui offre de fausses
richesses et une aide fallacieuse ; de l'autre, une femme desemparee
qui lui fait don de son corps et le « baise au derriere » en signe
d'hommage (quand il s'agit d'un homme, la ceremonie est la meme).
On a souvent vu dans ce rite diabolique une sorte de messe ä l'envers,
une parodie grinjante du pacte chretien du bapteme.

La creature totalement abandonnee a sa volonte, Satan lui remet
alors de la graisse43 et du pusset44, parfois aussi un baton blanc
(pour battre l'eau et faire venir la grele) et une aiguille. II lui com-
mande d'en user afin de faire le plus de mal possible. II veillera
d'ailleurs a ce que ses ordres soient executes, puisque les accuses

racontent dans leurs confessions que Satan les battait constamment
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« pource qu'elles ne faisaient assez de mal ». Avant de quitter la
nouvelle sorciere, il la frappe encore sur les epaules, les bras, le

ventre, les jambes, lui laissant une marque « noire et insensible »,
signe de son appartenance au diable.

Les crimes diaboliques. — Ce sont des crimes contre la vie et
la sante des gens et du betail. Les sorcieres administrent du pusset
dans la nourriture qu'elles donnent a leurs victimes, ou bien elles
les touchent avec de la graisse. La personne ou l'animal atteint
languit d'abord puis finit par mourir, ou bien tombe d'un seul coup.
Dans certains cas, la sorciere, prise de remords, indique le remede

a appliquer, ce qui montre bien le rapprochement et la confusion qui
se faisaient entre sorcier bienfaisant et sorcier malfaisant.

Souvent aussi, avant d'user de la graisse et du pusset regus du
diable, la femme en fait l'essai sur l'un de ses chats, ou l'un de ses

jeunes enfants, ce qui prouve que ses intentions sont pures, ou, du

moins, nombreux ses scrupules.
L'addition des morts de betail et de gens dues au pusset et a la

graisse donne pour ces 66 proces un total considerable. En effet,
entre 1611 et 1667, il serait ainsi mort ä la Montagne de Diesse :

49 personnes 46 vaches et genisses
44 ch&vres 37 veaux
21 brebis 38 chevaux, juments et poulains
71 bceufs et taureaux 24 pores
alors que 44 personnes auraient ete gravement mala-des.

Seraient-ce les traces d'une epidemie et d'une epizootie L'hypo-
these serait a explorer. Nous ne possedons malheureusement pas de
documents qui permettraient de la certifier.

Le sabbat. — Fort peu de precisions sont donnees sur le sabbat,
appele frequemment « synagogue ». Avait-il lieu a dates fixes Une
certitude, la ceremonie avait lieu de nuit. Certaines sorcieres preten-
dent s'y etre rendues juchees sur un balai, ou transportees dans les

airs par Satan. La vision de la reunion sabbatique en elle-meme
reste toujours floue dans les textes que nous avons. Parfois Satan

y joue du violon ou de la flute pour faire danser sorciers et sorcieres ;

parfois on y fait un banquet avec une nourriture et une boisson
execrables ; parfois on y renouvelle le pacte avec le diable. Une seule
confession parle en cette occasion d'orgie sexuelle.
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Les complices. — Le sabbat a beau rester dans une brume myste-
rieuse, c'est quand meme la que tous les accuses reconnaissent avec
precision ceux qu'ils accusent ensuite comme complices. Et ce sont
ces denonciations qui provoquent soup^ons, enquetes et, le cas
echeant, nouvelles arrestations.

II est difficile de dire si ceux qui sont designes comme complices
sont en general convaincus de crimes identiques ou non. II semble

que ce soit tr£s variable ; il ne faut qu'une accusation non publique-
ment dementie pour qu'un individu fasse l'objet d'une information ;

mais il faut cependant le poids de plusieurs temoignages pour qu'on
en arrive a l'emprisonner et a lui appliquer la question. En outre,
nombre de complices accuses nous sont inconnus, meme ceux dont il
est dit qu'ils ont « desja este executez ». Faut-il en conclure qu'il
y a eu de tres nombreux proces de sorciers ä la Montagne de Diesse,

pour lesquels nous n'avons plus aucun document Ou que les

accusations des condamnes n'etaient pas prises en consideration Il
n'est pas possible de trancher.

II reste, maintenant, a examiner brievement la procedure suivie
dans la chasse aux sorcieres.

Cette procedure se fonde essentiellement sur la denonciation,
celle-ci provenant de deux sources principales : d'abord des
accusations de sorciers condamnes, ensuite des plaintes du consistoire
ou meme de la population (voir documents Nos 5, 6, 7).

La premiere preuve de culpabilite est de ne pas dementir une
accusation — le silence equivaut a un aveu. Le prevenu est alors

somme, le dimanche du haut de la chaire, de venir confirmer ou
dissiper les soupijons portes contre lui. De nouveau, apres trois som-
mations, son refus de venir est interprete comme le signe d'une
conscience chargee. Pendant ce temps, on a reuni contre (ou pour lui)
des temoignages (comme on le verra dans les documents Nos 5, 6) ;

selon leur contenu, on precede a son arrestation et on 1'emprisonne
dans la forteresse de Diesse. L'examination commence alors. Des

interrogatoires d'abord, appuyes par la torture : c'est la maniere
qu'on a de certifier une confession. Il semble done que, meme si

le prevenu ne montre aucune mauvaise volonte ä se charger de ce

dont on l'accuse, on le soumette, pour plus de surete, ä la torture.
Celle-ci consiste a lier l'accuse a une corde, passee dans une

poulie fixee au plafond de la chambre de torture. De grosses pierres
sont attachees aux pieds du supplicie qu'on tire violemment en l'air
et qu'on laisse ainsi suspendu et horriblement tiraille pendant des
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heures. La torture est dite plus ou moins « lourde » selon le poids
des pierres attachees aux pieds.

Ensuite, un medecin examine le corps de l'accuse, le piquant
partout avec une aiguille pour decouvrir la marque satanique que
le Malin a faite sur sa creature. S'il peut trouver un endroit qui reste
insensible ä la piqure, la preuve est faite ; c'est la que Satan a frappe.

A ce point de l'enquete, il est tres rare que l'accuse nie encore
ses crimes (nous n'en avons pas de mention pour nos proems). On
lui relit alors publiquement ses confessions redigees par le notaire ;

il les confirme ; la cour d£lib£re ; le jugement est rendu. C'est, dans
la r^gle, une condamnation & mort ; le sorcier est brüle vif, parfois
meme mutile auparavant; Dans les dernieres periodes de nos juge-
ments, on trouve parfois une attenuation de la peine, vraisembla-
blement dictee par Berne et Bale ; l'homme ou la femme sera
decapite avant d'etre brule, ce qui allege ses souffrances. Ou bien,
on lui attache un sachet de poudre autour du cou, ce qui lui procure
une mort instantanee.

Toutes les condamnations a mort, je l'ai dit plus haut, devaient
etre approuv^es par le prince-eveque et par les magistrats de Berne
qui, le jour de l'execution, deleguaient leurs representants sur la
Montagne de Diesse.

2. Extraits representatifs
de chacune des douze periodes de proces

1. PROCES DE PIERRE VILLIER, DE PRELES,
LES 13 ET 14 AOUT 1611

Condamne a etre brüle vif, ses biens confisques. Execute le
23 aout 1611.

S'ensuit le proces criminel et confessions faittes par Pierre Villier
de Presles paroisse de Diesse detenu en la prison dudit Diesse au
nom de haut, puissant et reverendissime prince et souverain seigneur
Monsieur l'Evesque de Basle4S, et des Magnifiques, Illustres et tres
honorez Seigneurs souverains princes Messieurs de la ville et canton
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de Berne, examine le 13 et 14 d'aoust 1611 par vertueux et honorable
seigneur Monsieur Hans Aprel maistre bourgeois de la ville de

Bienne, et Joseph Salli, soubtier dudit Bienne, depute ä cest effect
par noble, vertueux et tres honore seigneur Monsieur Petreman, de
Gieresse seigneur mayre de Bienne et chastelain de la Neufveville.
Et par honorable et prudent seigneur Niclis Heuwer conseillier et
de la justice de Nidauw et Hans Schnider pontenier49 du chasteau
dudit lieu deputez aussy a cela de la part du Magnifique, Vertueux
et tres honore seigneur Monsieur Nicolas Kilchberger seigneur baillif
de Nidauw47. Assistez d'honorables Guilaulme Carrel lieutenant de
la justice de Diesse, Jehan Chiffelle, Pierre Huguenet justicier et
Jehan DevaulxiS soubtier, et le tout receu et escript par moy notaire 49

soubscript fidelement jour et an que dessus.

Premierement a dit et confesse qu'il y a environ 21 ans qu'ayant
vendu des bceufs a Courgemont au vaulx saint Immier, du payement
desquels apres plusieurs allees et venues il n'avoit peu rien avoir
et avoit tout cela perdu, un jour s'en revenant dudit Courgemont
tout triste et fache, et estant au lieu appelle Pierrefeu, il trouva
un homme vestu de noir et ayant les pieds comme un asne, qui luy
demanda qu'il avoit, auquel il declara comme il ne pouvoit estre

paye de certains bceufs qu'il avoit vendus a Courgemont et qu'il
estoit tout desconforte de perdre ainsi son bien. Alors cest homme Luy
dit que s'il se vouloit bailler a luy qu'il luy feroit bien ravoir ses

bceufs et lui donneroit beaucoup d'argent.
Sur ce ledit Villier luy demanda qu'il estoit, lequel luy respondit

qu'il s'appelloit Satan, surquoy il invoqua le nom de D'teu et led.
Satan disparut. Mais incontinent il retourna, le sollicitant fort de

se bailler a luy, ce qu'il fit, reniant Dieu son createur, et acceptant
ledit Satan pour son maistre, lequel il baisa au derriere. Et led. Satan
le marqua entre les deux espaules, ou la tache est encore toute appa-
rente, noire et insensible, et luy dit qu'il s'appelloit Philibert, luy
bailla aussy de la graisse en une boitte et du pusset en une patte
pour fayre mourir gens et bestes mais qu'incontinent il jetta au
loin ladite graisse et ledit pusset. Item aussy qu'il luy bailla certain
argent qui ne furent apres que fueilles de fouteau r'°.

Item a dit et confesse ledit Villier que du depuis par plusieurs
fois Satan s'estoit apparu a luy, luy commandant de faire mourir
gens et bestes.

Item a dit et confesse qu'il y a certain temps que le diable son
maistre luy bailla un certain petit baston blanc, engraisse, afin d'en
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fayre mourir des bestes qu'il rencontreroit, duquel baston il frappa
un pourceau appartenant a Jacques Lombard dudit Presles, lequel
pourceau mourut tost apres.

Item qu'il y a certain temps qu'ayant touche une certaine chevre

appartenant a Jehan Guignard dudit lieu de Presles, icelle estoit
morte peu apres.

Plus a dit et confesse qu'il avoit este souvent en la synagogue ou
danse avec ses complices, notamment en quels lieux distincs tous les-
quels il a specifiez ascavoir es Eschelettes, derrier chez Lombard, vers
la fontaine Geson, en la praye, vers le ruz au bois de Bam, es hayes,
aupres du rieux vers le pont de la Duane, ou ils dansoient, beuvoient,
mangeoient et faiseoient grand eher, mais que les viandes et breuvage
ne luy sembloient pas bon et que toutes les fois ils baisoient ledit
Satan au derriere, lequel estoit velu et leur commandoit de fayre
du mal et leur bailloit de I'argent lequel ne se trouvoit pas bon.

Item a dit et confesse qu'ayant une fois besoin de douze escus, le
diable les luy compta mais ce ne furent que fueilles de fouteau.

Item a dit et confesse qu'il s'estoit trouve souvent avec ses complices
aux lieux susspeeifiez et notamment vers les ruz et fontaines ou avec
certains bastons blancs que leur donnoit Satan ils battoient l'eau et
venoit de la pluye avec quelques grins de gresle qui ne portoient
point de dommage, et que le plus souvent il alloit le premier et les

autres quelque temps apres.
Item que parfois il montoit sur le baston pour aller auxdits lieux.
Item a dit et confesse qu'il y a environ 10 ans que son nepveu

Jehan Villier51 pource innocent est du... ayant este mene a la danse

par la Charatte52 sa mere, et la veu toutes les fois qu'il s'y est trouve.
En oultre, a dit et confesse qu'il y a environ six ans qu'estant

en la synagogue aupres fontaine Geson le diable apporta grande
quantite de fil, lequel il leur commanda de coupper fort menu et
en fut rempli un tonneau qui estoit la, lequel pouvoit contenir un
schaler53, alors le diable prenant ledit fil le jetta par I'air d'ou sont
venus a son advis les chenilles qui ont depuis mange les arbres et

que toutes les ans depuis lors ont continue a fayre cela. Finalement
concernant ses complices n'a voulu nommer que ceux-la specifiez
au proces de la Margueron M.

Les confessions ouyes desdits criminels55 detenus aulx prisons dudit
Diesse et icelies bien et meurement examinees avec tous les malefices
contenus et perpetrez par lesdits detenus, et notamment le reniement
de Dieu et acceptation du diable leur maistre, iceulx par la seigneurie,
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les seigneurs officiers et Messieurs de la justice dudit Diesse, accom-
pagnez du renfort ordinaire des seigneurs justiciers de Bienne et
Nidauw, condamnent a estre livrez entre les mains de l'executeur de

la justice et estre menez au lieu accoustume d'executer tels malfaic-
teurs. lllec mis sur eschafaut de bois et estre brulez touts vifs leurs

corps reduits et consumez en cendre pour exemple a d'aultres. Et
leurs bien confisquez a la seigneurie reserve droit d'enfans et d'aul-
truy 5B.

Sur le 23 d'aoust ledit Villier a este execute par l'executeur de

Berne 57 avec la Madeleine Mathy 58 et la Margueron Mathey en la
tenue des nobles prudents et vertueux seigneurs Monsgr Petremandt
de Gieresse mayre de Bienne, lequel tenoit le batton judicial, Niclaus
Kilchberger modern baillif de Nidauw, Hans Apprel maistre bourgeois

de Bienne, Adam Meuwli banderet audit lieu, Herhard Summer
banderet de Nidauw, Niclis 59 Heuwer conseillier dudit lieu, Pierre
Sunier, Jaicque Botteron mayre, Moise Rollier, Jehan Sunier, Jaicque
Borquin, ]ehan Borquin, Jehan Chart, Jehan Chiffelle, Jaicque du
Boz, Jehan Devaulx, Pierre Huguenet, Collet tous justiciers audit
Diesse, et Jehan Collomb soutier.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 37-42.

2. PROCES DE FRANgOISE MAILLARD, DE LA NEUVE-
VILLE, LE 13 JUIN 1616

Condamnee ä etre brülee vive, ses biens confisques.

S'ensuit le proces criminel et confessions faites par Franqoise
Maillard de la Neufve ville le 13. jour dudit moys et an.

Premierement a dit et confesse avoir environ six ans que venant
de la Neufve ville de parier a son fils, estant fort desconfortee, se

lamentant pource qu'elle estoit contrainte abandonner son bien en
decret et egalation 60 rencontra un homme vestu de noir aux Planches
de Velauds, ayant les pieds comme un cheval, les mains rondes 61 luy
demanda pourquoi eile se desconfortoit estant en si grande tristesse.
Elle respondit pource qu'elle estoit contrainte mettre son bien en dis-
cution et decret62. Lors luy dit que si eile se vouloit donner a luy,
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qu'il luy donneroit beaucoup d'argent. Elle demandant qu'il estoit,
respondit estre Sathan. Dont invoqua le nom de Dieu, il se retira
d'elle. Quelque peu de temps par apres revient a ellc la sollicitant
derechef se donner a lui avec promesse de luy donner argent comme
susdit. Alors eile s'abandonna a luy renonqa Dieu son Createur, fit
hommage audit Sathan en le baisant au derriere. Et luy baisa de

meme au derriere et eust sa compagnie, s'appelant Jracopin 63.

Item a dit ladite detenue qu'il luy donna une poignee (comme
eile estimoit d'argent qui ne fut que feuilles ormis un batz de bon.

Meme luy donna graisse verde et une feuille d'erbe pour fayre
mourir gens et bestes. Mais qu'elle la jetta en partie sur la neige et
le reste sema sur Montezel il y a environ 5 ans.

Item une aultre fois allant a Bienne trouva sondit maistre au
Chanet lequel la battit et tormenta fort pource qu'elle ne faisoit
ce dont il luy commandoit. Parquoy luy donna derechef graisse et

pusset pour fayre mal. Alors dit encore avoir heu sa compagnie.
Item qu'une aultre fois venant de la Neufve ville et estant arrivee

a la Praye la batit encore et luy donna aultre graisse et pusset dans
des feuilles pour fayre mal.

Dont a dit et confesse qu'estant irritee contre Michel Marquet
il y environ 4 ou 5 ans luy fit mourir un bceuf sur poil faulu 61 en
le touchant avec sa main engraissee, lequel estoit devant sa maison.

Davantage dit avoir fait mourir une brebis a Elie Bourquin, item
a soy mesme une chevre. Item a dit et confesse avoir environ 3 ans
quelle avoit touche un veau sur le dos avec sa main engraissee de
la graisse que luy avoit donne Sathan, lequel appartenoit a Christe
Carrel, qui aussy mourut.

Item plus a confesse qu'elle et ses complices ont battu I'eau avec
bastons que leur donnoit leur maistre a Montezel et en la fontaine
de Chenaulx.

Finalement eile et ses complices ont dansse et tenu leur sinagaugue
audit Chenaulx et Montezel.

Quant a ses complices eile a nomme l'Annelet Mureset, Catarine
Lienhard, I'... Jaquet, jadis executees65, Nese Bourquin, Annelet
Michel et Perreson Pagan 66.67

Registre des procös des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 154-155.
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3. PROCfiS DE JEANNETTE HIERLE68
DE DIESSE, LES 31 JUILLET, 1« ET 2 AOUT 1617

Condamnee a etre brulee vive, ses biens confisques.

S'ensuit le proces criminel et confessions faites par Jeannette Hierle
de Diesse detenue es prisons et forteresses des ambes principaultez
de la Montagne de Diesse, examinee par les seigneurs a ce ordonne
le dernier jour de juillet, premier et second jour du mois de aoust 1617.

Premierement a dit et confesse et a diverses fois maintenu tant
par simple que par plus rude torture qu'il y a environ quatorze ans
estant allee queri des noisettes aux prelz de Macollin, arrivee au prez
derriere au lieu dit en Combe Ribour se representa a eile un homme
laid, noir aux pieds gros et ronds lequel luy presenta a boire dans

une botoille de la teneur d'environ un pott68 y ayant beu d'un
breuvaige de fort mauvais goust la sollicita a se donner a luy.
Demandant qui il estoit, respondit qu'il estoit Sathan, alors elle se

recommandant a Dieu, fust esvanoui. Surce elle s'en retournant en
haste, parvenue au prez dudit Macollin, luy raparust ledit Sathan
en mesme forme vestu de ver qui a son semblant luy voulloit par
dessus, lequel la sollicita derechef se donner a luy, se recognoistre
pour son enfant, oblier, renoncer Dieu, cella faisant qu'il luy don-
neroit force or et argent, qu'il feroit qu'elle n'auroit jamais mal

ny aulxcunes difficultey avec son mary (avec lequel elle estoit en

regret) alors qu'elle fut si mal advisee que d'oublier et renoncer Dieu
s'abandonner a Sathan luy faisant hommaige en le baisant au derriere
lequel la marqua au pli de la cuise droitte ou la marque est apparente,
s'appella Benjamin, luy remit de la graisse verde en un potet
de terre et du pusset dans un sachet de toille avec commandement
d'en faire mourir gens et bestes. Au mesme instant receut ausy de

luy en son devantier assez grande quantitey a ce qu'il luy sembloit
d'argent, mais tost apres que ce ne fust du tout rien que feuilles de

futau quelle jetta la, dit aussi que son maistre la suivit jusques au
premiers des pres deca dudit Macollin ou il la tira pres d'un buisson
de coudre 70 et heust sa compagnie. Puis luy donna une grande piece
d'argent, la montrant a plusieurs pour en scavoir la valleur, a este

recongnu que c'est un faulx philippetaller 71 lequel a encor este trouve
en son coufre et recongnu ayant faict croire a ceulx de son menaige
que c estoit une estraine qui luy avoit este donnee au baptesme d'un
sien enfant.
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Item a dit et confesse que de la graisse susdite eile en avoit mis

au boire d'un sien pourceau qui en heust telles doulleurs qu'il sautoit

par les parois, puis mourut y a environ 13 ä 14 ans.

Item a dit qu'ayant engraisse de la dite graisse une genisse sur
poil jaulle a Daniel Devaulx le Jeusne quelle en mourut.

Avec ceste graisse confesse d'avoir ausy fait mourir un pourceau
a Jacques Devaulx Lalleman.

Avec ceste graisse susdite confesse avoir fait mourir un pollin
a Jehan Richar par mesme moyen.

Item de ceste graisse dit avoir fait mourir une brebis a Pierre
Ivare 72.

Aussy a dit et confesse qu'il y a environ trois ans que la feu
femme a Jehan Richar estant en gesine qu'elle luy envoya d'une
poulaille73 en une escuelle d'estain en laquelle eile avoit mis de

ladite graisse, de laquelle pulaille ayant mange quelque temps apres
en mourut.

En oultre dit que une certaine fois eile donna deux poissons
cuits a la Judicq Evare auxquels eile avoit mis de ceste graisse a
intention qu'elle les mangeroit ne scaichant quen devint.

Item a confesse que l'an passe allant aux cerises estant sus Jugne
avec Marguerite Boivin qu'elle luy donna du pain auquel eile avoit
mis de la dite graisse et certaines bestelettes qui estoient rondes au
devant ayant des comes et une cue derrier fort laides estimant que
c'estoit des petits Sathans au demons 7i, ce qu'ayant mange la dite
Marguerite devint fort malade, mais ayant vosmf mesme comme
eile a entendu les dites bestelettes ne luy en est advenu autre mal.

Item a dit que pres de leur maison son maistre reprenant de ce

qu'elle ne faisoit mal selon son commandement, la battit la frappant
du pied en la cuisse dont eile se trouva assez long temps mal.

Item a dit et confesse qu'elle et ses complices ont battu I'eau
vers la fontaine au lieu appelle fontaine Geson estimant faire grelle
de laquelle fontaine sortit de I'eau avec grand fort bruit comme
devant la ou ils ont danse avec leurdit maistre.

Finallement a confesse que une aultre fois ils ont aussi danse

et tenu leur sinagogue vers la fontaine de Fontenalle entre Diesse

et Lanboin, la ou ils battirent I'eau aussi avec baston que leur maistre
leur avoit donne. Mais qu'il ny heust que quelque moyenne grelle.

Tbuchant ses complices a nomme Criste Evar et sa femme desja

executey 75 Jehan Richar, Tevenon relaissee78 de feu Petremandt
Devaulx, Anneli relaissee de feu Abraham Boivin, la Guillame
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femme de Michel Chart, la femme de Daniel Devaulx le Vieulx,
tons de Lanboin, pour les avoir vus danser et battre l'eau avec elle

aux deux susdittes fontaines sans scavoir qu'ils aient commis aultre
meschansetey.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 79-89.

4. PROCES D'ELISABETH ROULIER, DE NODS,
DU 25 AU 31 JUILLET 1627

Condamnee ä etre brülee vive, ses biens confisques. Executee
le 8 aout 1627.

S'ensuit le proces criminel et confessions faites par Elisabeth
Roulier de Nodz destenue a Diesse es prisons et forteresses des
ambes tres puissants et redoubtez princes et souverains seigneurs de
la Montagne de Diesse, examinee comme en tel cas requis par lesdits
deputez a ce fait des le 25 juillet jusques au 31 de I'an 1627.

Premierement a dit et confesse qu'en sa jeunesse elle avoit este
drue et desbauchee comme troup de jeunes gens ont accoustume.
Notamment aussy qu'elle avoit irrite pere et mere, speciallement
son pere s'oubliant avec un serviteur de nuit, lequel puis I'espousa.
De laquelle desobeissance elle a heu grand regret en son cceur.

Secondement a confesse qu'il y a environ quatorze ä quinze ans
qu'estant allee en Prevaillon escambrer au pre Begniet qu'une Jacquet
dite la Capitaine77 (ci-devant executee) passant par la allant au
bois avec char et bceufs la demanda pour se reposer avec elle. Luy
dit qu'elle alloit au bois pour bastir une maison qu'ils vouloient
venir riches qu'elle avoit un maistre riche, qui les feroit riches, que
si elle se vouloit donner a luy, qu'il la feroit aussy riche. A quoi
respondit qu'il seroit bien bon. Lorsqu'incontinent se trouva la, a son
semblant, un homme habille de gris noir un chapeau bleu, aultrement
fort laid, qui luy dit que si voyrement elle vouloit se donner a luy,
qu'il la feroit riche, disant surce Jesus qu'il seroit bien bon. Que
cest apparust homme s'esvanouist. Incontinent qu'il se retrouva en

mesme forme. Ladite Capitaine luy dit que c'estoit son maistre
qu'il avoit de bon vin, luy demanda si elle n'avoit point soif. Disant
qu'elle avoit et faim et soif, qu'il luy presenta a boyre en une boteille.
Hors de laquelle eile behut breuvage fort amer et mauvais. Lors

269



qu'il luy dit qu'elle avoit behu de son breuvage, qu'il falloit quelle
reniast Dieu, se donnast a luy, demanda qui il estoit.

Respondit qu'il estoit le diable, mais qu'il la feroit riche soubs

ceste esperance qu'elle renia Dieu le recognust pour son maistre,
luy fit hommage le baisant derriere. Il la frappa sur I'espaule droitte,
laquelle avec le bras luy a toujours fait mal. II s'appella Beniamin.

Incontinent il luy donna a ce qu'elle estimoit grande somme
d'argent, qu'elle receut en son devantier78 puis s'esvanouist. Tost
apres qu'elle allant en la maison et par chemin au lieu Combatte
regardant en son devantrier vist que tout cela n'estoit que brouleirie
de feueilles qu'elle jetta la sans qu'il y eust un seul denier de bon.
Recognust qu'elle estoit trompee, demanda pardon, cria mercy a
Dieu, s'en I'amanta75. Que son maistre se trouva la auquel eile
faisant reproche de ce qu'il ne luy avoit donne aucun argent, qu'il
luy dit qu'elle se debvoit trouver aux Planches de Gaules avec
aultres en leur secte et qu'il luy donneroit d'argent luy donnant lors
de la graisse comme verde en une boitte de bois, puis se retira d'elle,
luy semblant qu'estoit quantite de chevaux bruyant le chemin. De
ceste graisse eile dit quelle en donna a une chevrette qu'estoit a eux,
laquelle en mourust. Puis qu'elle en engraissa leur chat qui aussy
en mourust. En oultre qu'ayant par contrechange une belle vache
brune de Claude Bouvier du Landeron, laquelle estant desja mallade
et luy ayant donne painne, qu'elle I'engraissa et mourrust, y a environ
treize ans. Voyant que ceste graisse estoit si mauvaise, faisant un
jour la beue, qu'elle la jetta au feu, que le feu en alluma fort avec
bruit, tellement qu'elle sortit de la maison, craignant d'y avoir mis
le feu.

Quelque espace de temps apres estant en leur champ de Planche
Grenier cerclant du ble, que son maistre s'y trouva, la bastit et

esgratigna fort pource qu'elle avoit brusle ceste graisse. Luy en
donna de l'aultre, noire verde et grise en une boitte de tole assez

grosse. La menagant fort si elle nen donnoit a gens et bestes et

qu'elle ne la gardast. Tellement qu'elle a confesse de I'avoir tousjours
gardee dempuis, jusques y a peu de temps et use comme s'ensuit.

Estant allee vers son feu frere Moyse Roulier luy demander cer-
taine cense d'argent qu'il luy devoit donner, la luy refusant et la
renvoyant avec menaces fort rudement. Quelque temps apres y
retourna et leur aydant a nettoyer I'estable, laissa sortir une jument
brune laquelle elle engraissa au long du dos en devint malade et
mourust.
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Item a confesse que son feu nepveu Pierre Roulier justicier la
remontrant souvent qu'elle ne I'avoit en gre tellement qu'y estant
allee une certaine fois et rencontrant devant sa maison un macle 80

faule le toucha avec sa main engraissee que puis mourust.
Une aultre fois qu'elle leur toucha aussy un pourceau qui mourust.
Davantage que ledit Pierre Roulier estant mal dispos y alia, et

sa fille y estant luy dit qu'elle luy devoit fayre une souppe. Dit qu'elle
luy fit une souppe en laquelle eile mit de bonnes herbes et de ceste
graisse qu'elle luy donna, languist quelque temps, puis mourust.

Item a dit et confesse questant en la Pree gardant les chevres
et voyant la fille a Jacques Racine, qui ne pouvoit prendre leur
cheval, l'oyant maudire et jurer qu'elle luy ayda a prendre ce
cheval, lequel eile frappa sur la crouppiere avec sa main engraissee,
entendit dire comme ce cheval avant qu'estre au village proche les

aulges tomba et mourust la.
Plus a dit que feu Pierre Huguenet cueillant du rablon 81, qu'elle

pretendoit leur appartenir, dequoy ayant ehu difficulte, qu'iceluy
estant mal dispos, eile luy porta de la coingnarde 82, en laquelle eile
avoit mis de ceste graisse, qu'elle luy donna a manger, quelque temps
apres mourust.

Le vefve dudit Pierre Huguenet ayant un bceuf qui se portoit
mal, qu'elle alla en l'estable qu'il estoit, qu'elle l'engraissa au long
du dos, qui puis mourust.

En oultre a confesse que son nepveu Jehan Sunier ayant ehu

quereile avec eux, pour du bois de four du village quelque temps
appres allant querre du feu en sa maison, trouva la femme dudit
Sunier qui donnoit du papet83 a un sien jeune enfant auquel eile

en donna aussy avec sa main engraissee ce que l'enfant rendit. Mais
qu'elle print l'enfant, qu'elle l'engraissa au corps derriere, lequel de-
vint estrangement malade, leur donna de bonnes herbes pour luy
ayder, mais apres quelque temps mourust.

Davantage a dit et confesse avec regret que son dernier mary
l'ayant souvent bastue et fait du mal, qu'elle se resolust de luy en
fayre aussy, tellement qu'estant couchee aupres de luy elle le toucha
avec sa main engraissee au long du ventre, que tost devint fort
mallade, elle se leva et lava fort sa main comme elle la lavoit
toujours ayant manie de ceste graisse.

Dit qu'une sienne complice ayant apporte a sondit mary de la
coingnarde qu'elle disoit estre d'hypples84 en laquelle elle vist bien

qu'il y avoit de telle graisse, qu'aussy elle manioit en donnerent a

271



sondit mary, entendit de ses dits enfants qu'il avoit fort vosmi,
cependant quelque temps apres qu'il mourust.

Item a dit quayant des pones en la saquette 85 en laquelle eile
avoit accoustume de tenir ceste graisse quelle en donna a un enfant
a David Sunier, lequel entendit qu'il avoit fort vosmi, dont n'est
mort.

Dernierement passant et rencontrant au dela du village des boeufs

rompit une verge qu'elle entortilla, la tira par la main ehue en
sa pochette engraissee en frappa un bceuf a Samuel et Jacques
Clenin, entendit qu'il mourust quelques jours apres.

Aussy a declaire qu'estant allee aux noisettes avec sienne complice
et estant au pre de la fontaine y trouverent leur maitre qui leur
donna certaines verges ou bastons pour en battre l'eau de ceste
fontaine et qui s'en feroit gresle et tempeste. Ce qu'elles firent
mais n'advint que pluye de laquelle elles furent fort mouillees.

En oultre a dit que dernierement pleuvant fort eile jetta la boitte
et reste de ceste derniere graisse au ruisseau esmeu8" en pasquier
soubz le village la pochette ou saquette de son habit en laquelle
eile avoit toujours ehu ceste graisse qu'elle l'en otta et qu'elle I'enf-
fouit en terre proche sa maison, que mal n'en advinst plus oultre.

Finallement a dit et confesse qu'elle s'estoit trouvee par quelques
diverses fois a la sygnagogue avec ses complices et leurs maistres
tant aux Planches de Gaule des Chanellie en Planches Grenier.

De tous lesquels crimes et forfaits eile est grandement desplai-
sante prie Dieu et la seigneurie et toutes gens d'honneur et fideles
de la pardonner priant le tout puissant de la recevoir en grace par
Jesus Christ son fils qu'elle recognoist et reclame pour son souverain
maistre et unique sauveur.

Pour ses complices eile a nomme plusieurs des ci devant executes
et des Vivantes la femme Jacques Noir, la Derph., la Louy Ber(udet),
Jeh. Rae. de Nodz 87

Les confessions ouyes de la dite criminelle detenue aux prisons
de Diesse et icelies bien et meurement examinees avec tous les

mallefices contenus et perpetres par la dite detenue, nottamment
le reniement de Dieu et acceptation du diable et plusieurs aultres
retestables crimes et mesfaits, les seigneurs officiers et Messieurs de

la justice dudit Diesse condamnent a estre livree entre les mains
de l'executeur de la haulte justice et estre menee au lieu accostume
d'executer tels malfaiteurs, ilec mise sur eschafault de bois et estre
brulee toute vive, son corps reduit et consume en cendres pour
exemple a d'aultres.
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Et finallement les biens de la dite delinquant comme confisques
et adjuges a la seigneurie.

L'execution de ceste criminelle sera faite par l'executeur de Berne
le 8. jour d'aoust 1627. Le seigneur mayre de Bienne savoir Monsgr
de Lutrenouw 88 a preside. Monsgr Kilchberger pour lors baillif a
Nidauw, Adam Cheffelle mayre, Jacques Bourquin lieutenant, Jehan
Witzig, Claude Botteron, Jehan Chastellain, Pierre et Jacques Sunier,
Jacob Derphin, Abraham Hierle, Jacques Perroz Bosset, Nicolet
Gioque, Jacques Rossel, Pierre Evare et Lienhardt Huguenet, tous
justiciers, Pierre Huguenet de Presle et Jerome Carel pour renfort.

Pierre Perroz Bosset greffier de ladite justice. Jehan Mureset
soultier.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 173-180.

5. PROCES DE MARGUERON JAQUET, DE LIGNIERES,
LES 25 ET 26 AOUT 1629

Condamnee ä etre brulee vive, la tete tranchee, ses biens confisques.
Executee le 12 septembre 1629.

S'ensuit le proces criminel et confessions faites par Margueron
Jacquet de Ligniere destenue a Diesse es prisons et forteresses des
ambes tres puissants et tres redoubtez princes et seigneurs de la
Montagne de Diesse, examinee comme en tel cas requis par les deputez
a ce fait le 25 et 26 d'aougst 1629.

Premierement a di et confesse qu'environ dix et huit ans passes
estant encore a Ligniere un soir devant leur maison estant fort
desconfortee et dessolee a cause de cinquante escus que son oncle

Jehan Berudet leur vouloit faire payer, son maistre ci apres nomme
s'apparut a eile en forme d'un homme vestu de verd, lequel luy dit
qu'elle estoit bien desconfortee, que si eile vouloit renier Dieu et se

donner a luy, qu'il luy donneroit assez d'argent pour payer icelle
debte, et voire davantage, luy disant qu'il estoit Sathan. Elle invoqua
surce le nom de Dieu et iceluy s'esvanouist.

Secondement a confesse que le lendemain sur le soir estant au
cortil89 pres de la dite maison audit Ligniere, ledit Sathan s'apparust
derechef a eile la sollicitant se donner a luy et qu'elle renia Dieu qu'il
luy donneroit force argent. Soubz ceste esperance qu'elle renia Dieu,
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le recognust pour son maistre, s'appela Benjamin, qu'il eut incontinent

sa compagnie estant froid comme glace.

Luy donna quantite d'argent quelle receu, mais ce ne fust que
fieulles hormis un teston 90, luy donna aussy de la graisse dans une
boite de bois, luy commandant de faire mourir gens et baistes. De
laquelle graisse ellc engraissa une sienne chevre grise qu'en mourust.
Voyant qu'icelle graisse estoit si mauvaise qu'elle la jetta au feu.

Item a confesse que quelque temps apres estant venue demeurer
a Presles, sondit maistre s'apparut a eile, lequel la tanga et la bastit
durement de ce qu'elle n'avoit use de ladite graisse et qu'elle I'avoit
brulee, luy donna une verge blanche, luy commandant d'en faire
mourir gens et baistes, de laquelle elle frappa un sien chevry qu'en
mourut.

Item qu'elle en frappa une chevre a Casper Mailliard et qu'en
mourut aussi. Ce qu'ayant aperceu, qu'elle mdt ladite verge au
feu, que fit grand bruit en brulant.

Item a confesse que sondit maistre la trouva devers leur maison
a Presles lequel la tanga et bastit derechef fort aprement pour ce

qu'elle avoit brule la verge qu'il luy avoit donne, luy donna un
baston blanc engraisse, luy commandant d'en frapper les baistes,
duquel elle engraisa sa main, en toucha un bceuf a Jacques Gochat,
qu'en mourut. Item qu'elle en toucha aussy un bceuf a Jeremie
Guignard qu'en mourut aussy.

Plus a confesse de s'avoir trouve au Sasselet a la sinagogue avec
ses complices ou ledit son maistre luy donna un baston blanc engraise
lequel elle brula sans en avoir use

De mesme a confesse que sondit maistre I'avoit souventes fois
bastue et tormentee pource qu'elle ne faisoit assez de mal.

Finallement a dit et recognust qu'elle s'a trouve par diverses fois
a la sinagogue avec ses complices et leur maistre tant a I'Oeuchete
ou eile fut pourtee et remportee par sondit maistre comme aussi es

Oeuches soubz Presles.

Touchant ses complices, elle a nomme plusieurs des ci devant
executees. Et des Vivantes Perrenon Jeunehenry 91 et Bendite Vallet92
a present prisonnieres. La femme de feu Jehan Guignard93 et la
femme de feu Abraham Guignar9i de Presles.

Registre des proems des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 191-193.
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6. PROCfiS DE PETIT JACQUES GAUCHAT, DE PRELES,
EES 6 ET 7 JUIN 1637

S'ensuit le procede criminel et confessions de Petit Jacques Gou-
dhat95 de Presle destenu es prisons et forteresses des ambes princi-
pautez de ladite Montagne de Diesse. Examine comme en tel cas
requis par les desputez a ce commis et ordonnez le VI. et VII. juin,
en mil six cent trente sept.

Premierement a dit et confesse avec et sans torture que s'en
allant de Lamboing contre sa maison a Presles, estant fort jure,
environ les dix heures du soir contre l'hiver, rencontra et trouva
{s'en pensant ainsi aller) une tres mauvaise compagnie au lieu diet
es Eschellettes, estant a la danse y fut attire, dont s'apparut a luy
un assez moyen homme ainsi qu'il luy sembloit. Icelluy estant vestu
de verd, ayant les pieds comme ceux d'un poullin, le sollicitant
et induisant de se donner a luy. Ayant demande qui il estoit, res-
pondit qu'il estoit Sathan, s'estant bien pense, osta et despetra done
telle meschante compagnie n'eut oncques le pouvoir de ce faire. Estant
par ledit Malin si mensongeur, pour finir se donna a luy et renia
Dieu son vray Createur avec belles promesses, s'oublia soudainement
a son grandissime regret, reniant Dieu notre Createur, adherant
audict Malin, acceplant iceluy combien qu'ennemi jure du genre
humain pour son maistre, luy faisant hommage, le baisant a la face,
se nommant Benjamin, luy donna a son advis beaucoup d'argent,
lequel devenoit tousjours fort leger tant qu'enfin n'y trouva sinon
deux baches 06 ou demi-baches de bon, le reste et surplus ne valant
rien. Le marqua au doz ou la marque apparoit encore evidemment a

present, pettite et insensible, luy donna aussi de la graisse avec com-
mandement d'en faire mourir gens et bestes, laquelle dicte graisse il
jetta neantmoings hors de ses mains, sans en avoir faict mal. Et y a
environ quinze ans qu'il eut ce piteux rencontre.

Item que dempuis revenant de Gieresse aupres du Lüchele trouva
sondit maistre qui le repprint fort rudement a 1'occasion de ce

qu'il avoit rejete ce qu'il luy avoit donne au subject que devant,
le voullant battre et tourmenter et le fournir d'autre siene diabolic-
que graisse, survint quelque bonne compagnie de gents dont sondit
maistre fut esvanoui.

Item qu'en revenant une autre fois de Ligniere trouva sondit
maistre lequel luy donna derechef de ladite graisse pour malfaire
comme aussi un baston blanc avec lequel il bastit l'eau deans la
Duanne 97 a mauvaise intention, mais il ne tumba autre que la pluye
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et esprouvant ledit baston une autre fois en tumba et arriva de la
gresle, estant en ce rencontre accompagne d'autres siennes complices
en partie desja executez, d'autres encore en vie.

Item a diet et confesse que s'estant rencontre en I'assemblee
de ses dictes complices avec son diet maistre a la Free pres la
maisonnette au pra de feu le sieur Banderet Heinmli de La Neuve-
ville icelui sondict maistre jouoit du violon au son duquel luy mesme
David Beguerel et son fils dernierement executez avec d'autres leurs
semblables et complices sautoient et dansoient en telle leur sina-
gogue 98 et assemblee maligne et sathanique.

Item a confesse que de ladicte graisse a luy donnee comme dessus

il engraissa sa main et en frotta une sienne chevre le long du doz
laquelle bientost apres en mourut. De mesme mode et magnierc
engraissa et frotta une vache brune appartenant a la Pernon Gui-
gnard, laquelle ayant de ce longuement langui, enfin meschut et fut
perdue. Et par ...99 a de mesme faict perir une blanche jument a

Jehan Perroz dudict Presles.
Item qu'avec la mesme main engraissee comme devant il frotta

et engraissa le long de l'echine ou doz d'une genisse de deux ans
a Michel Huguenet dudict Presles, laquelle peu de temps apres perit.

Item que s'estant rencontre en bonne et honneste compagnie a
Diesse, y a environ 7 ans plus ou moings entre autres y estoit feu
Abraham Hierle en son vivant justicier dudict Diesse beuvant avec
un sien beau-frere, par mauvaise instigation, engraissa son vaire
de ladite graisse et hors d'iceluy donna a boire audict Hierle. Devint
bientost malade et apres beaucoup de langueuxs mourut de telle
maladie.

Item a diet et confesse qu'ayant engraisse sa main de la dicte
graisse, et traine icelle le long du doz d'une jument noire a Jacques
Lombard dudict Presles laquelle dempuis ayant seche comme la
peau, finit ainsi sa vie.

Finallement a confesse que s'en allant de Lamboing contre Presles

rencontra sondict maistre derriere Montey avec plusieurs siens
complices, iceluy jouant de son instrument accoustume au son duquel
ils dansoient par ensemble, leur donnoit a boire d'une boutteille qui
luy sembloit comme urine de cheval et du pain ne sachant comme
il estoit, estant pour lors opscurement nuict et estoit environ la
saint Martin derniere passee, luy donna derechef de sa dicte meschante

graisse accoustumee pour porter nuisance d'icelle a gens et bestes.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 217-219.
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7. PROCES DE JAQUELLETTE BEGUEREL, DE LAMBOING,
LES 7, 8 ET 9 AVRIL 1641

Condamnee a avoir la tete tranchee 10°, puis etre brülee vive,
ses biens confisques.

S'ensuit le procede criminel et confessions faites par Jaquellette
Beguerel de Lamboing destenue es prisons et forteresses des illustres,
magnifiques, souverains, princes, seigneurs et supperieurs de ceste

Montagne et juridiction de Diesse, examinee par les sieurs desputez
a tel fait, ordonnez suivant coustume, le 7. 8 et 9 avril 1641.

Premierement a dit et confesse qu'il y a environ cinq ans qu'elle
s'en alloit depuis Diesse a Lamboing fort dollente et desconfortee
pleurant et lamentant amerement au subject de ce que feu David
Beguerel dudit Lamboing son frere leur avoit tenu si pettit et mauvais

mesnage que par la discution de leurs biens qu'estoient encore par
indivis et en communion il ne leur estoit rien demeure ni reste de
leur bien patternel et matternel. Apparut surce a elle en ce sien
triste estat un homme ainsi qu'elle estimoit, d'assez moyenne et
grande statture vestu de verd, ayant les pieds ronds, la sollicita de

se donner a luy, se disant estre Satan. Auquel mal avisee elle se donna
et abandonna, luy faisant hommage a genouils ployez en reniant
Dieu son Createur pour estre audit Malin. Avec tels propos et
assurant quelle ne l'abandonneroit point et qu'iceluy d'autre part
ne la deslaisseroit pas, eut sa copulation, luy sembloit comme une
autre homme. La marqua au dedans de sa cuisse droite la frappant
du pied, comme elle affirme ou lad. marque paroist encore, presen-
tement de la grosseur de demi batz coulleur rougeastre, mais au
reste sensible. Luy donna argent qu'il print en ses chausses, le mettant
en son devantrier a son advis, que puis apres ne fut autre sinon
des fueilles et s'appelloit Abraham.

Item a confesse que dempuis sondit maistre luy avoit donne

graisse deans une boitte et du pusset en un petit linge, pour faire
mourrir gents et bestes et qu'estant certain jour avec autres gents de
leur village, allee a la vacherie soit metairie dudit Lamboing ou
Maistre Antoine Plan de Rougemont estoit fruictier comme admo-
diataire 101, icelle detenue de sa main frottee de la dite graisse em-
poigna et se saisit du bras de l'un des enfants d'icelui, lequel s'es-

chauffoit aupres du feu, en devint subitement fort mallade, ne
sachant s'il en fut bientost gueri ou non.
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De plus a confesse que s'estant une fois rencontre en la maison
de Jacques Racine dudit Lamboing, icellui demandant a sa femme
mallade un pottage pour lui et Jonas Rape qu'estoit venu avec lui
de compagnie, icelle incommodee a cause de sa malladie, enjoignit a
eile mesme de leur en faire un. Ce qu'ayant effectue, mit de sa
dite graisse dedans icellui, mangerent ledit pottage et devindrent
fort mallades les deux.

Dempuis qu'elle avoit engraisse de la mesme boitte une noix
qu'elle avoit en un sien coffre, desquelles en avoit donne a Pierre,
f(ils) feu Antoine Racine et a sa sceur, ne sachant qu'il en soit arrive
du mal.

Davantage que passant son chemin par ledit Lamboing, Jehane
veuve feu Jacques Rechard dudit lieu la requist voulloir mesurer un
sien bras qui lui faisoit mal, ce qu'elle fit, voyant bien que I'un
estoit deschu et moindre que I'autre, mais en ce ne lui avoit faict
aulcung mal.

Item a dit et confesse qu'estant la bas au vignoble en service,
ayant quelque dispute et propos avec David Ganguillet, estant en
colere contre lui, mit certaine miction deans un verre de vin qu'il
beut et en devint fort mallade. Quelque temps apres le vid plus
dispos.

Encore qu'estant en la maison de feu Jacques Racine dudit
Lamboing, ...fut vehue d'icelui estant mallade, elle dicte detenue print
dudit pusset que sondit maistre lui avoit donne en mit deans un vaire
de vin qu'elle lui donna a boire, devint plus mallade qu'auparavant,
puis quelque peu de temps appres mourut.

Plus a confesse qu'estant en la maison de Guillaume Devaux
dudit Lamboing, gardant la maison elle print certaine chair qu'elle
trouva en terre au courtil (comme I'on en a veu et trouve ci-devant
audict lieu et aillieurs) 102. La mit deans un pot a cuire sur le feu
en ladite maison pour un pottage avec un peu de sondit pusset,
duquel pottage ayant mange, la femme dudit Devaux en devint
fort malade puis ayant (sauf respect) vosmi, quelque peu de temps
dempuis passe, se porta mieux.

Item qu'ayant veu le laid et fleur d'icelui appartenant a Fran-
goise fille feu Jacques du Bois, elle engraissa la burriere 103 d'icelle,
fut I'occasion que pour lors ne pouvoit faire boeure ne frommage
jusques a tant qu'elle trouva certain remede. Mesmement confesse
avoir este a I'assemblee avec sondit maistre et ses complices, en

partie desja executees, tant sur la Ravue soubs Lamboing comme
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au Rombois, territoire de Gieresse, oh elles dansoient avec leurdict
maistre lequel a son semblant jouoit d'une cornemuse. Et la portoit
quelques fois en tels lieux allant fort d'une gründe vitesse comme
s'il voloit.

Item a diet et confesse qu'en passant par la coste deans le bois
dessus le vignoble dudit Gleresse, trouva sondit maistre lequel la
battit et tourmenta grandement pource qu'elle ne faisoit assez de

mal, lui donnant derechef du pusset deans un linge pour empoisonner
ce qu'elle pourroit.

Item qu'environ Noel passe eile fournit sa main de sadite graisse,
la traina au long de l'eschine du dos a un cheval qu'appartenoit a
Jeremie Racine, lequel meschut au bout de trois ou quatre jours. Plus
affirme que depuis le mesme temps dudit pusset mesle avec du sei
eile en donna a une brebis a lescher qu'appartenoit a Elisabeth veuve
feu Pierre Racine de laquelle bientost appres en meschut.

Finalement que du mesme meslange eile en avoit donne a une
chevre qu'estoit a Joqui Fabvre dudit Gleresse, laquelle bientost
appres perit aussi.

De tous lesquels crimes et forfaicts eile est grandement desplai-
sante, priant et requerant nostre bon Dieu la recebvoir en grace et
pardon comme aussi la Seigneurie et touttes gens d'honneur avec
priere au tout puissant qu'il lui plaise la recebvoir au nombre des

bien heureux pour le eher merite de Jesus Christ son fils nostre
unique sauveur et redempteur qu'elle reclame pour son Dieu et
misericordieux pere Eternel.

Les confessions de ladite criminelle detenue ouies et entendues et
meurement ponderees tous les malefices et actes commis et perpetrez
par icelle, et notamment le reniement de Dieu et acceptation de

Satan, Messieurs de l'honnorable justice dudit Diesse, condamnent
ladicte pauvre creature a debvoir estre livree entre les mains de

l'executeur de la haute justice et estre menee au lieu accoustume
d'executer tels malefices pour illec estre mise et garotee sur eschaf-
faut de bois et estre bruslee toute vifve, son corps redhuit et
consume en cendre pour exemple a d'autres. Adjugeant au reste les

biens de la dicte delinquante a la Seigneurie sauf le droit d'autrui.
Messeigneurs les hauts officiers d'ambes principautez, ayant en-

tendu la ci-devant narree cognoissance et jugement, considerant la
bonne filiale repentance de la dicte criminelle de grace speciale au
lieu d'estre suppliciee ainsi comme devant ont ordonne qu'icelle auroit
la teste tranchee et au surplus redhuicte et consumee en suite de la
sentence presmentionnee.
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Pour ses complices a nomme Bendicte veuve Jean Beguerel,
Vuilemete veuve Isac Racine 104, Judith veuve David Beguerel 10~'.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 223-224.

8. PROCES DE PIERRE CHIFFELLE, DE NODS,
DU 30 JUILLET AU 6 AOUT 1644 106

Condamne a avoir la tete tranchee et etre brule, ses biens confis-
ques. Execute le 12 aoüt 1644.

S'ensuit le proces criminel et confession faite par Pierre Chiffeile
de Nodz depuis le 30 de juillet jusques au 6 d'aougst 1644.

Premierement a dit et confesse que s'ayant souventes fois oblie

par paillardise et notamment avec la cousine de sa premiere femme.
Item a confesse qu'il y a environ trois ou quatre ans que venant

de Duanne portant de la chair d'un sanglier Adam Rollier dudit
Nodz estoit avec lui, estant arrive a Diesse, allerent boire en la
maison de Monsieur le lieutenant Carrel, il laissa ledit Rollier, s'en
alia tout seul, quand il fust a la fin de Bulle, il faisoit tard, ayant
un bon boire, rencontra un komme vestu de verd, ayant les pieds
comme un bceuf, le sollicita de se donner a lui, demandant quel il
estoit, se disant estre Satan, lui promettant de le. faire riche, et de

lui donner argent tant qu'il en voudroit, auquel il se donna et
abandonna, reniant Dieu son Createur et fist homage audit Malin,
lequel lui mit a son avis beaucoup d'argent en sa poche, le lendemain
mattin ayant pense trouver argent en sadite poche, ne fut autre que
fueilles de chesne, le marqua a la cuise gauche, selon que la marque
est encore apparente, et se disoit nommer ]amain 107.

Davantage a confesse que sondit maistre lui donna une espingle 108

avec commandement de pindre 109
gens et bestes affin de les faire

mourir, avec ladite espingle ayant poind un sien pourceau et une
brebis, lesquels tout incontinent moururent.

Item a confesse qu'il y a environ trois semaines, estant alle

querre du fruict vers maistre Imer Perret sur la fruitiere de Diesse

avec ladite diabolique espingle qu'il poingnit une vache qu'estoit
pres la vacherie laquelle ne languit que demi jour, eile mourut, ayant
apres su qu'elle estoit a Jean Frangois Bosset le Jeusne de Diesse.
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Finalement a confesse qu'il a este par diverses fois a la sinagaugue
et vers la fontaine du Supre dansant avec ses complices desja en

partie executes.
N'a voulu accuser que ceux qui sont desja apprehendes.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, p. 244.

9. PROCES DE JEHAN VITZIG DE NODS,
LES 23, 24 ET 25 JUIN 1648 110

'

Condamne ä avoir les deux bras casses et etre brule vif. Execute
le 6 juillet 1648.

S'ensuit aussi le proces criminel et confessions faites par Jehan
Vitzig le Vieux de Nodz, examine le 23, 24, 25 du precedent mois
de juin 1648.

Premierement a dit et confesse qu'il y a environ trente ans que
Satan s'apparut a lui devant sa couche habille de noir, le sollicita
de se donner a lui, auquel mal avise il se donna, reniant Dieu son
Createur. Et lui bailla la main avec une piece d'argent de la grosseur
d'un richtaller111, le marqua derrier I'oreille droite, ainsi que la

marque y paroist encore de la grosseur d'un pois, se disant avoir nom
Jehan.

Item a confesse que ledit lui bailla de la graisse, pour faire du mal
a gens et bestes, laquelle il jetta la. Satan le bastit, il prit la fuile, le

fornit derechef d'autre graisse de laquelle il en fit mourir un sien
macle rouge.

Plus a confesse que ledit Satan lui bailla du puset, lui commanda
de le semer sur les champois pour faire mourrir les bestes, lequel il
jetta sur le champois au lieu dit a Combatte ne sachant qu'il en
soit arrive du mal.

Davantage a confesse qu'ayant engraisse sa main de diabolique
graisse, que ledit Satan lui avoit donne, toucha un bceuf qu'estoit
a Pierre Sunier de Nodz, il en meschut. Avec sa dite main engraissee,
frappa un boeuf rouge appartenant au sieur Jean Chastellain justicier
qu'estoit devant sa maison incontinent apres il en meschut.

Item a confesse qu'estant devant la maison au sieur Jehan Botte-

ron, toucha un sien bceuf rouge (et une genise rouge appartenant
au dit Botteron) incontinent apres ils moururent.
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Avec la dite main engraissee frappa un bceuf bran appartenant
a son fils Adam il en mourut de mesme une genisse qu'il fist mourir
avec la dite main engraissee appartenant aussi a sondit fils Adam.

Item a confesse qu'estant devant la maison au sieur maire Chif-
felle toucha une genisse rouge avec la main engraissee de la maudite
et diabolique graisse, vist112 apres mourut, laquelle appartenoit audit
sieur mayre. Avec ladite main engraissee frappa un bceuf brun
qu'estoit a Pierre Rollier son beau-fils, il en mourut.

Item a confesse qu'estant a la Prerie de Pravaillion frappa trois
jeusnes bceufs avec la dite main engraissee, ils moururent les trois,
ne sachant a qui ils estoient.

Item a confesse qu'il a fette et seme par plusieurs fois du puset
que ledit Satan son maistre lui avoit donne sur les champois com-
mung nottament es planches de Gaulle il y a environ cinq ans ne
sachant qu'il en soit arrive du mal.

Item a confesse que sondit maistre lui bailla quatre ou cinq
esprits malings dans une boitte lui commanda de les mettre dans les

corps des personnes afin de les toiirmenter, lesquels estoient comme
des petites mouches qu'on nomme des meselionns, les mit dans

un morceau de pain, le donna a un certain passant estranger, ne
sachant d'ou il estoit.

Item a confesse qu'ayant engraisse sa main de ladite diabolique
graisse que son maistre lui avoit donne toucha la main a Marie
sa fille, en a estee long temps malade. Avec ladite main engraissee
frappa encore sa dite fille. Elle en est morte.

Avec la dite main engraissee frappa un sien fils nomme Abraham.
En fust fort malade et en mourut.

De mesme avec ladite main engraissee toucha encore un sien fils
nomme Jean, fust long temps malade et en mourut.

Item a confesse qu'avec la dite main engraissee frappa deux
jeunes maclets rouges qu estoient devant la maison a son fils Adam
et en meschut, ne sachant a qui ils estoient.

Finalement a dit et confesse qu'il a este par plusieurs fois a
la sinagogue dansant avec ses complices aupres la fontaine du Suppre,
et vers la Maladiere entre Diesse et Lamboing.

Complices par lui accuses : Jehan Willier1U et sa femme, Jacques
Lombard115, tous de Presles, Anna Rognon 116 cuisiniere, Salome

femme d'Abraham Bourquin117, Guillama Racine ou Girardet118,
Jehan Forchelet, la femme d'Arron Forchelet.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 259-260.
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10. PROCfiS DE MARGUERITE BUOISAR, DE DOUANNE,
DU 20 AU 25 OCTOBRE 1651

Condamnee a avoir la tete tranchee, puis a etre brulee. Executee
le 4 novembre 1651.

let suit aussi le proces criminel et confessions faites par Marguerite
Buoisar119 de Duanne, destenue es prisons et maisons fortes des

illustres, souverains princes, Seigneurs et supperieurs de ceste Mon-
tagne de Diesse, examinee depuis .le vingt jusques au vingt-cinq
d'octobre 1651 par les sieurs desputez et ordonnez.

Premierement a dit et confesse qu'il y a environ un an et demi
estant dans son courtil, fort triste, ayant regret en son cceur a cause
d'une dispute qu'elle avoit eu avec la fille de son mari dans ceste
tristesse s'apparut a eile a son semblant un komme vestu de gris,
lui disant qu'elle se devoit abandonner a lui, lui promettant de lui
donner toutes qu'elle desiroit, demandant qui il estoit, respondit
estre Satan. Invoqua le nom de Dieu, se disparut. Incontinent apres
s'apparut derechef ledit Satan, la sollicita de plus fort de se donner
a lui, auquel mal avisee elle se donna et abandonna, reniant Dieu
son Createur, fit hommage audit Malin, la marqua es parties
honteuses, heut sa copulation charnelle, lui semblant qu'il lui avoit
donne beaucoup d'argent, enfin se trouva abusee, ni eut d'autres
cboses que des fuilles ormis demi batz d'argent de bon, disant avoir
nom Jean.

Item a dit et confesse que ledit Satan son maistre lui bailla une
boitte pleine de graisse, lui commanda qu'elle en devoit faire mourir
gens et bestes, avec la dite graisse frappa de la main une sienne

genisse et un sien veau estant incontinent venu malade, il en mes-
chut.

Plus a confesse que ledit Satan lui bailla du pucet en donna
a une sienne poulle, en meschut incontinent.

De mesme a dit et confesse qu'il y a environ un an ou plus venant
du four du village de Lamboing portant des cunieux 120 en bailla
un morceau a Person femme de Guillaume Devaulx dudit
Lamboing, sur lequel elle avoit mis du pucet diabolique, ne sachant si
elle en est venue malade ou non.

Item a encore confesse que la femme de Jacob d'Evaulx dudit
Lamboing alia (il y a quelque temps) en sa maison querre un pot
de vin il lui bailla un verre de vin a boire dans lequel elle avoit
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mis dudit pucet satanique, ne sachant si eile en est dcvenue malade

oh non.
Finalement a dit et confesse qu'elle a este es danses de Satan avec

ses complices es Breves dessoubs Lamboing aupres de la maisonnette
de Monsieur le chastellain.

Complices par elle accusees: Joquebe veuve de feu Bendi
Chard121 de Lamboing venue d'Orvin qu'elle a recognue a la danse
dessoubs Lamboing.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 275-276.

11. PROCES DE JACOBE LOUY, D'EVILARD,
LES 27 ET 28 FEVRIER 1657

Condamnee a avoir la tete tranchee, puis brulee vive, ses biens

confisques. Executee le 17 mars 1657.

S'ensuit le proces criminel et confessions faites par Jacobe Louy
d'Evilard destenue es prisons et forteresses des illustres, magnifiques,
souverains princes seigneurs et supperieurs de ceste Montagne de

Diesse, examinee le 27. et 28. de febvrier de l'an 1657 par les honno-
rables et prudents Peter Gandel conseillier de Nidauw et Hans
Monnin, sauthier de Bienne, Adam Chiffelle, maire de la Montagne
dudit Diesse, Jacob Hierle dudit Diesse et Adam* Bayard de
Lamboing pour ce fait ordonnez par la Seigneurie.

Premierement ladite Jacobe a confesse y avoir environ 18 ans
en temps de feneson, allant a un sien prel a Macolin, portant a

manger a ses ouvriers, qui fauchoient, pleurant et se lamentant
de ce que feu son mari estoit desja des longues espace de temps en
la couche malade, se sentant n'avoir les moyens pour nourrir et
entretenir sondit mari en la couche, comme aussi ses enfants estant
tous en moindre d'dge, dont en ceste tristesse et lamentation s'apparut
a elle un homme vestu de verd, lui disant qu'elle devoit prendre
bon courage, que si elle se vouloit abandonner a lui, qu'il I'assisteroit
et lui donneroit argent tant qu'elle en voudroit, pour aider a nourrir
sondit mari et sesdits enfants. Surquoy demandant qui il estoit,
respondit estre Satan. Et elle s'abandonna a lui, print led. Satan pour
son maistre, reniant Dieu son Createur, et eut sa copulation charnelle
et la marqua a la cuisse droite, la ou la marque y paroist evidem-
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merit, lui ayant a son semblant bailie beaucoup d'argent, elle se

trouva trompee et abusee qu'il ne s'y trouva sinon des fueilles.
Item a confesse que ledit Satan son maistre lui baillast de la

graisse et lui commanda d'en faire mourir gens et bestes, dont pour
I'esprouver engraissa sa main d'icelle et toucha un sien veau et chat.
Incontinent apres il en meschut.

Ayant veu la meschancete la jetta la hors de ses mains, et n'en
ayant plus voulu usager.

Item a confesse avoir este par plusieurs fois a la danse diabolique
avec son maistre et ses complices vers la fontaine du Suppre, a la
Pree vers la fontaine Geson et ä Fontenaille devers bise de
Lamboing.

Et finalement a confesse que n'a guere de temps le grephier
Jeremie Franceois Bosset de Diesse estant a Lamboing, le sachant elle
et trois de ses complices, environ la minuit ledit grephier s'en retour-
nant contre la maison, le poursuivirent de furie depuis le village de

Lamboing jusqu'd Diesse. Ayant entreprins et conclud par ensemble
de l'estrangler et lui faire la mort avec une corde qu'elles portoient
avec elles, estant cela fait, ayant intention de partager son corps avec
un cousteau et cuire la chair pour en faire un festin entre elles et
ses complices. Mais par la grace de Dieu eschappa de leurs mains
qu'elles ne le peurent attrapper.

Elle a accuse pour ses complices Elisabeth Richard relicte de
Pierre Racine, Jehanne Richard femme de Pierre Carrel, Jeanne
Mathe122 du has du Locle, Francoise Richard123, Blaise Giauque,
Daniel Barbe, Elisabeth veuve Jean Jacquet, la veuve d'Elie Jacquet,
Marie Challenor, lesquelles elle a recognues a la danse a Fontenalle,
vers la fontaine du Suppre et fontaine Geson.

Registre des proems des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, pp. 30'lb-302.

12. PROCES DE MARGUERITE BEGUEREL, DE LAMBOING,
LES 17, 18 ET 19 JUIN 1667

Condamnee a avoir la tete tranchee, etre brülee vive, ses biens

confisques. Executee le 28 juin 1667.

S'ensuit le proceps criminel et confessions faites par Marguerite
fille de feu David Beguerel124 de Lamboing destenue es prisons et
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forteresses des tres illustres, magnifiques, hauts et puissants souverains,
princes, seigneurs et supperieurs de ceste Montagne de Diesse : Jean
Conrad125 prince du saint empire, evesque de Basle, advoyer et
conseil de la ville et canton de Berne, examinee par les seigneurs
nobles, magnifiques, prudents seigneurs Messieurs les hauts officiers,
en presence aussi des honnorables et discrets Andres Grosjean
requereur et fisqual126 pour ce fait sur ces lieux Jean Henri Rönnile
secretaire baillifval de Nidauw et greffier de ceste Montagne laquelle
a este examinee depuis le 17 juin jusques a 18. 19. Dont eile a
librement confesse sans torture et par apres ce qu'elle a confesse
soubmise a la torture estre veritable, sans faire a personne ni a sa
conscience tourt.

Premierement elle a librement confesse y avoir assez bonne espace
de temps passe, estant lubrique demeurant a Gleresse, dans la maison
de Monsieur de Gleresse pour servante, s'abandonna au fait de

paillardise par plusieurs fois avec un serviteur qui demeuroit avec
elle.

Item a confesse y avoir environ vingt ans, allant depuis Diesse

a Lamboing, grandement triste, se lamentant au regard en premier
de ce qu'on avait execute sa mere 127 comme aussi de ce qu'elle ne

pouvoit trouver aucune logis dans Lamboing pour avoir son
habitation, que on la soubconnoit personne ne la vouloit recevoir, dans
telle tristesse et lamentation arrivant proche la Malattiere entre
Diesse et Lamboing, s'apparut a eile un komme vestu de noir ayant
les pieds comme un boeuf lui disant et parlant a elle qu'elle ne se

devoit ainsi contrister, que si elle le vouloit croire et se donner a

lui, lui aideroit et lui bailleroit argent tant qu'elle en voudroit
afin qu'elle fust hord de ses tristesses, demanda qui il estoit, lui
dit estre Satan, estant tant mal avisee s'abandonna a lui et lui fit
hommage abandonna Dieu son Createur, la marqua a I'epaulle
droitte ainsi que la marque y paroit encore, come I'espreuve en
a est.ee faite et eu sa copulation charnelle, estoit froid comme neige
et lui bailla a son semblant une noire bossette pleine d'argent
qui puis apres ayant sorti ce qu'estoit dedant ne fust que fueilles
de chesne hormis demi krutzle 128.

Item a confesse que ledit Satan son maistre lui bailla de la graisse
et du pusset, lui commanda d'en faire mourir gens et bestes ; pour
esprouver ladite graise, en donna a un chast, incontinent apres en
mourut ayant veu que mal en arrivoit plus oultre, jeta ladite graise
dans le ruisseau dudit Lamboing.
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Item a aussi librement confesse qu'ayant ladite diabolique graise
que ledit Satan lui avoit bailie de laquele en engraisa une pome,
la bailla un fils au sieur Adam Bayard, en ayant mange, en devint
grandement malade, il en mourut. Ayant reconnu que mal en
arrivoit, jeta ladite graise dans un ruisseau.

Depuis le dit Satan son maistre voyant qu'elle ne faisoit assez de
mal et qu'elle jetoit hors de ses mains ledit pusset et graise, la battit
rudement, lui en bailla d'aultres graise et pusset, avec comman-
dement d'en faire du mal a gens et bestes.

Item a confesse y avoir environ trois ans qu'estant brusquement
entree dans le poille 129 de Jacob Richard dudit Lamboing, avec sa
main engraissee de ladite diabolique graise, toucha les pieds de la
femme audit Jacob Richard, estant en sa couche quelque peu apres
eile en mourut.

Item a confesse qu'avec la main engraissee toucha un boeuf a
Adam Richard charpentier de Lamboing estant proche la fontaine
dudit Lamboing quelque peu apres il en mourut.

De plus a dit et confesse y environ trois mois qu'ayant mauvaise
volonte contre Christine servante ed Pierre DuBois dudit Lamboing
dont pour suivre a telle volonte engraissa de ladite mauvaise et

diabolique graise des noisettes et les bailla a ladite Christine, en casa

avec les dents, en estant incontinent devenue grandement malade,
eile est encore en vie, ayant eu esperance la faire mourir.

Item a aussi librement et sans tourture confesse que naguere de

temps qu'estant induite et sollicitee par aucunes de ses complices
et a cause de mauvaise volonte et jalosie qu'elles avoient contre
Pierre Devaux soutier a cause de ce qu'on I'avoit establi soutier le

jour et sur le soir de la saint Georges derniere, eile et ses complices
jeterent du pusset diabolique que ledit Satan leur avoit bailie dans
les estables dudit soutier dont apres et le lendemain comme aussi

incontinent quelques jours apres, bceufs, vaches et veaux en mou-
rurent.

Complices par eile accusees : Marguerite femme d'Adam Richard,
Salome, femme de Guillaume Racine, Marie, femme de Jehan Annel-
hard, qui I'ont induit a faire mourir le bestail au soutier, Annelet au
sieur mayre, la veuve de Elie Jacquet 13°, toutes lesquelles eile a

rellement reconnues par plusieurs fois a la danse diabolique aux
Planches de Gaulle et Fontenalle proche de Lamboing.

De tous lesquels crimes et forfaits ladite pauvre destenue en est

grandement marrie et deplaisante, priant et requerant nostre bon
Dieu la recevoir en grace et pardon, comme aussi la seigneurie et
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toutes gens d'honneur, avec prieres au tout puissant qu'il lui plaise
la recevoir au nombre des bien heureux pour le eher merite de

Jesus Christ nostre sauveur et redempteur qu'elle reclame pour son
Dieu et misericordieux pere eternel.

Les confessions de ladite criminelle destenue ouyes et entendues,
et meurement ponderez les malefices et actes commis et perpetrez
par icelle et notamment le reniement de Dieu et acceptation de

Satan, Messieurs de l'honnorable justice dudit Diesse condamnent
ladite pauvre creature a devoir estre livree entre les mains de l'exe-
cuteur de la haute justice et estre menee au lieu accoustume d'executer
tels malefices pour illec estre mise et garrottee sur eschaffault de bois

et estre bruslee toute vifve, son corps reduit consume en cendres

et estre empörte par les vents pour exemple a d'autres, sauff la

grace de Messeigneurs les hauts officiers. Adjugeant les biens de

ladite pauvre delinquante a la Seigneurie sauff le droict d'autruy.
Messeigneurs les hauts officiers des ambes prineipautez ayant

entendus la ci devant narree sentence considerant la bonne repentance
de ladite criminelle de grace specialle ont ordonne qu'icelle aura
le teste tranchee et son corps reduit en suite de la precedente sentence.

Vendredi 28 jour de juin 1667 la devant nomme Marguerite
Beguerel a estee executee, tranche la teste et bruslee par Hans Huber
au nom de Hans Goss executeur de Berne.

Messieurs les hauts officiers ont tenu justice criminelle, maire de

Bienne et baillif de Nidauw, ledit Baillif a tenu le sceptre, Louis
Meyer baillif et Jehan Hany widdame 131 et maire.

Les juges sont Adam Chiffelle maire, Jehan Rotteron lieutenant,
Adam Witzig, Jacob Hierle, Jehan Sunier, Adam Bayard, Jacques
Collomb, Pierre Sunier, Jehan Botteron, Rudolph Gauchat, Jacques
Huguenet, Jacques Richard, Joseph Chiffelle, Jerosme Derphin,
Antoine Guillaume, Elie Carrel.

Chapitre IV :

ESSAI D'INTERPRETATION DES PROCfiS DE SORCELLERIE
DE LA MONTAGNE DE DIESSE

En verite, toutes les explications qui ont ete proposees — et que
nous avons analysees dans un chapitre precedent — pour la sorcel-
lerie dans l'Europe du XVII" siecle peuvent parfaitement s'appliquer

288



aux proces de sorciers et de sorcieres de la Montagne de Diesse et
tous les theoriciens y trouver leur compte.

Les « historiens » d'abord, puisque ces proces ont lieu precisement
au moment oü l'epidemie generale atteint son point culminant et

que le phenomene, ici aussi, developpe une courbe identique de
croissance et de decroissance ; puisque c'est reellement une epoque
de troubles (mouvements paysans), de guerre (celle de Trente Ans)
et de pauvrete (contrairement a ce que professent la plupart des

manuels d'histoire, la premiere moitie du XVIIe siecle, en fait, n'a
pas ete rebondie de prosperite, dans nos regions en tout cas). Les
« geographes », pour leur part, peuvent mettre en evidence les
conditions dans lesquelles se trouve le plateau de la Montagne de Diesse,
et qui justifient que l'on prenne vite peur devant les evenements
inexplicables et inaccessibles : l'isolement (les habitants n'en descen-
dent que de temps ä autre pour aller vers la plaine et les « etrangers »

n'y montent que rarement) et l'altitude (les phenomenes naturels

y sont accentues ; aujourd'hui encore l'endroit passe pour expose
a des orages particulierement violents). Les «psychiatres», eux,
invoqueront l'instabilite psychique de nos sorcieres qui toutes, nous
1'avons vu, traversent une periode de desarroi et, plus precisement,
connaissent des problemes « conjugaux ». Quant aux « rationalistes »,
nous serons d'accord avec eux pour suggerer que les morts et les

maladies qui frappent les gens et le betail s'expliquent probablement
par des epidemies 132

; que la graisse et le pusset diabolique n'etaient

que des poisons courants, bien connus de ceux qui « herborisent » dans
les forets du Jura ; qu'enfin Satan n'etait qu'un triste sire qui usait
de cette personnalite d'emprunt pour seduire des femmes et des

hommes peu intelligents et desempares.

Certes, tout cela compose fort pertinemment le « paysage »

historique, geographique, psychique et naturel dans lequel le bucher
a ete dresse pour cinquante-cinq femmes et onze hommes entre
1611 et 1667. Toutefois ces explications, parce que trop generales,

n'apportent que fort peu d'elements ncuveaux a notre intelligence
du phenomene local, circonscrit aux quatre villages de Diesse, Nods,
Preles et Lamboing.

Car c'est bien au niveau du village133 qu'il faut se situer ici.
Du village avec ses notables groupes en une sorte de caste, avec
ses pauvres gens qui sont un fardeau mal vu de la communaute ;

avec ses querelies entre voisins ; avec ses mefiances tenaces ; avec
ses commerages et ses jugements hätifs ; avec ses veillees d'hiver
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ou l'on se plait ä evoquer les demons legendaires. Alors, meme s'il
faut se garder d'oublier l'epoque ou les proces ont lieu et sa mentalite
(et notamment celle de ses expressions qui se reflate dans la mytho-
logie satanique) et de transposer d'un siecle a I'autre, on ne se sent
plus autant separe de ces gens-lä par trcis cents ans devolution dans
les esprits ou de revolutions diverses. En effet, quel est le village
de nos campagnes, aujourd'hui meme, ou on ne peut trouver telle
veuve qui passe pour « speciale », ce qui sous-entend qu'elle a un
mode de vie qu'on soupjonne etre peu conforme a la norme admise
Quel est le village ou meme le quartier, oü la rogne et la hargne
ne se deploient a l'envi entre deux families voisines, pour un grief
minime, mais süffisant pour condamner « I'autre et ses semblables »

Mefiance, hargne, vengeance et esprit de revanche, telles sont
bien, je crois, les dominantes qui peuvent expliquer la chasse aux
sorcieres a Diesse, a Nods, a Preles et a Lamboing. Cette chasse aux
sorcieres dont l'intelligence s'articule, je l'ai dit plus haut134, sur
les reponses que l'on donne a ces deux questions : pourquoi y avait-il
des sorcieres et : pourquoi croyait-on qu'il y en avait

Je ne m'etendrai pas sur cette deuxieme question : y repond toute
l'histoire de l'elaboration de la mythologie satanique et de sa mise

en place 135.

Mais, ä la premiere, je reponds : parce que, dans chacun de ces

villages, la mefiance regnait, la hargne, la vengeance et l'esprit
de revanche. Une mefiance largement reciproque : du notable au

pauvre, du pauvre a la classe des notables. La vie etant rude, chacun
doit se debattre pour gagner de quoi subsister ; certains y reussissent
bien et n'eprouvent qu'agacement et mepris pour les autres qui
restent les « sous-developpes » du village, a la charge de la commu-
naute. Ces misereux en veulent aux bien-lotis ; par envie, d'abord,
mais aussi parce que c'est d'eux que vient, pensent-ils, l'aggravation
de leurs ennuis : telle femme mise en faillite en veut au maire

parce que c'est lui qui procede au partage de ses biens. Or le malheur
aigrit et isole. Alors les pauvres, traites en «parias», suscitent
bientöt la crainte, parce que leur apparence est miserable, et que,
ne sachant trop comment ils vivent, on imagine vite le pire ä leur
sujet, surtout quand on se rappelle tout ce qu'on a entendu dire de

leur vie pass£e.
Sur ce dernier point, le temoignage des confessions est caracte-

ristique, car celles-ci mentionnent assez frequemment, en tout premier
lieu, un passe regrettable : « Paillardise en sa jeunesse » (Henriette
Amiel, Claudette Bayard, Marguerite Beguerel, Pierre Chiffelle),
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« Paillardise » (Perreson Pagan, Elisabeth Roulier), « Paillardise et
inceste, enfant illegitime » (Benedicte Yallet, Susanne Villier), divers
larcins (Anne Fortunat, Annelet Michel), « Paillardise et larcins »

(Elisabeth Cuche), sodomie (Joque Gioque), enfant illegitime et
debauche en sa jeunesse (Perrenon Jeunehenry), prostitution (Jaicquil-
liette Venoiz), prostitution, inceste et larcins (Margret Stocher)...

En outre, toutes ces confessions mentionnent l'union charnelle
avec Satan : c'est traditionnel, c'est credible, c'est surtout exactement
ce qu'on attend de ces femmes et de ces hommes, c'est bien ce qu'on
avait de toujours « subodor£ ».

On peut done penser que la mefiance est a son comble lorsque,
a ces antipathies personnelles, s'ajoutent encore la reprobation a

1'egard d'une moralite peu recommandable et la repugnance envers
une condition economiquement tres faible. (Cette pauvrete est, eile
aussi, largement attestee dans le registre de nos 66 proces, puisque
seize sorcieres mentionnent des ennuis financiers precis comme cause
de leur decouragement au moment de leur rencontre avec Satan, et

que toutes et tous se laissent allecher et duper par une — fausse —
promesse d'argent.)

C'est alors qu'intervient la mythologie satanique, qui fournit
une arme aux deux parties. Les « bien-lotis-bien-pensants » savent
maintenant quelle forme precise donner ä leurs soup§ons. Et les

rejetes, eux, trouvent la de quoi prendre leur revanche : c'est l'occa-
sion pour eux de se donner de l'importance aux yeux des gens du
village, de se preter des pouvoirs extraordinaires et d'exercer une
effrayante puissance sur ceux dont ils ont ete meprises. Ce desir de

compensation explique sans doute pourquoi nombre de sorci&res
confessent «librement et sans torture» les crimes dont on les

accuse 136.

Sur qui ces « femmes redoutables » vont-elles choisir d'exercer
leur malefique pouvoir Sur ceux evidemment ä qui elles ont des

raison d'en vouloir. C'est-a-dire sur les notables d'une part, sur les

gens d'une meme famille d'autre part. Certaines morts sont donnees

comme par hasard (par exemple sur des passants inconnus), certaines
maladies aussi. Mais dans l'ensemble, il s'agit bien d'une vengeance
dirigee.

Ainsi, il est frappant de relever que tous les notables dont j'ai
releve les noms sur fiches sont aussi mentionnes comme victimes
de l'un ou l'autre de ces sorciers et sorcieres, les plus atteints etant
en general les plus influents dans le village (le maire Chiffelle perd
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une vache, une genisse, un boeuf, et sa femme est accusee de sorcel-
lerie ä plusieurs reprises). Victimes parce que leurs enfants ou leur
betail sont malades ou tues, mais aussi parce qu'on accuse de

complicite diabolique un membre de leur famille, le plus souvent
leur epouse ou leur fils m.

II serait trop simpliste de se contenter de l'image de villages
scindes en deux, avec d'un cote les riches, les pauvres de l'autre.
II ne faut pas voir ici (du moins pas encore) les signes d'une lutte
des classes. S'il semble evident que les pauvres sont dresses contre
les riches et vice versa, cette vision merite deux correctifs :

— d'abord chaque « camp » s'appuie sur des croyance mythico-
religieuses qui lui permettent d'avoir un langage commun et de

« deguiser » son opposition ;

— ensuite, il n'y a pas de conscience de « groupe social » ; le riche
malmene le pauvre, qui se venge, mais ce n'est pas le riche en

tant que tel contre le pauvre en tant que tel ; telle sorciere, qui
« jette » le mal a tel enfant, le fait parce qu'elle a un grief tres
precis contre les parents de cet enfant, comme avoue d'ailleurs
dans bon nombre de confessions.

Etre notable, dans ces villages, signifie etre eligible, principale-
ment comme justicier. On comprend alors que, dans ces conditions,
les jugements prononces a Tissue des proces de sorciers et de sorcieres
aient ete rapides et rigoureux. Insistons sur ceci : les justiciers etaient
tr£s vraisemblablement, dans la regle, des gens honnetes, et qui
s'efforfaient de ne pas faire acception de persopnes, mais de juger
les crimes. Cependant, ce sont eux qui etaient directement attaques
par Tepidemie de sorcellerie, et ce sont eux qui etaient le plus
directement encombres de ces femmes et hommes miserables et
inquietants. II leur etait bien difficile de ne pas se defendre.

Est-ce appauvrir et minimiser le « phenomene europeen » qu'a
connu la Montagne de Diesse dans la premiere moitie du XVI Ie

siecle que de Tinterpreter en termes de quereile, de rancune, de

vengeance, de defense individuelle Je ne le crois pas. L'explication,
a se fonder sur des traits particuliers et individuels, n'est sans doute

pas exhaustive ; mais ce qui me parait justement important, ce n'est

pas de voir dans quelle mesure telle epidemie locale participe de

la grande epidemie europeenne, mais bien plutot de discerner ce qui
fait son caractere original et exceptionnel. Methode qui seule, me
semble-t-il, peut permettre d'enrichir notre comprehension d'une
mentalite qui nous est tres etrangere et tout a la fois tres proche.
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ANNEXES

Document N° 1 Henry de Vaillant, lieutenant de Peveque sur la

1681, 4 decembre. Montagne de Diesse, porte reconnaissance des

droits de Jacques de Vaumarcus sur Diesse a
la condition que les Vaumarcus leur garantiront
la jouissance exclusive des päturages.

Copie de l'acte de franchise du village de Diesse contre Nos,
Prelle et Lamboing du ler mars 1382.

Au nom de Nostre Seigneur amen. Par ce present publique instrument

a tous apparaisse evidemment que desoubs l'an de la Nativite
d'icellui courrant mil trois cent octante deux, le pontifique du tres
sainct en Jesus Christ pere de Nostre Seigneur, Clemens par la
providence de Dieu, pape septiesme, son premier an et le second

jour du mois de mars a l'heure de prime ou yquy environ en la
place juxte le simetierre de l'Eglise de Diesse et devant la maison
Pierre Sänget de Montaignie de la dioicoese de Lausanne, en la

presence de moy notaire publique et des tesmoings cy apres nommes
a ces choses pour tesmoignages appelez especialement et priez per-
sonnellement establi, noble homme Messire Jacques de Vaulxmarcour
chevallier d'une part, et Henry de Vaillant escuyer, lieutenant et

pour d'appart tres redoubte seigneur Monseigneur de Basle des Pierre
Pertuy encore de la dioccese de Lausanne estant en justice en lad.
place pour mond. seigneur de Basle, lequel Messire Jacques requist
et pria led. Henry de Vaillant comme justicier qu'il voulust
commander es prudhommes de la ville de Diesse que ils rapportissent
tel droict et telle franchise que il a et doibt avoir en lad. ville
de Diesse d'anciennete, lequel Henry de Vaillant a la priere dud.
Messire Jacques a et doibt avoir commande esd. prudhommes de

Diesse qu'ils rapportissent tel droict et telle franchise comme led.
Messire Jacques a et doibt avoir d'anciennete en lad. ville de Diesse

a celui jour ainsi comme il estoit le jour de grand plait que I'on
tient entre la feste sains Ylaire et le grand caresmentrant, lesquels

prudhommes de Diesse ont respondu aud. Henry de Vaillant que ils
n'en feroient rien, pour la raison que a celui jour ils ne I'avoient
accoustume de rapporte pour les prudhommes de Nos, de Prelle
et de Lamboing et celui debat ils n'estoient en droict et led. Henry
leur demanda par serment selon desbat qu'ils n'estoient avant, c'est
assavoir Conrad de Prelle que faire se debvoit et led. Conrad en
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demanda le conseil aud. Henry de Vaillant et led. Henry comme
justicier lui donna le conseil, dont led. Conrad demanda a son
conseil les prudhommes de Nos, de Prelle et de Lamboing et quant
il se just conseiller, ils retourna et rapporta par le serment qu'il
avoit a Dien et a Monsr de Basle que yquy il estoit de la volonte
de mond: seigneur et de son lieutenant, que ilceux semble que ceux
de Diesse doibvent rapporter a celui jour tel droict et franchise
comme led. Messire Jacques et ses devanciers ont et doibvent avoir
en lad. ville de Diesse d'anciennete et celui mesme jugement jugeront
Perronet Pudon, Riotte fils Pierre, Enenod Paronnette, Michael Gil-
liaret de Nos, Martin Othenin, et Henry Blandin de Lamboing,
Estienne et Gerard Ramel de Prelle par le serment que dessus, et
quant cela fust ainsi juge led. Henry demanda a tous les autres
prudhommes desd. villages qui estoient yquy en presence s'ils estoient
tous d'icellui jugement. Lesquels respondirent a une voix que ils
estoient tous d'icelui jugement, sans en que aucun parla a I'encontre.
Parquoy led. Messire Jacques requist led. Henry comme justicier
que il voulust commander esd. prudhommes de Diesse que ils ceux
rapportissent ses droicts et franchises comme dessus, lequel Henry
de Vaillant a la requeste dud. Messire Jacques commanda esd.
prudhommes de Diesse ci apres nommez c'est assavoir Olhier Christian
Rollet, Uldifret Marquet, Perrot Chambrenon, Jehan Bosset et Conrad

Johannes Priet et a plusieurs autres de Diesse, dignes et de foy
que ils rapportissent le droict et franchise que led. Messire Jacques
a eu en la ville de Diesse lesquels prudhommes de Diesse de com-
mandement dud. Henry de Vaillant ont rapporte les droicts et
les franchises dud. Messire Jacques par la forme, mode et magniere
que s'ensuit, Premierement led. Messire Jacques a tel droict et franchise

en lad. ville de Diesse que quand les prudhommes de Diesse
veulent mestre leurs pasteurs, ils doibvent mestre par led. Messire

Jacques dessus nomme ou par son lieutenant et chacun pas-
teur lui doibt dix ceufs. Item quand lesd. prudhommes de Diesse
veulent mestre les brevards un ou plusieurs selon quils sont
d'accord, ils les doibvent mestre par led. Messire Jacques ou son
lieutenant et chacun brevard lui doibt vingt ceufs. Et si les brevards
et pasteurs de Diesse font aucun nouet de quoy il faille justicier,
led. Messire Jacques ou son lieutenant en doibvent justicier dedans
la ville de Diesse et si amende il estoit adjuge par lesd.
prudhommes de Diesse, led. Messire Jacques les doibt avoir et lever.
Item si led. Messire Jacques et son lieutenant ne venoient ou ne

peussent venir aud. Diesse en temps dheu quant il est terns de mestre
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les pasteurs et brevards, lesd. prudhommes de Diesse les peuvent
mestre et doibvent mestre sans en mejfaire en tousjours gardant le

droict et la raison dud. Messire Jacques. Item lesd. pasteurs ont tel
droict envers led. Messire Jacques que si aulcun des prudhommes
dud. Diesse ne payoit esd. pasteurs ou leur moisson de leur pasture,
lesd. pasteurs doibvent prendre le cheval dud. Messire Jacques et
icelui cheval detenir tant que aultant que Us fussent payes de leur
pasture. Item led. Messire Jacques a tel droict en la ville de Diesse

que quand les prudhommes de Diesse veulent faire a clorre les

desserroit et les exues de Diesse Us se doibt commander a clorre par
led. Messire Jacques ou par son lieutenant, et ceux qui n'auront
clos dedant le jour telle amende comme elle sera establie et ordonnee

par led. Messire Jacques ou son lieutenant et par lesd. prudhommes
de Diesse de laquelle amende led. Messire Jacques doibt avoir la
moitie et lesd. prudhommes l'aultre moitie. Et est assavoir que
pour tous les droicts et franchises dessus diets divises que led. Messire

Jacques a sur la ville de Diesse et sur les prudhommes de
Diesse ou aultres droicts, si se trouvent raisonnables, led. Messire
Jacques et ses hoirs debvoient maintenir et appaiser esd. prudhommes
de Diesse et a leurs successeurs a ses propres coustes, missions et
despens dud. Messire Jacques et de ses hoirs les paquiers et pasturel
ci apres desclarez encontre les autres villages Nos, Prelle et Lam-
boing, et especiallement contre la ville de Nos que ils ne doibvent
venir pasturer leurs bestes oultre le gros pereyes sur le Larzet des

le prel que I'on tient du prior de l'isle mielac environ des led. pereyes
vers la fiette de la Rockelle et entre lesd. tesmoings envers Diesse

ceux de Nos ne doibvent venir pasturer leurs bestes mais que du
(vouloir) dud. Messire Jacques et de ses hoirs et desd. prudhommes
dud. Diesse leur pasture encontre la ville de Prelles, que ceulx de

Prelles ne doibvent pasturer leurs bestes oultre la Duanne envers
Diesse mais que par le vouloir dud. Messire Jacques et desd.
prudhommes de Diesse, Item led. Messire Jacques doibt maintenir esd.

prudhommes de Diesse et a leurs successeurs leur pasturel contre la
ville de Lamboing que ils ne doibvent venir pasturer outre les rus
de la Malade envers Diesse si il n'est par la volonte dud. Messire
Jacques, de ses hoirs et des prudhommes de Diesse et ceulx qui
feront du contraire et passeront lesd. bornes a tous leurs bestes

pour pasturer seront esmendables par beste de six sols, si ce n'estoit
une beste de valle. Et en cas que led. Messire Jacques ne leur main-
tiendroit leur pasturel dessus divise, lesd. prudhommes de Diesse
ne sont entenus de rapporter aud. Messire Jacques ni a ses hoirs ses
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droicts et franchises dessus escriptes. Desquelles choses dessus dites
led. Messire Jacques a requis a moy notaire publique ci apres escript
par mon office que je lui doibve donner un publique instrument aud.

sages lesquelles choses ont este faictes comme dessus. Presents noble
komme Mesire Orry de Gieresse, chevallier, Imer de Courtellary
escuyer et Jehan de Romond de la diocese de Lausanne et plusieurs
autres dignes de foy, tesmoings es ces choses dessus dites appelez
et especiallement priez.

Donne par coppie de son propre original
par moy nottaire hors d'une coppie signee

par Jehan Marchand.
Beguerel

Collationnee par moy nottaire jure et publique
bourgeois de la ville et canton de Soleurre ci
soubsigne. Ce jour d'huy 4 decembre 1681.

P. Jeltner
AAEB, Porrentruy
B 284/10

Document N° 2

Serment d'un maire et justicier de ceste paroisse et Montagne
de Diesse, renouvelle le 26 febvrier 1667.

Vous le maire et justicier de ceste paroisse de Diesse ce jour d'huy
reconfirme et appele en vos charges comme aussy les nouveaux
establis, vous jurez a Dieu et a doigts levez par un vray serment
solennel d'estre fideles et obeissants aux deux souverains, seigneurs
et princes de ceste Montagne de Diesse maintenir leurs honneurs et
biens, avancer leurs proffits, et eviter leurs domages de tout vostre
possible pouvoir et puissance comme il appartient a fideles et loyaux
subjects, comme aussi aux seigneurs les hauts officiers de leurs part
establis, leur manifester et rapporter toutes emendes monopolies et
entreprises secrettes enfin quoy qui ce soit qui pourroit viser contre
leurs honneurs honneurs (sic) biens et reputations et obeissance que
leur sont dehus de faire et d'exercer tant au pauvre qu'au riche
bonne et briefve justice sans support aucun, soit par amour, haines,

vengeances, dons, guerdons ou apprehentions quelconques sans plain-
tes, obeissant aux mandements et commandements d'iceux. Le tout
ainsi qu'il est seant et dehus a bons fideles subjects et officiers
subalternes.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, p. 294.
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Document N° 3

Serment du soutier dudit lieu.

Le soutier fera serment a nos souverains seigneurs et princes et
aux seigneurs les hauts officiers de leur part establis, d'estre loyal
et fidele serviteur et subject, procurer de tout son possible leurs
honneurs, biens et proffits et eviter leurs domages, d'exercer fidele-
ment et rondement sa charge toutes et quantes fois qu'il en sera requis.
Item n'omettra de reveller et faire savoir au sieur maire en toute
sincerite toutes emendes qu'il verra se commettre et se desclairer de

tout qui pourrait redonder au prejudice, deshonneur, pertes et dom-
mages desdits souverains princes et de leursdits seigneurs et officiers.

Ainsi comme il nous a este leu devant et bien I'avons entendu,
nous voulons observer fermement et fidellement accomplir tout le

contenu. Ainsi que desirons que Dieu nous soit en aide.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, p. 295.

Document N° 4

Serment d'un secretaire de la justice de la Montagne de Diesse,
leu et preste par Jeremie Fr. Bosset greffier dans l'eglise de Diesse,
le 26 febvrier 1667.

Le secretaire de la justice de Diesse fait serment a nos souverains,
princes et seigneurs et a Messieurs les hauts officiers de leurs part
establis de leur estre fideles et obeissants, avancer leurs proffits de

tout son possible et eviter leurs perte et domage, de vacquer avec
promptitude aux affaires de justice et fidellement enregistrer les

procedures comme aussi diligemment enregistrer tout ce que sera
ordonne et commande par la Seigneurie afin de rendre compte des

bamps et emendes sans laisser aucune chose sous silence ainsi qu'il
est seant a un fidele secretaire.

Registre des proces des sorciers et sorcieres
de la Montagne de Diesse, p. 297.

298



Document N° 5

1580, 3 octobre.
Depositions de six temoins rapportant
les propos blasphematoires
de Guillaume Sunier de Noz

Pierre Jacquet de Noz lequel a depouse par son serement qu'il
venoit ung jour de Noz a Diesse avecques Guilaume Cunyer maire,
lequel trouvant quelques pierres en un champ entre aultres propos
diet: Je ne croy pas que Dieu aye puissance sus le monde.

Jehan Delphin de Noz lequel a rapporte par son serement
qu'avant il ouyt le susdit Guilaume dire Je ne croy pas que Dieu aye
puissance sus le monde, et que le deposant le remonstra par telles

paroles Vous parlez mal ami Guillaume, a quoy led. Guillaume res-
pondit Le diable veult bien que Dieu aye pas puissance sus le monde.

Jacques Delphin de Noz a declaire par son serment qu'adoncques
qu'on remit la justice dernierement a Diesse venoit avecques la com-
pagnie et trouverent des pierres par ung champ et sans que personne
parlat aud. Guillaume, il diet Je ne croy pas que Dieu aye puissance
sur le monde, adoncques jut admoneste par Jehan Delfin qui lui
disait Sya, sya et led. Guillaume respondit non et je ne croy pas,
on ne fairoit pas ce qu'on faict.

Othenin Huguet de Noz a depose par son serement que le jour
qu'on remit la justice led. Guillaume proffera telles parolles, voyant
des pierres en un champ Je ne croy pas que Dieu aye puissance sur
le monde et estant admoneste par Jehan Delphin, il reconforma la
parolle disant Diable la puissance qu'il a car s'il avoit puissance on
ne fairoit pas tant de mal qu'on faict.

Jehan Huguet de Noz a rapporte par son serement que le jour
qu'on remit la justice led. Guillaume diet voyant quelques pierres
en un champ Je ne croy pas que Dieu aye puissance sur le monde,
et estant admoneste par Jehan Delphin, il reconforma la parolle
disant Diable la puissance qu'il a, s'il avoit puissance, on ne fairoit
pas tant de mal qu'on faict.

Simon de Säule de Noz a depouse par son serment que venant
le jour qu'on remit la justice, led. Guillaume diet, voyant des pierres
en ung champ Dieu n'a point de puissance sur le monde surquoy
fut admoneste et qu'il parloit mal, la dessus il conforma encore
disant Le diable la puissance qu'il a.

Actum le 3. jour d'octobre 1580.
AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II
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Document N° 6 Deposition de deux temoins rapportant
1580, 6 novembre. les propos blasphematoires

de Oulry Conrad de Noz.

Pierre Surlier jure de la justice et du consistoire a diet et declare
le 6. jour de novembre I'an 1580, toutefois en secret par son serment,
qu'estant un jour chez Jean Delphin de Noz a ouy qu'Houlry
Conrard dud. Noz disoit qu'il ne craingnoit point nostre Seigneur. Et
jut admoneste par Jean Delphin lui disant Tu paries mal tay toy.
Surquoy led. Houlry dit encore : Je l'ai dit et le dis que je ne crains

pas Dieu. Lors jut derechef reprins par led. Pierre qui le menaca
de I'accuser ou il failloit pour tels propos. Mesmes la compagnie
le pria de lui pardonner la parolle, mais qu'il respondit que s'il
I'avoit appele larron lui pardonneroit plustot. Et qu'il n'osoit ainsi
lui pardoner d'avoir ainsi parle contre Dieu. Et qu'il ouvroit la gorge
sans savoir qu'il veut dire. Dit qu'encore led. Houry (sic) dit: Je ne
crains pas Dieu.

Jean Delphin a rapporte par le serment qu'il a a Dieu et a
Messieurs qu'il ouyt Houlry Conrad dire Je ne crains pas Nostre
Seigneur. Dit qu'il le reprint lui disant Tu paries mal mais qu'il
conjorma encore la parolle en disant Je ne crains pas Dieu. Et jut
admoneste par le sieur Pierre Sunier auquel il donna response qu'il
ne craingnoit pas Dieu. Dont ne lui voulut pardonner la parolle mais
diet qu'il le rapporteroit, que s'il I'avoit nomme larron le pardonneroit

plustot.
Leur deposition leur a ete leue devant sans qu'ils y aient adjoute

ou diminue en presence de moy le ministre de Diesse qui I'ay ainsi
escrite et signee sans mon prejudice par commandement des deux
seigneurs officiers.

Jacques Le Comte.
AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 7 Plaintes d'aulcungs habitants de la Montagne
1641, 6 juin. de Diesse de divers accidents doubteux et

soupconneux arrivez par l'astuce et malignite
de mauvaises gens a ce que I'on en peut juger
et reconnoistre, et icelies plaintes par ordonnance

de seigneurie redigees en la forme et
magniere que les apres nommez s'en sont de-
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clarez en la presence de venerable Jehan de
Crousaz ministre, et le sieur Adam Chiffelle
maire dudit lieu le 6 juin 1641.

Premierement Guillaume Devaux de Lamboing se complaint estre
arrive a sa femme (laquelle s'en purgera suivant droict si eile en
est requise) que s'estant trouvee I'hyver passe le soir avec autres
ses voisines pour veiller un peu par ensemble pour filler. Si trouva
aussi Judith veuve feu David Beguerel dudict lieu. Icelle empoigna
de la main sadite femme I'estreignant a l'endroict de la ceinture. Lui
disant si eile avoit certain habit couvert. Respondit en se faschant
que non. Devint sadite femme sur le pied incommodee d'une cuisse

a l'endroict du lieu qu'elle avoit este accrochee par ladite Judith
en telle mode que dempuis eile en est amortie et le lieu offense
comme mort et insensible estant de ce lieu offensee et mallade.
De plus que conduisant son bestail Marguerite fille de ladite Judith
entra en la grange regardant le fourrage, dempuis son bestail n'a peu
mange de son foing mais si de ses voisines en donnoit quel moindre
et pietre qu'il fut le prenoient courageusement mais entierement des-

goutez du sien qui estoit beaucoup meillieur.
A mesmement entendu de feu Jacques Richard dudit lieu qu'il y

avoit desja precedemment des plaintes a l'encontre de ladite Judith
et que sur icelles la Seigneurie lui avoit permis de la saisir et l'empri-
sonner a Diesse, et que surce elle avoit longuement pour un temps
apsente le lieu.

Jehan Richard dudit Lamboing dit que sa femme lui a desclare

(et de quay aussi au besoin elle se purgera) qu'estant mesmement le
soir avec ses voisines a veiller aupres de ladite Judith parlant
ensemble icelle en devisant I'atteignit deux ou trois fois sur le genouil,
dont subittement et au mesme instant le mal la print a froid lui fai-
sant fort mal fut contrainte s'en aller a la maison (ou elle tient encore
sauf respect la couche) depuis environ trois sebmaines avant Noel.

De plus que Blaisette femme de Daniel Devaux cerchant des

brebis par la village entra devant I'estable, comme les enfants de son

mesnage lui ont desclare, empoigna deux ou trois agneaux dont
incontinent I'un se concha, deux devindrent mallades et deans quinze
jours furent perdus.

Adam Racine dudit lieu declare que souventes fois ladite Judith
allait parmi le bestail a leur regret et que jour entre autres elle alloit
derechef par chemins, lui et autres voisins tenoient proppos ou elle

pouvoit derechef aller, quelle feroit de l'incommodite. Passant son
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chemin approchant le bestail du lieu lequel le berger gardoit, s'escria

contre eile Sortiere ou vas-tu, oste-toi loing d'ici, tu ne viens sinon

pour donner le mal au bestail, sans qu'elle en ait fait aucune
instance. Et mesmement avoir entendu dudit feu Jacques Richard qu'il
avoit charge de la saisir, mais qu'il ne la peut attraper et que sou-
ventes fois elle se trouvoit inopinement parmi le bestail que oncques
n'a veu perdre tant de menu bestail comme presentement, n'ayant
bonne opinion de ladite veuve. Et que feu ledit Richard lui avoit
en oultre desclare qu'il avoit (sauf respect) heu un boeuf lequel urinoit
le sang, s'en alloit estre gueri mais que ladite Judith avoit este ce

temps pendant au closel, et que dempuis ledit bceuf perit. Pareille-
ment avoir entendu du berger des primes bestes qu'il n'y avoit (sauf
respect) sinon un pourceau noir au village comme de faire, et que
neantmoings souvent il s'y en trouve encore un qui puis apres
s'esvanouist.

Jonas Rape berger dudit Lamboing dit que son vallet qui garde
ledit bestail lui a souvent desclare que ladite Judith se trouvoit
maintes fois jusques a quatre ou cinq rencontres parmi ledit bestail
ne la voyant entre ne sortir du trouppeau lui demandant quelle
cerchoit la, respondoit qu'elle cerchoit des morilles, qu'il avoit peur
d'elle et qu'a cause de ce il le vouloit quitter. Et mesmement que
certain jour y estant lui mesme, ladite Judith s'y trouva aussi, entre
le bestail par deux fois, la repprenant de ce, disant quelle n'y avoit
rien a faire. Et en oultre avoir aussi entendu de sa femme et de

sondit vallet avec d'aultres qu'un jour il s'y trouva trois pourceaux
noirs audit trouppeau et n'y en a sinon un audit village. Esbahie
de ce et d'ou ils pouvoient venir et a qui ils seroient, s'esvanouirent
sans savoir qu'ils devindrent et qu'il s'y trouvait aussi extraordinai-
rement souvent des lievres ou resemblance parmi ledit troupeau. De
plus qu'allant la fille de ladite Judith avec une sienne niece de Noz
contre la Coste, lui mesme se gardant le bestail il entendit que I'une
dit Voila un beau chevreau (lequel desclaire estoit beau et vif) l'autre
dit ainsi qu'il l'entendit de loing, Oui mais il ne me plaict pas bien
sinon pour perdre la vie, Oui vraiement dit derechef la premiere, il
me plaict pour mourir et ne deviendra oncques belle chevre. Done sur
ce ledit chevreau devint malade, dessecha et finit fort pauvrement.
Encore vit ladite Judith passant le matin et puis a 10 heures par
le milieu du trouppeau un sien mouton devint fort malade, le pensant
perdre dont il s'en vouloit deffaire. Et estant une fois en mesme

temps sur la fontaine, ladite Judith lui dit que son moutton faisoit,
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respondit Certes il est fort presse et toujours ainsi eile continua
asseurant (Dien avec nous) par le diable qu'il n'en voulloit point
meschoir, qu'il lui debvoit seulement faire du bien, et quelque temps
par apres se porta mieux.

Nicolas Murset dudit lieu certifie avoir entendu de Marie femme
de Jehan Beguerel que ladite fille de ladite Judith avoit este vers
eile disant et demandant advis si sa mere s'en devoit aller avec cer-
taine Bourguignotte laquelle la vouloit emmener et oster du lieu, dont
par advis sesdits enfants resollurent quils l'aimoient encore mieux ici
au lieu de que de la savoir par ces pays estrangers et ainsi demeurra.
Et en outre que ladite Judith se tröuvoit fort coustumierement parmi
le bestail avec grand mescontentement du general. Et plus n'en
dirent les avant mentionnees personnes. Ayant ainsi en absence les

ungs des aultres fait leur desclaration en sera par rattisfication a la
main dud. sieur maire certifiee la pure verite de ce dont Us pourroient
avoir ouy et entendu sans fraude fallace, enuie ni deception. Fait et
ainsi passe le jour, moys et an presdict.

Par ordonnance ainsi signe saulff prejudice,
par moy J. Carrel.

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 8 Lettre du receveur Daulte au Conseil
1644, 24 juillet. de l'eveque touchant les inculpations

de Jacques Lombard et Pierre Chiffelle
Monseigneur,
Monseigneur le docteur Schötlin chanceliier et conseiller de Son

Excellence Rev. et III. Monseigneur et prince l'evesque de Basle, etc.
Pirseckh.

Mon tres honore seigneur,
Monseigneur,

Verra par celle de Monsieur le maire et les confessions des

criminelles presentement detenues sur la Montagne de Diesse comme
le fait s'est passe pour en attendre de vos seigneuries et noble conseil
de Son Exc. Rev. et III. les prudentes ordonnances comment sur tout ce

fait nous nous debvons comporter estant tous deux nouveaux en ce

fait. L'on nous informe que quant un sieur mayre preside en son
alternative (comme il est maintenant) que c'est a lui d'envoyer en

cour pour tel fait et quant c'est un sieur ballif qu'il envoie a Berne et
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y nous prend les maistres executeurs aussi alternativement. Jacques
Lombard et Pierre Chiffelle accusez estant exilez suivant ma charge
de jisque sur la Montague de Diesse je suis resolu (sous le paternel
advis de vos seigneuries) d'agir sur la confiscation de leurs biens,

comme avons ci devant faits. Monsieur le ballif en picque nous deux
dit que le jisque sur lad. Montague doit estre de mesme alternativement,

ses seigneurs y estant aussi souverains que son Exc. Rev. et III.
Mais moi luy ayant avec fondements soutenu le contraire, la Montague

m'a bailie unanime attestation comme les receveurs de Bienne de

tous les temps sont toujours este fisquals sur ladite Montague et les

recognoissent pour tels, de sorte quoy que quelquun s'aye presque
voullu esbranler, je ne le feray pas, ainsi seray stable a maintenir
et conserver ce par dessus droit a nostre bon seigneur et prince dont
s'il estoit de benin plaisir de vos seigneuries et (si) elles le trouveroient
necessaire il me semble qu'il ne seroit que bon de m'adresser lettre
de la part de son Exc. Rev. et III. ou son noble Conseil, que j'eusse
encor rendu mon debvoir en telle charge sur lad. Montague pour
leur monstrer qu'on ne I'ignore pas. Et a Monsieur le maire qu'il
suive les ordres benings que sad. Exc. Rev. et III. lui a ci devant
bailie et que son contenus dans mon Bestallung Car Dieu scait
quelques fois... La monte des dixmes me pressant a finir, ayant fallu
que Monsieur led. maire aye escrit le reste, je suis jusqu'au dernier
soupir, Monseigneur, votre tres humble et tres obeissant serviteur.

Daulte "s

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Crimiiialia, II

Document N° 9 Lettre du receveur Daulte au Conseil de

1644, 8/18 aoüt139 l'eveque touchant l'affaire Pierre Chiffelle

Monseigneur
Monsieur le docteur Schötlin conseiller et chanceliier de son Exc.
Rev. et III.
Monseigneur et prince l'evesque de Basle etc., mon tres honore
seigneur a Pirseckh.
Monseigneur,

Verra par la ci jointe humblement adressee a son Exc. Rev. et
III. les humbles responses que je leur faits sur la derniere a moy
envoyee. Et par consequent les proces de huit pauvres criminelles
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qu'envoyons a Vos Seigneuries et Noble Conseil confessantes sur
les examinations que leur ai faites a forme de l'ordre que vos debon-
naires Seigneuries m'envoyerent il y a deux ans : tout maintenant
revoici des nouvelles de Pierre Chiffelle de Nodz, lequel dyant este

toujours obstine dans son crime a librement confesse sans torture
comme icelles verront aussi par... que le tout envoyons avec humble
priere que le tout soit justement expedie pour advancer le jour
de I'execution et nous oster de peine et fraits. L'executeur de Berne

ayant fait son tour a I'execution derniere, est a maintenant a celui
de Porentruy de sorte que si on ne veut permettre que celui de
ceste ville en fasse I'execution, pour eviter plus grands fraits, il
seroit necessaire si Vos seigneuries le trouvent a propos qu'on mandat
un messager de la cour audit maistre a Porentruy avec comman-
dement et ordre de se trouver mercredi prochain ici pour le lendemain
preparer son fait, et le vendredi consecutif 16j26 du courant en
faire I'execution, car s'il faut que je renvoye depuis ici ce sera triples
fraits. Si c'estoit de la benigne volonte de vos Seigneuries, je voudrois
bien avoir par ceste commodite un escript de ce qui est ordonne audit
maistre pour quelle execution que ce soit afin que je sache sur ce payer
sans dispute et qu'il ne s'imagine pas que sur la Montagne de Diesse ce

soit un lieu estrange ou son Exc. Rev. et III. n'ait que la moitie pour
demander le double comme celui de Berne a fait que ne lui a este

passe par Monsieur le ballif ni nous aies renvoye a Berne sans

paiement ainsi simplement comme les ordinaires. J'en supplie Vos

Seigneuries. D'ailleurs incontinent I'execution passee je suivrai les

confiscations diligemment, mais on m'informe que Messieurs de

Berne y ont la moitie (par consequent des fraits) et que riere leurs
terres ils ne tirent toujours que droit d'enfant. Surquoy est necessaire

que j'aye un ordre de vos benignes parts comme je me compor-
terai en ce fait, et pour le reste j'ajusterai avec I'aide de Dieu bien le

tout pour apres en informer Vos Seigneuries. Que si on veut demeurer

aupres de ceste loi, que la Seigneurie ne tire que droit d'enfant.
]e I'entends comme cela, savoir que je tirerai au nom de son Exc.
Rev. et III. droit d'enfant et au nom de l'Etat de Berne aussi droit
d'enfant et non qu'il fallut apres partager seulement droit d'enfant.
Au regard de ble et avoine desja rapporte en mes comptes pour
ne les pas embrouiller en trassant et remediant quandt mesme je le
laisserai ainsi comme Vos Seigneuries le disent a la fin de leur

P.S. en les rendant, cela se pourra en la conclusion ostee ou adjoustee
tout ainsi qu'on voudra, partant les laisserai comme cela. Attendant
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vos benignes responses, je prie Dieu pour la conservation et maintien
de la sante, joie, prosperite, longue et heureuse vie de Vos Seigneuries
de si ardent cceur que je mouray veritablement d'icelles

tres humble et tres obeissant serviteur
Daulte

Fait en haste a Bienne ce 8/18 d'aoust 1644

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 10

1644, 16/26 aoüt.
Lettre du receveur Daulte au Conseil
de l'eveque touchant les inculpations
de Jehan Witzig et Jacques Lombard

Monseigneur,

Vos Seigneuries et tout le noble et genereux Conseil de son Exc.
Rev. et III. se peuvent asseurer qu'il n'y a eu aucune precipitation
au regard de l'examen des pauvres criminelles sur la Montagne de
Diesse. Pour l'executeur de Porrentruy je l'ai incontinent adverti du
nombre et du jour de I'execution pour se surce preparer, lequel jour
est seulement sur lundi prochain, jusqu'ou Monsieur le ballif par un
voyage a Berne nous a recule, dequoy avons depit tant pour l'impa-
tiente attente des susdites qui prient tousjours pour l'advertement de

leur mort que pour I'accumulation des fraits. Ii nous est impossible de

bailler response au fait des confiscations. Encom.brez d'enfants, de

biens et autres convenables cirConstances, que ces executions ne soient
passees qu'alors je continuerai a en faire les inventaires et a prendre
tout ce que digne, afin d'en bailler sitot que possible les advertisements

et informations a Messeigneurs du predit noble Conseil sans
oublier les ordres par icelui a nous baillez au regard de Jacques
Lombard et de Jean Simon ou Witzig de Nodz de mesme accuse
et exile de nouveau. Concernant les confiscations je suis jeune et
aussi ignorant des droits et participations que Leurs Exc. de Berne

peuvent avoir sur lad. Montagne, tout tremblant de leur laisser

parvenir chose aucune qu'ils s'enjambassent de nouveau que seroit
voirement une grave faute, pourquoy prevenir je suivray l'ordre
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pour en apprendre la verite qu'il plaist a Vos prudentes Seigneu-
ries me prescrire, et n'en pouvant venir au fond par ce moyen, ne
me desaisirai neanmoins de rien, ains les en radvertirai humble-
ment pour faire recercher les traictes ou qu'ils soient si possible. Quant
a la response touchant l'Abzug je trouve a la verite Vordre de son Exc.
Rev. et III. tres bon et juste, qu'on le paie aussi bien des obligations
Here Erguel que des biens fonds a l'exemple de nos voisins de la comte
de Neufchastel, quoique ceux de Bienne disent que c'est contre
leurs alliances et que Vargent vient a estre paye et rendu dans la ville
de Bienne. Et cela fait que c'est biens et argent de Bienne ergo point
d'Abzug suivant leur combourgeoisie a Berne, disant mesme aucuns...
Monseigneur vostre plus humble et obeissant serviteur et valet.

Daulte

Les bons fromages que je fais apprester pour vos Seigneuries
et ses seigneurs tres benings ne peuvent encore se mener ny conduire
sans faire du mal avant trois sepmaines ou un mois, mais il n'y a que
I'attente. Les prunes se sechent (quoique non ici ou il n'y en a point
rien) pour les dames.

Bienne, ce 16126 aoust 1644.

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 11 Lettre du receveur Daulte au Conseil

1644, 7117 novembre. de l'eveque touchant, entre autres,
l'incarceration de Jehan Witzig

A Monseigneur, Monseigneur le docteur Schötlin
chanceliier et conseiller de Monseigneur et prince
l'evesque de Basle etc., Pirseckh

Monseigneur,

Vos nobles Seigneuries verront par la ci jointe comme le sieur ballif
de Nidault contre les ordres par vous baillez tant par escript que ver-
ballement inste fort a faire incarsserer Jean Witzig lequel reste
ciations nous voulant presque forcer a y consentir et que si on ne
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I'apprehende il veut qu'on le fasse citer dimanche en publique chaire
et apres comparoissant le faire incarsserer et amiablement examiner.
Mais estant dedans... et ne comparoissant veut qu'on se fasse adjuger
tous son bien et proceder tout ainsi comme s'il estoit execute. C'est
une pitie ou il y a deux maistres, plut a Dieu que la Montagne n'est
comme d'anciennete etc. De sorte que Monsieur le maire et moi sup-
plions vos nobles Seigneuries et nobles coconseillers nous envoyer par
le present un ordre que le droit requiert sur telles choses. Authen-
tique et par escript, pour le pouvoir monstrer (et nous en ce et a I'ad-
venir prudemment savoir comporter) car led. sieur ballif soubconne

que nous connivons je n'en sais quoy. Nous les supplions arden-
tement de ce faire et le nous envoyer etc. Messieurs de Bienne sont
mal estants de n'avoir aucune response pour relevement de l'arrest
jusque cy apres a liquidation, vu que de dix ans, ces Bernois ne pour-
ront venir payer de ce que leur est deu en la vallee. Et qu'on les

trouveroit bien toujours. Mes cousins despitent et s'en veulent re-
tourner plaindre a leurs Seigneuries vu que la saint Martin est lundi
et que leurs biens leurs sont en arrest sans en pouvoir rien tirer asseu-
rement ces Messieurs ne jureront pas au sieur maire. lis n'ont peu
bailler si promptement copie du Traicte de I'an 1551 le present porteur
estant sur son despart. Au mains si on ordonnait a Monsieur le
chastellain d'arrester ou se saisir de chaque partie une bien assuree
comme aratte, de ce qu'on en pourra devoir d'Abzug et lascher tout
le reste il n'y aura a mon simple advis point de mal. Mais a Dieu ne
plaise que je veuille rien commander. Me recommandant toujours
aux paternelles affections de vos nobles Seigneuries, je suis tres humble

et tres obeissant serviteur d'icelles.
Daulte

Bienne, ce 7U7 novembre 1644.
AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 12

Bienne, Lettre du receveur Daulte au Conseil
ce 18128 novembre 1644. de l'eveque sur les affaires Witzig et

Lombard

Aux tres nobles, genereux, magnifiques, doctes, prudents, vertueux
et sages seigneurs nos Seigneurs les chanceliier et conseil de son
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Exc. Rev. et III. notre souverain seigneur et tres bening prince,
etc., Pirseckh.

Nobles, genereux, magnifiques, doctes et prudents seigneurs, nous
avons fort diligentement veu et lisu celle qu'il a pleu a vos nobles
Seigneuries nous adresser du 22 novembre still nouveau an courant,
suivant laquelle nous voulons conformer. Mais en attendant icelle,
le message estant demeure dix jours apres la seconde citation en
chaire que le sieur ballif de Nidault avait fait faire dimanche passe
huit jours comme en informasmes vos nobles Seigneuries, il est passe
a la troisieme ce dimanche dernier aussi bien contre Witzig que contre
Lombard, resolu de suivre contre eux des demain en huit jours
comparaissants de les questionner, et non comparaissants de se faire
adjuger le bien d'iceux comme s'ils estoient executez, aussi bien contre
I'un que contre I'autre. C'est-il que moi receveur comme fisqual sur
la Montagne de Diesse de question debvant cela faire et m'apparte-
nant, je poursuivrai au regard de Lombard ou il y a neuf accusations
et assez d'indices. Mais contre Witzig, estant tout a fait contre les
ordonnances de vos nobles Seigneuries tant verballes que par escript
passees et modernes. Avis de debvoir suivre et observer les termes a

nous justement presents. Et si ledit sieur ballif veut lui mesme pour-
suivre contre icelui en tel fait comme resolu, apprehendant le corps
ou se faisant adjuger ses biens, nous ostant partant le pouvoir de

pouvoir obtemperer et suivre les arrets de vos prudents et sages
conseils. N'avons voulu manquer pour nostre decharge d'en derechef
advertir promptement vosdites nobles Seigneuries, les priant tres
humblement qu'il leur plaise nous envoyer leur ordre comme nous
debvons et debvrons comporter sur chaque point et controverse afin
de ne faire tort ni au corps, honneur, ni biens de personne et nous
exempter de faute principallement que ne permettions aueune
diminution au pouvoir et regalies de son Exc. Rev. et III. Quoy attendant
briefvement, avant que l'avantdit jour s'approche trop pres. Apres
vous avoir recommande a la protection divine, nous sommes de tres
bon cceur de vos nobles Seigneuries tres humbles et obeissants servi-
teurs.

Daulte
Ernst Frid. de Berenfels
Bienne, ce 18128 novembre 1644

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II
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Document N° 13

1644, 24 novembre/4 decembre.

Lettre du receveur Daulte au Conseil
de 1'eveque touchant les affaires Witzig
et Lombard

Pres nobles, genereux, magnifiques, doctes, prudents, vertueux et
sages seigneurs,

C'est avec regret que nous avons aprins le mescontentement que
vos nobles Seigneuries ont eu causant la procedure, seconde et tierce
citations que le sieur ballif de Nidault a fait faire sur la Montagne
de Diesse contre Jean Witzig, contraires a vos nobles et sages ordon-
nances. Mais nous tascherons a recuperer telle anticipation et d'ores-
navant incontinent qu apercevrons telle ou semblable chose d'en

promptement adviser vos nobles Seigneuries par prompt et expres
mesager a ce que suivant notre debvoir les regallies de notre souverain
seigneur et prince soient conservees et maintenues. Or moi le maire

ayant represente le tout mardi dernier audit sieur ballif il me res-
pondit que nous pouvions faire ce que nous voudrions qu'il avoit
Vordre de ses seigneurs superieurs, qu'il avoit Vordre de proceder
aussi contre ledit Witzig a Vadjudication de ses biens, que son Exc.
Rev. et III. lui pouvoit ceder son droit s'il lui plaisoit, qu'il ne le
cederoit pas. Qu'il avoit renvoye sur la Montagne ou il sauroit
trouver que les tout dernieres examinees et executives auroient aussi
denonce led. Witzig et qu'il trouvoit quatre accusations, si que moi
recepveur ayant este absent a I'examen desd. tout dernieres qu'estoient
quatre. Ayant este recentement demander au grand sautier d'ici y
present dit qu'il en avoit trois et maintenant il s'en trouve quatre.
Quant a moi recepveur (si je ne suis point outre informe qu'il y eut
davantage d'indications contre led. Witzig) je ne sache pas autre
sinon que prenant tout du commencement informations de la vie
d'icelui. Aucuns rapporterent qu'on le voyoit souvent de nuict et
grand matin a un sien closel au village de Nodz qui y remettoit I'eau
qu'on lui prenoit. Item que recepvant certain escript quelques jours
apres les parties se rassemblerent et fallut corriger led. escript, de

sorte qu'ayant veu n'y avoir pas qui meritat, et ne pensant pas que
cela vint tant avant ici, fis seulement faire une petite remarque
qui est aud. lieu, ne me pouvant pas souvenir d'autre chose qu'on
le chargeat. Priant bien humblement vos nobles Seigneuries d'excuse
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avec asseurance que suivront leurs sages et prudents conseils. Apres
avoir prie Dieu pour leur sante, prosperite, longue et heureuse vie,
nous demeurons pour jamais d'icelles tres humbles et tres obeissants
serviteurs.

Daulte
Ernst Friderich de Berenfels
Bienne, ce 24 novembre!4 decembre 1644

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 14 Lettre du pasteur de Crousaz au bailli
1644, 4 decembre. de Nidau (Christophe de Graffenried)

sur l'affaire Witzig

Copie d'unc lettre envoyee par Monsieur de Crousaz ministre de

Dieu a Monsieur le ballif de Nidault le 4e decembre 1644.

Magnifique et tres honore seigneur, je jus hier incontinent apres
votre depart en suite de vostre prudent advis, aupres de Jean Witzig
le notaire lequel je taschay en presence de Jacob Hierle et de Abraham
Raulier avec le... de disposer a la confession de ses pesches par saintes
exhortations tirees de la parole de Dieu et arguments ou raisons bien
preignantes. Ce qu'ay encore continue aujourd'hui matin et vespre
par la voye la plus amiable qui m'a ete possible, mais c'a este en
vain. Je lui ai bailie d'entendre qu'on procederoit avec lui par une
autre voie surquoy il m'a respondu qu'il ne seroit qu'y faire. C'est
ce de quoy j'ai voulu advertir vos Seigneurs.

J'ai aussi trouve faissable de vous faire entendre I'information
prise des anciens de l'eglise suivant la charge qu'en aviez bailie a
Monsieur le recepveur, touchant sa vie et... laquelle a este assez
scandaleuse par son ivrognerie et chicanes et procedures. Jusques
a avoir sollicite des personnages en leur presentant d'argent et de ses

biens moyennant qu'ils temoignassent a sa faveur ainsi que le pouvre
miserable qui fust execute au Landeron l'a confesse. C'estuict la qui
estoit compagnon qui confessa a feu Monsieur Fevot au lict de la mort
que la procedure qu'il avoit menee avec led. Witzig a l'encontre des

enfants de feu N. A. Roulier estoit inique et qu'ils s'estoient servis
de faux tesmoings pour faire leur cause bonne par sa confession, le

bien fut rendu aux pauvres orphelins. Il s'est trouve un faux escrit
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que led. Witzig avoit dresse qui avoit mis des tesmoings qui n'y
estoient ni veus, ni trouves qui le lui ont soustenu et fait comme
Adam Simon ou Witzig jure et d'autres.

Item a ete veu par diverses fois tout seul en son closel ou jardin

Item a ete veu par diverses fois tout seul en son closel ou jardin
a la minut apres la minut a l'aube du jour. II a aussi este veu allant
le long de la barre de la fin dessus, comme semant quelque chose

ainsi que le laboureur fait par le champoyage es bestes. Son zele

au service de Dieu a este tres petit, ne faissant la plupart du temps
que de dormir en l'eglise et la frequenter rarement et employer
la plupart du jour du repos a voyager pour ses chicanes et proces.
Combien que par diverses fois il en ait este repris et corrige. Un
certain du Landeron nomme Moustarde I'appelle ouvertement sor-
cier mais ne s'en est point purge, ni ose aller audit Landeron crai-
gnant d'y estre apprehende.

Item si il alloit par les chemins il quittoit les compagnons pour
aller tout seul souventes fois a este suivi de pres on l'oyoit parier et
diviser mais quant on approchoit de lui, il se trouvoit tout seul.

J'ai entendu de bonne part qu on a adverti led. Witzig qu'il n'y doibt
avoir que deux accusations en son endroit qu'il devoit seulement
prendre courage, qu'il en eschapperoit a bon marche. C'est ce

Monseigneur et tres honore compere que j'ai trouve faissable et
expedient comme dessus afin de procedier avec ledit Witzig. Selon,

vostre prudence et celle de Monsieur le maire me recommandant
tousjours a l'honneur de vos bonnes graces finiray la presente par
ces tres humbles baisemains, priant Dieu pour la conservation de

vostre sante et prosperite de vostre heureux estat en vous recommandant

sous sainte protection. Donne a Diesse ce 4. decembre 1644.
De Crousaz

Document N° 15 Lettre de Daulte au Conseil de l'eveque
1644, 11/21 decembre. sur l'affaire Lombard et Witzig

Aux tres nobles Magnifiques, genereux, prudents, vertueux et
sages Seigneurs, nos seigneurs Chanceliier et Conseil de son Exc.
Rev. et III. nostre souverain seigneur et prince Monsieur I'evesque
de Basle, etc. Pirseckh.
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Tres nobles, genereux, magnifiques, doctes, prudents, vertueux
et sages Seigneurs, etc.

Apres la lecture et preignante consideration de celle derniere de

vos tres nobles Seigneuries du 9. du present mois nous avons recupere
et fort serieusement satisfait a icelle de tout nostre pouvoir et par
consequent suivant la citation consentue et publiquement faite a
l'encontre de Jacques Lombard, comparusmes avec Monsieur le baillif
de Nidault par devant la justice de Diesse, ou ayant fonde nostre
action le 3/13 dud. present mois, la justice print advis de huitaine sur
laquelle estant recomparus et desirant que suivant les fondements
et raisons par nous advancees et I'advis surce prins qu'icelui debvoit
estre rendu, jut surce sentence en telle sorte, assavoir qu'avant la

justice d'ilec mis en consideration nos fondements, les denonciations,
fuites, indices et deux citations faites par et a l'encontre dud. Lombard,

qu'en tant qu'icelui ou quelqu'un en son nom ne comparut dans
huitaine par devant la seigneurie avec des excuses et raisons relevantes.
Que I'on adjugeoit son corps (le pouvant captiver) et ses biens aux sou-
verains de la Montagne de Diesse. Or led. sieur ballif ayant sur led.
3!13 jour de ce mois ainsi que notre derniere contenoit tout de mesme
fait citer Jean Witzig, icelui s'ayant trouve en la maison de son
fils Adam, faisant par icelui representer par devant nous qu'il estoit
expressement retourne pour comparoistre sur la citation, icelui fut
prins et amene a Diesse en asseurance, dans un poille chaud. Et ayant
este amiablement examine sur les points dont il estoit accuse, desirant
une fois un peu d'advis pour ce pour penser apres icelui demeura
obstine et sans aucune confession comme la copie de la lettre envoyee
aud. sieur ballif par Monsieur Crousaz ministre dud. Diesse ci-
jointe en fait foy. Dans icelle verront aussi vos tres nobles Seigneuries

les inquisitions prinses a l'encontre d'icelui dont aucuns rappor-
tent contre lui les points y contenuz, un I'un, I'autre un autre.
Lesqueis veus et toutes les circonstances passees, led. sieur ballif
et nous avons prins resolution ensemble d'en advertir chascun son
seigneur et superieur avec l'envoi de la copie predite pour avoir
leur tres sages conseils s'il n'y a pas suffisamment pour I'examiner par
la tourture en tant qu'il demeure obstine. Ayant entendu dud. sieur

ballif qu'asseurement I'ordre lui en sera bailie de suivre comme on a

fait a d'autres sans support ni convocation de sorte que nous atten-
dons surce les prudents conseils et ordres de vos tres nobles Seigneuries

par ce messager expres et a la haste envoye afin d'abreger les

grands fraits qu'a son sujet incourent tant par ses gardes qu'autre-

313



ment et sommes de tres bon cceur et sincere affection de vos tres
nobles Seigneuries tres humbles et tres affectionnes serviteurs.

Daulte
Ernst Friderich de Berenfels
Bienne, ce 11121 decembre 1644

P.-S. Led. Witzig s'est trouve apres deux recherches estre accuse

par trois femmes executees.
AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 16

1644-1645, 28 decembre 7 janvier.

Lettre du receveur Daulte au Conseil
de l'eveque concernant Jehan Witzig

Adresse : idem

Tres nobles magnifiques genereux doctes sages prudents et
vertueux seigneurs

Apres le souhait a une heureuse prospere paisible et benite nouvelle
annee, avec la consequence de plusieurs semblables que nous prions
le bon Dieu envoyer a vos tres nobles Seigneuries. Ces saincts jours
sont este la cause que n'avons plus tost informe icelies comme c'est

que sur leurs dernieres rescriptions et ordres causant Jean Witzig
detenu prisonnier sur la Montagne de Diesse. Nous aurions confere
avec le sieur ballif de Nidault et represente verballement les
considerables et fondamentales points et raisons que vos tres nobles
Seigneuries nous representaient de ne pas si legerement proceder a
la rigueur contre des personnes accusees pour le fait de sortilege par
aucunes convaincues et executees, estant un crime si secret et auquel
I'experience a monstre en plusieurs endroits les illusions que s'y
rencontrent et que si le diable s'a heu transforme en ange de lumiere.
Qu'a plus fort raison peut-il representer une personne d'honneur
craignant Dieu ou de bonne reputation. De quoy on en avoit a
rendre compte a Dieu et au prince. Nous croyons qu'y ayant prins
goust, il en peut avoir touche a ses souveratns, auxquels ayant (a
mesme temps qu'envoyasmes la nostre derniere et l'information
contre lui prinse a vos tres nobles Seigneuries) envoye la mesme chose,
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iceux rescripvirent aud. sieur ballif que voirement dans semblables
verblendeten und verborgenen Sachen on ne se debvoit legerement
fonder et qu'ayant prins information de la vie dud. Witzig il ne se

trouvoit chose plus considerable qu'il devoit lascher et aliberer led.

Witzig avec les remonstrances requises. Ce qu'ayant fait ensemble-

ment et ayant de premier abord trouve qu'on faisoit tort aud. Witzig
qu'il eut heu achepte de faux temoings (comme quelcun avoit informe)

par le moyen d'un acte scelle du sceau de feu Monsieur de

Luternault pour lors maire de Bienne, et haut officier sur lad. Monta-
gne comme c'est qu'il avoit de ce este faussement accuse par un certain
execute dont le tout fut releve et n'ayant trouve sur lui (apres aussi
I'avoir fort depuis amiablement examine sur les crimes dont il estoit
charge) chose plus considerable, ayant soustenu par fait et parolles

que tort lui avoit este fait par les executez I'aliberasmes par la forme
requise y a aujourd'hui huit jours. Dequoy n'avons v'oulu manquer
d'en advertir vostres tres nobles Seigneuries desquelles nous sommes
de cceur et d'affection tres humbles obeissants et tres affectionnez
serviteurs.

Daulte
Ernst Frid. de Berenfels
Bienne, ce 28 decembre 164417 janvier 1645

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 17

1644-1645, 28 decembre/7 janvier.

Lettre du receveur Daulte ä l'eveque
concernant Anna Rognon

Au tres reverend tres illustre et tres bening prince et
souverain seigneur, Monseigneur Johann Heinrich
Evesque de Basle, nostre souverain prince
et tres gracieux seigneur

Tres reverend tres illustre et tres ben'tn prince nostre tres

gracieus et tres debonnaire seigneur,
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Elie Bourqtiin de Diesse et une partie de ses fils s'estant presente

par devant nous et represente qu'ils estoient intentionnez de presenter
humble supplication a Vos Exc. Rev. et III. qu'ils avoient en mains

pour obtenir d'icelles benignement libre rentrage de leur femme et

mere dans les terres d'icelles Exc. Rev. et III. et dans la maison a

Diesse, laquelle auroit este bannie y a environ demi an apres avoir
este detenue illec prisonniere pour le crime de sortilege, fondez sur
les termes portez dans leurdicte supplication. Doubtant que sans

rectification de nostre part et averation de leur allegue en icelle,
il ne fussent renvoyez, nous ont priez vouloir informer vosd. Exc.
Rev. et III. de la verite pour ce fait. Ce que ne leur ayant peu
refuser prenons I'hardiesse en toute humilite et reverence d'en informer
icelies qu'au mois de juillet dernier Anna Rognon femme d'Elie
Bourquin de Diesse fut saisie prisonniere sur I'accusation de certaines
detenues pour le fait du crime de sortilege specialement de sa propre
soeur. Incontinent apres executees, laquelle (avec les autres) lui soustint
en face estre de leurs complices et avoir este avec elles a la sinagogue.
Auxquelles eile maintint et soutint lui faire malheureusement tort, se

tromper et dampner leur ame en l'accusant de si horrible crime
dont eile se disoit innocente. Surquoy voyant la Constance des accu-
santes, voire de sa propre soeur, jusques a I'article de la mort, fut lad.
Anna Rognon examinee par la tourture diverses fois jusques finalle-
ment a soutenir le droit d'empire (qu'on appelle ainsi). Nonobstant

quoy soutint toujours estre incoupable de tel crime, dont apres ce

fut sortie de prison et bannie de lad. Montagne de Diesse et des terres
de vos Ex. Rev. et III. sauf leur benignite et grace de lui pouvoir
repermettre I'entrage. Que son mari et ses enfants suplient main-
tenant en toute humilite et reverence par leur fervente supplication
qu'ils ont chargez (le present porteur). Or a mesme temps qu'iceux se

presenterent a nous, Us s'en allerent de mesme vers le sieur ballif de

Nidault lequel comme non eslogne en escrivit promptement a ses

souverains et de toutes les circonstances ci narrees, lesquels instam-
ment lui rescrivirent que si elle n'avoit este plus outre chargee de

crime ou autre depuis qu'elle s'avoit purgee par la torture, qu'icelui
lui debvoit de leur part repermettre I'entrage en sa maison par les

conditions en tel cas requises. Voila en substance de quoy nous
pouvons en ce fait informer Vosd. Ex. Rev. et III. Pour lesquelles
prions tres ardemment nostre bon Dieu qu'il lui plaise bailler a
icelles une heureuse, paisible prospere, bonne et joyeuse nouvelle
annee avec l'accomplissement de tous leurs saints desirs, longue et
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heureuse vie et la suite de plusieurs semblables. De Vos Ex. Rev.
et III. tres humbles et tres obeissants sujets et serviteurs

Daulte
Ernest Fried, de Berenfels
Bienne, ce 28 dicembre 1644/7 janvier 1645

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 18

1646, 13 janvier.

Lettre de bourgeoisie du sieur Jean de Crousaz
autrefois ministre a Diesse

Nous Jacob Carrel, Jeremie Hierle gouverneur avec le nott.
soubsigni, maire Vallier, ensemble toute la comumne de Diesse,
savoir faisons a tous ceux qu'il appartiendra tant presents comme
au temps avenir comme il soit que sur aujourd'hui date apres autres
diverses instances, soit par devant nous et pleines assemblies comparu
spectable et docte sieur Jean de Crousaz fidelle ministre de Christ
en I'eglise dud. Diesse, proposant, comme il auroit desja esti quelque
temps pasteur en lad. eglise et habite parmi les prudhommes et
communiers dud. lieu et ses plus proches voisins agit avec toutes
sortes de contentements. Desirant tant a ces considerations qu'autres
preignantes le mouvant a acquirir la bourgeoisie aud. lieu combien
qu'd son advis les ministres fussent priviligiez davantage, requerrant
lad. commune le vouloir agrier et recevoir pour lui et les siens pour
bourgeois perpetuel avec offre d'une honneste recognoissance de tout
ce que seroit raisonnable sur laquelle instance apres diverses assemblies

et advis pour ce cas par ambes parties considiri l'honneur et

respect dehu a sa charge comme aussi l'entrie de son alliance par
second manage aux parents de ce lieu avons nous lesd. gouverneurs
maires et entiere communauti admis et accepti led. ministre et les

siens perpetuels pour notre communier et bourgeois pour d'ores en

avant perpetuellement pouvoir et devoir jouir de tous biens proffits
revenus champois champoyages bois et boucages tout ainsi comme
l'un de nos anciens et naturels bourgeois. Sous nulle exceptions ne

reserve moyennant et aussi avec expresse reserve et conditions que
led. sieur ministre et les siens perpetuels feront ou feront faire et
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expedier tous devoirs, tours, charges, corvees (sans prejudicer ni
toucher aux biens de la cure ni aux droicts qu'icelui peut avoir) et
devoir tout ainsi ne plus ne moins que l'un de nous autres vieux
communiers ayant les mesmes privileges, par conseqent charge de

tous devoirs, ainsi que les autres comme dit. Et partout avancer le

bien, honneur et proffit de lad. commune et eviter le dommage d'icelle
en tous endroicts requis ainsi que tous generallement sont tenus et
obligez de faire : pour tel que si les autres communautes prenten-
dent en cette presente reception quelque interest, led. sieur ministre
leur en repondra sans les prejudices dud. general ainsi qu'en effect
il I'a promis.

Or pour telle reception de bourgeois par les conditions que dessus

led. sieur ministre promit de donner et reellement livrer a lad.
commune la somme de trois cents livres monnaie neuve, payables
comptant avec un honneste repas a tous hommes et droituriers de

lad. commune, deux goubelets d'argent jusqu'd la valeur d'environ
vingt et deux ecus et son bon vouloir aux femmes de la commu-
naute, le tout eu et receu manuellement comptant done en quittance
le sieur ministre et les siens presents et avenir. Promettant ambes

parties avoir tous le contenu de cette pour agreable ferme et stable
sans jamais y contrevenir comme promis perpetuellement de bonne

foy a la main de nott. soussigne present egrege Jean Giauque nott. et
Pierre Renard de Vellentaigues de la comte du Montbiliard ainsi
passe conclu et arreste le troisieme jour du mois de janvier 1646.

Document N° 19 Lettre du receveur Daulte au Conseil de

1648,4114 aoüt. l'eveque touchant l'affaire Anna Rognon

Messeigneurs les docteurs Schötlin et Schütz
respectivement chanceliier et conseiller de son Exc. Rev. et IU.

Monseigneur et prince l'evesque de Basle a Dellemont
Messeigneurs,

Leurs Exc. de Berne ayant ordonne bannir l'Anna Rognon et vous
Monsieur le docteur Schütz m'ayant rescrit le contraire, fonde sur la
prudence et raison prevoyante Monsieur le maire et Monsieur le

ballif de Nidault par certain advis trouvent bon la changer de

prison et qu'on l'amene a Bienne ou Nidault (comme ja d'autres fois
ainsi que suis informe on a ja eu usite). Et si apres eile ne vient a con-

318



fession, nous la bannirons dans sa maison suivant l'ordre de mond.
seigneur docteur Schütz. Mais je n'ai voulu consentir I'amener en
has qu'au prealable je n'en eusse eu l'advis de vos nobles et tres sages
Seigneuries, lequel j'attends par le porteur. Monsieur le ballif voulant
toujours passer outre, que si icelles le trouvent bon, je conseille pour
eviter grands fraits et autres qu'on I'amene a Nidault et non ici.
II seroit bien bon obtenir de leurs Exc. de Berne ou d'ailleurs quinze
jours ou un mois de resloynement pour rendre l'advis de ceux de
Romont qui eschet mardi prochain. Puis que suivant le recepisse
ci-joint ils ne peuvent bailler response qu'ils ne soient surprins ou
precipitez y ayant pitie a eux, c'est pourquoi le present va expres
estant jusqu'au dernier soupir, Messeigneurs, vostre tres humble et
tres obeissant serviteur

Petremand Daulte

Fait en haste a Bienne ce 4/14 aoust 1648.

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 20 Lettre du Conseil de l'eveque au maire de Bienne
1667, 2 juillet.

A Monsieur le maire de Bienne, nomine Consilii.
Monsieur,

Nous avons receu avec la vostre du premier de ce mois I'examen
et confession de Marguerite Beguere de Lamboing en matiere de

sortilege. Et comme nous ne doutons point que la verite des effects

par eile confesses ne se soit reconnue telle par une recherche que
vous en aurez faite comme il est requis en tel cas, nous ne saurions
dire autre chose sinon qu'il en faudra venir a une execution criminelle
au plus tost que le jugerez et que la response de Messieurs de Berne

sera pareillement envoyee. Mais comme nous ne pouvons pas savoir
si a la derniere execution criminelle faite sur la Montagne de Diesse
l'executeur de la haute justice aura este appelle de deqa, au cas

que non, vous prendrez garde qu'd une fois cela ne s'obmette. Quant
a I'accusation et confrontation, des complices accusez par lad.
Marguerite nonobstant que ce ne soit point un fondement süffisant pour
estre appreende toutefois si d'autres indices s'y rencontrent aussi
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vous en oserez comme le jugerez plus a propos, Surquoy nous prions
Dieu de vous avoir en sa sainte garde.

Du chasteau de Pourrentruy, le 2 juillet 1667.

Humble requeste du maire de la paroisse de Diesse Adam Chiffeile

Par devant vostre Altesse reverendissime et illustrissime
souverain prince et bening supperieur

Represente en toute humilite et reverence vostre tres humble
subject et serviteur Adam Chiffelle maire de la paroisse de Diesse

comme il y a desja l'espace de soixante ans qu'il exerce I'office et
charge de mairie sans qu'il ait aucun gage, ni revenu, sinon de
six ans en six ans des manteaux et couleurs tant de V.A. que de leurs
Exc. de Berne, tellement qu'a cest effect il y a desja quelque temps
passe, qu'ayant presente requeste pour avoir un manteau et couleur
a icelle puis qu'il y a desja long temps qu'il n'*en a pas eut, sur
laquelle il auroit este ordonne a Monsieur le maire de Bienne d'en
donner information, ce qu'il auroit fait, et pendant ce temps lad.
requeste seroit venue perdue et esgaree sans avoir rien obtenu, qu'est
le regard pour lequel led. requerant supplie bien humblement par
I'advis dud. Monsieur maire de Bienne a V.A. estre de bon vouloir
et plaisir d'icelle de lui presentement outroyer sa requeste, ce qui
l'obligera de tant plus a continuer ses prieres a I'Eternel pour la tres
heureuse prosperite de V.A. desquelles il demeure tres humble
subjet et obeissant serviteur.

AAEB, Porrentruy
B 284/22, Criminalia, II

Document N° 21

1689, 9 janvier
Requete d'Adam Chiffelle maire
a Peveque de Bale

Adam Chiffelle maire de la paroisse
de Diesse

AAEB, Porrentruy
B 284/10, Officiers, II
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Principaux personnages meles aux proces de sorcellerie
de la Montague de Diesse

M — Magistrat

ANDREY
David V
Guitte V
Margueron S

BAYARD
Adam M V
Claudette S

BEGUEREL
M

David V
Jacquelette S

Jean V
Jean V
Marguerite S

Pierre V

BERUDET
Abraham V
Claudette
Jacques V
Jehan Y
Louys V
Marie S

Perreton S

Pierre V

BOSSET
Jehan le Vieux M V
Perroz Jacques M V
Jeremie Francois M V
Leonard V
Pirre Perroz M V

BOTTERON
Abraham V
Claude M V
Jacques M Y
Jehan M V

S Sorcier ou sorciere V Victime

BOURQUIN DERPHIN
Abraham V Germaine V
Nese S Jacob M
Elie M V Jerosme M
Guillaume M Perrene V
Jacques M V Tevenin V
Jehan M
Quinqui V DEVAULX

Daniel V
CARREL Daniel le Vieux V
Christe V Guillaume V
David V Jacques M V
Elie M Jehan M V
Gabriel V Petremandt V
Guillaume V Pierre M V
Jacob M
Jerosme M GAUCHAT
Pierre V Blaisette V

Petit Jacques S

CHARD Quinque S

Bendicte V Rudolph le Jeune M
Michel V Rudolph le Vieux V
Jehan M V
Henri M GIAUQUE
Israel M Blaise V
Pierre M Collet V
Susanne V Joque S

Jacques S

CHENAIN Nicolet M V
Gerard V Pierre S

Jacques V Rudolph V
Jeanne V Salomon V
Jonas V
Samuel M V GUIGNARD

Abraham V
CHIFFELLE Daniel V
Adam M V Estienne V
Jehan M V Guillaume V
Joseph M Jehan V
Pierre M V Jeremie V
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Leonard M V Esabe V Jacques M V
Pierre M Esther V Jehan M V
Pernon V Gerard V Joseph V
Samuel V Jehan M V Judith V
Tevenin V Jerosme M Marie V

Marie V Petremand M V
HIERLE Suzanne V
Abraham M V RACINE
Jacob M V Adam V VILLIER
Jeannette V Guillaume M V Guillaume V
Jeannette S Isar V Jehan S

Jeannette S Jacques V Pierre M
Jeremie V Jerosme V Pierre S

Samuel V Pierre S Suzanne S

HUGUENET RICHARD WITZIG
Blaise V Adam M V Adam le Jeune M V
Claude V Cristina V Jehan MVS
Jacques M V David V Pierre M V
Lienhard M V Franjoise V •

Michel V Jacques M V
Pierre M V Jehan V

Jeanne S

JACQUET Jeremie M V
Anthoine V Pierre V
Elie V Toiet V
Jacques V
Jehan V ROULIER
L... V Abraham M V
Margueron S Adam M V
Pierre V Elisabeth S

Le Capitan V -

JEANNAINE Jacques M V
Casper V Jehan M V
Isaac V Jehan M V
Judith S Judith V

Moise M V
LOMBARD Pierre M V
Hansen V Suzanne V
Jacques S

Jacques V SUNIER
Jehan V Abraham V
MARQUET Adam V
Elie V Bendicte V
Jehan V Claude V
Michel V David V
Pierre V Elie M V
MURESET Estevenin V
Adam M Georges V
Anneli S Henriette V
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NOTES

1 Ce memoire a et£ presente au Seminaire d'histoire de l'Universite de
Neuchätel en 1970 pour l'obtention de la licence es lettres.

2 Archives de l'ancien eveche de Bale, Porrentruy, B 284 : Montagne de
Diesse/22 : Criminalia.

3 Charles-A. Simon : op. cit. p. 348-349.
4 Lucien Febvre : Sorcellerie, sottise ou revolution mentale, « Annales ESC »,

1948, p. 13.
5 Voir page 247.
6 Heinrich Krammer, dit Heinrich Institor.
7 Jakob Sprengel : dominicain et inquisiteur allemand de la fin du XVe siecle.

On sait fort peu de chose de sa vie, sinon que, de sa collaboration avec Heinrich
Krammer, sortit ce livre curieux, le Malleus maleficarum a Cologne en 1489.

8 Jean Bodin : magistrat, philosophe et economiste franjais (Angers 1520,
Laon 1596). Professeur de droit a l'Universite de Toulouse. Avocat du roi, puis

procureur du roi £l Laon. Parmi ses ouvrages : Methodus ad facilem historiarum
cognitionem (1566), Reponse a M. de Malestroit touchant le fait des monnaies

et l'cncherissement de toutes choses (1568), La Republique (1576)), La Demono-
tnanie des Sorciers (1580). Le Nouveau Larousse illustre dit de lui que c'est « une
des plus remarquables individualites parmi celles qui honorent la pensee fran-
jaise ».

"Jean Wier : medecin beige (Grave-sur-Meuse 1515, Tecklembourg 1588).
Eleve de Cornelius Agrippa, il visita le royaume de Tunis et plusieurs contrees
de l'Orient ou il etudia les pretendus prodiges operes par les magiciens ou
sorciers. C'est au retour de ces voyages qu'il publia son livre De praestigiis
daemonum ct incantationibus ac veneficiis (1564) qui causa quelque scandale.

10 Ces chiffres sont donnes par Henri Vuilleumier dans son Histoire de

l'Eglise reformee du Pays de Vaud, p. 655.
11 Jean Palou, op. cit.
12 Emmanuel Le Roy Ladurie, op. cit., p. 411.
13 Eugene Olivier;, op. cit.
14 Moray : comte maritime de l'Ecosse centrale (chef-lieu : Elgin).
15 Hugh Trevor Roper, op. cit.
10 II est tres frappant de voir combien il se mele d'elements «juifs » dans la

'-Mythologie satanique du XVIIs siecle. Ainsi, tres frequemment, dans les recits
des accuses, le diable qui leur est apparu a declare s'appeler Benjamin, ou Daniel,
noms typiquement juifs. De meme, en Hongrie, toute personne soupjonnee de

menees diaboliques, etait exposee pendant une journ^e sur la place du march£,
un petit chapeau sur le crane qu'on appelait le «bonnet juif ». C'est done bien
le meme sentiment populaire, le meme desir de se trouver un bouc emissaire, qui
a rendu les juifs responsables de la Grande Peste du XVs siecle, et la sorcellerie
de la misere resultee des guerres de religion et de la guerre de Trente Ans.

17 Lucien Febvre: «Annales ESC», 1948: Sorcellerie, sottise ou revolution
mentale, p. 14-15.
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18 Fondatrice de l'Ordre du Refuge, appelee la « possedee de Nancy ».

18 Gassendi : (Digne 1592/Paris 1655). Philosophe et savant franjais. Chaire
de th6ologie h Aix. Polemique avec Descartes.

20 Voir document No 1.

21 Ces seigneurs locaux n'intervenant pas dans les affaires de justice, je les

laisserai totalement de cote par la suite.

22 Communier : ressortissant d'une commune, bourgeois d'une commune par
opposition au simple habitant (distingue l'indigene de l'etranger, le bourgeois ou
communier du simple habitant). (Pierrehumbert, op. cit.)

23 II semble bien que, dans cette cour de justice, la proportion de ressortis-

sants des quatre villages ait ete variable, ce qui tend ä prouver qu'on avait plus
affaire ä une communaute qu'ä une confederation de communes.

24 Le maire de la Montagne de Diesse est en general le meme que celui du

village de Diesse.

26 Cette alternance se traduit symboliquement par le fait que le maire presi-
dant porte un manteau reversible ; d'un cote rouge et noir pour Berne, de l'autre
rouge et blanc pour le prince-eveque.

26 Maire : officier de justice nomme par le prince, president des justiciers
d'une mairie (Pierrehumbert, op. cit.)

27 Soutier : huissier de la justice.
28 Cette liste est fondee sur les mentions faites, dans le registre des proces,

du maire de Bienne ou de ses delegues. Elle ne saurait done pretendre a &tre

complete, d'autant plus qu'il ne semble pas que la charge de maire sur la
Montagne de Diesse ait etc renouvelable a periode fixe. II en sera de meme pour
la liste des baillis de Nidau et des autres magistrats de la Montagne de Diesse.

29 Von Luternau : tres ancienne famille de noblesse ministeriale dont le
chateau s'elevait a Luthernau (aujourd'hui district de Willisau). Christophe, ne
en 1582, et Valentin, ne en 1583, sont fHres.

30 Thellung (de Courtelary) : famille de Bienne anoblie en 1653. Obtient la
bourgeoisie de Neuchatel en 1633. Jean Henry : receveur du prince-£veque, maire
de Bienne en 1607. Abraham : (1590-1636), fils de Jean Henry, receveur du
prince-eveque, puis maire de Bienne en 1635. Jean Henry (1615-1690) : fils
d'Abraham, bailli de l'Erguel en 1656, maire de Bienne en 1660. Refut de

l'eveque des fiefs nobles a Courtelary.
31 Von Berenfels : famille bäloise de ministeriaux eteinte au XIX" siecle.

II semble que ce soit bien le meme personnage qui apparait dans nos proces tantöt
sous le nom de Berenfels, tantot sous celui de Berenholz.

32 De Wildermett : famille consideree de la ville de Bienne, eteinte aujourd'hui.

Originairement Wuillermet. Enrichie par le commerce.
33 Lombach : famille patricienne, aujourd'hui eteinte, de Berne. Nicolas

(1583-1665) : bailli de Nidau en 1618 et 1622, de Gessenay en 1629. Nicolas
(1608-1654) : son fils.

34 De Graffenried : vieille famille patricienne de Berne qui a possede autrefois

de nombreuses seigneuries, et dont le berceau se trouve Grafenried, pres
de Thörishaus. Rejoit la bourgeoisie de Berne vers 1300, d'Aigle en 1516.
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35 Von Lerber : famille patricienne de Berne depuis 1560.
36 Imhoff : famille cit£e ä Berne depuis 1458. Abraham : fait partie du

Conseil des Deux-Cents en 1638, avoyer de Berthoud en 1646, mort en 1677.
Negocia en Argovie en 1653 avec les paysans revokes.

37 Fils de Guillaume Carrel. Justicier en 1629, ensuite nomme, a force d'intri-
gues, lieutenant en 1644. Se maintient tant bien que mal dans cette charge. Tr£s
impopulaire et suspendu de ses fonctions par deux fois, d'abord en 1648, d£fini-
tivement en 1667. En 1659, il est meme accuse de faux, ses biens lui sont momen-
tan6ment saisis.

38 Procureur fiscal (ou avocat general) : ces officiers avaient notamment pour
mission de veiller aux interets du prince. Responsables du bon ordre dans Ieur
bailliage, ils representaient le ministere public aux audiences de la justice, se

pretaient aux informations criminelles, veillaient ä l'execution des mandements
et ordonnances des princes-dveques.

39 Est-ce pour le recompenser de ce zele Le 13 janvier 1646, il rejoit la
bourgeoisie de Diesse sur decision de la communaute. Voir document No 18.

40 On peut se demander, a ce propos, si la sorcellerie a ete toleree ou rejetee
differemment selon qu'on etait en pays catholique ou protestant. Voici ce que
repond Hugh Trevor Roper : « Was there any difference between the Catholic and
the Protestant craze Theoretically yes. The Catholic inherited the whole medieval
tradition of the later Fathers and the Schoolmen while the Protestant rejected
everything that a corrupt papacy had added to the Bible and the primitive
Fathers. Theoretically therefore they should have rejected the whole demonological
science of the Inquisitors ; for no one could say that incubi and succubi, « imps »

or werewolves, cats or broomsticks were to be found in the Bible. This point was
constantly made by isolated Protestant critics, but it hat no effect on their
official theoretists. Some Calvinist writers might be more intellectual and austere
in detail, but in general Catholics and Protestants vied each other in credulity.
The authority of Luther transmitted all the fantasies of the Dominicans to his
disciples, and the confessions of the witches were regarded as untainted supplement

to Holy Writ. So, in the end, Catholics and Protestants agreed on the facts
and drew on each other for details. » (Op. cit., p. 145-146.)

41 Pusset, pousset, poussat : poudre veneneuse et magique que le diable etait
censd donner au sorcier pour exercer ses malefices. (Pierrehumbert, op. cit.)

42 Si l'on comprend aisement le choix de la couleur noire, qui s'apparente le
mieux a l'aspect effrayant de Satan, le vert a de quoi etonner. Henri Vuilleumier,
dans Histoire de l'Eglise reformee dans le Pays de Vaud (p. 644), en donne 1'expli-
cation suivante : « Y avait-il la une reminiscence des » verts-galants », ces bandits
du XV" siecle qui hantaient les hois et s'attaquaient aux passants Ou bien cela
tient-il a I'expression « diable vert » ou « diable au vert », corruption de « diable
Vauvert », du nom du chateau, dit Littre, abandonne pres de Paris a la barriere
d'Enfer, qui jut hante par des revenants puis donne aux chartreux par Louis IX,
au XIII" siecle, ensuite de quoi les diables s'enfuirent; de la I'expression «• etre
au diable vert», pour dire etre fort loin, on ne sait ou. » Une autre indication :

le chasseur etait souvent vetu de vert.
43 Graisse malfaisante qui avait pour effet de tuer les gens et les betes ;

parfois les sorcieres s'en passaient sur le corps, ce qui leur permettait de voler
dans les airs, ou de se changer en loup, en lievre, ou en un autre animal.
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44 Poudre blanche hallucinog^ne et poison, probablement dree d'un champignon

veneneux.
45 Rinck de Baldenstein.

40 Pontenier : receveur du droit a payer pour passer sur un pont ou court
d'eau.

47 Nicolas Kilchberger, 1569-1627, bailli de Nidau d£s 1609.

48 En principe, il devait y avoir au moins 6 justiciers, outre le maire (ou son

lieutenant) et le soutier, pour qu'on puisse rendre la justice.
49 Beguerel.
50 Fouteau : hetre.

si Neveu de Pierre Villier, il fut condamne en octobre 1611. Vu son äge et sa

scmi-idiotie, il eut la tete tranchee avant d'etre brüle.
52 Cette femme, jugee et condamnee a la meme epoque, ^tait une « complice »

de Margueron Andrey (voir liste p. 254). Nous ne possddons toutefois pas le manus-
crit de ses confessions.

53 Schaler :

54 Margueron Andrey condamn^ en aoüt 1611 (voir page 254).
65 Madeleine Mathy, Margueron Mathey et Pierre Villier.
50 Les seigneurs avaient en principe droit au produit total des confiscations.

Lorsqu'il s'agit de partager par la moitid, la question se pose de savoir si ce sera
la moitie des confiscations ou la moitie de ce qui restera apres prelevement de la

part des enfants (voir document No 9).
57 Pour les executions egalement, le Systeme d'alternance entre le prince-

eveque et Berne etait applique. Ainsi on verra venir a Diesse une fois l'executeur
de Berne, la fois suivante celui de Porrentruy, etc.

58 Sorciere jugee en meme temps que Pierre Villier.
59 Niclis : Nicolas.
60 Faillite, d'ou partage juridique des biens.

61 On ne voit pas tr£s bien ce que signifient ces « mains rondes» ; c'est
vraisemblablement une confusion de l'accusee, qui a souvent entendu dire du
diable qu'il avait « les pieds ronds », c'est-a-dire comme un bouc ou un cheval.
Cette erreur confirmerait ce que nous avons souligne plus haut, h. savoir qu'il
devait y avoir une part de mimetisme dans les confessions des sorcieres.

02 Voir note 60.

03 Sans doute une erreur du greffier, a la place de « Jacopin ».
64 Faulu (faule, faulle ou feulle) : fauve.
65 « Jadis executees » est un peu emphatique puisque ces femmes ont ete jugees

entre le 5 et le 8 juin 1616.
66 Toutes trois « complices » de Franfoise Maillard et jugees en meme temps

qu'elle entre le 11 et le 15 juin 1616.

67 A chaque fois qu'un jugement est prononce pour un groupe d'accuses, on
retrouve la meme formulation : « Les confessions desdits criminels detenus ouyes
et meurement ponderees... etc. » II est transcrit dans son entier en page 264 ; je ne
le rcpcterai done pas a chaque reprise.
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88Trois Jeannette Hierle sont melees aux proces de sorcellerie : la premiere
(la mere de celle dont nous avons ici les confessions) est accusee de complicite par
Margueron Andrey en 1611 ; sa petite-fille sera brülee comme sorcierc en 1648.

09 Unite de mesure et capacite ; vaut environ deux litres.
70 Noisetier.
71 Thaler de Philippe II.
72 Ivare pour Evare.
73 Poulaille (pulaille) : volaille.
74 Ces « petits Sathans au demons » sous forme de bestioles n'apparaissent que

dans ce recit.
75 Nous ne possedons pas de document sur ces executions.
76 Relaissee : veuve.
77 S'agit-il de Margueron Jaquet en aoüt 1629

78 Devantrier ou devantier : tablier.
79 L'amanta : lamenta.
80 Made (mascle, macle) : taureau. Variante de « male ».

81 Rablon (rabion ou rablion) : boue des rues, engrais forme de raclon, de

gadoue, de balayures, ordures, fane, etc. (Pierrehumbert, op. cit.)
82 Coi(n)gnarde (cougnarde) : raisine, moüt ou jus de fruit cuit avec des

pommes, poires ou coings jusqu'ä l'epaississement. (Pierrehumbert, op. cit.)
83 Papet : bouillie alimentaire, surtout a la semoule ou a la farine. (Pierre-

humbert, op. cit.)
84 Hypples : fruits
85 Saquette : poche d'habit. (Pierrehumbert, op. cit.)
86 Esmeu : participe passe d'« esmer» : estimer arbitralement un dommage

cause aux biens de la terre, principalement par le betail (Pierrehumbert, op. cit.)
Cette definition ne semblerait guere s'appliquer ici.

87 Nous ne connaissons pas de proces pour ces quatre « complices ».

88 Valentin de Luternau.
89 Cortil (courtil) : jardinet.
90 Teston : monnaie dont la valeur varia entre 10 sous 2 deniers et 12 sous

6 deniers. Succ6da au gros tournois des 1513. (NLI)
91 Jugee en aoüt 1629.
92 Jugee en aoüt 1629.

93 Nous est inconnue.
94 Nous est inconnue.
95 Gouchat : Gauchat.
98 Bache : batz.
97 La Duanne : le ruisseau de Douanne, qui se jette dans le lac de Bienne.

98 Synagogue : assemblee de sorciers et de sorcieres (Pierrehumbert, op. cit.).
99 Mot non dechiffre.

t" Nous sommes dejü en 1641, ce qui explique sans doute cette attenuation
de peine « considcrant la bonne et filiale repentance ».
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i°l Admodiataire : celui ou celle qui rejoit une terre a ferme (NLI).
102 Aurait-on controle la declaration de la detenue Le fait serait

exceptional.

103 Burriere : baratte ä beurre.

i°4 II s'agit probablement de Vuillomette Dubois executee en aout 1644.

105 Probablement Judith Jeannaine, executee en aoüt 1644.

loo Voir documents Nos 8 et 9.

107 Abreviation de Benjamin.

l°8 Assez rare dans nos proces.
loo Pour poindre, piquer.
no Voir documents Nos 10-16.

in Richtaller : reichsthaler, monnaie frappee au nom de l'Empire.
U2 Vist : vite.
113

114 Willier : Villier.
us Voir documents Nos 12, 13, 15.

no Femme d'Elie Bourquin de Diesse. Bannie en 1644 sur accusation de

sorcellerie, puis rehabilitee apres Intervention de son mari et de ses fils. Mais
bientot la justice de Diesse recoit une plainte de la population demandant qu'on
exile ou emprisonne Anna Rognon. En 1644, eile est accusee de complicite, puis
dans quatre proces de 1648. En 1648, arret6e et questionnee, eile nie tout ce dont
on I'accuse ; vu sa resistance, on est oblige de la liberer ä nouveau. (Voir
documents Nos 17, 19.)

117 Salome Conrad, femme d'Abraham Bourquin, est accusee dans quatre
proces de 1648, mais il ne semble pas qu'elle ait ete jugee, ni condamnee.

us Ex6cut6e en juillet 1648.

no Aujourd'hui Voisard.
120 J

121 Elle est accusde dans trois proces de 1651 et deux fois en 1657.

122 Condamnee en fevrier 1657.

123 Inconnue.
124 Fille de David Beguerel execute avant 1629, et de Judith, accusee par

deux fois, en 1616 et 1641. Sa tante, Jaquellette Beguerel, est condamnee en 1641.
Voir document No 20.

125 Jean Conrad de Roggenbach.
126 Voir note 38.
127 Judith, femme de David Beguerel.
128 Kreutzer, un quart de batz ou un soixantieme de thaler.
129 Poille : poele, chambre de menage (Pierrehumbert, op. cit.)
130 Excepte Annelet Chiffelle, ces femmes nous sont inconnues.
131 Widdame ou viddame : titre donne au representant d'une abbaye ou d'un

eveque, institue pour la defense de leurs interets temporeis.
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132 Le Dr Staehli, veterinaire cantonal de Neuchatel, consulte sur ce point,
m'a fait savoir qu'il n'existait pas de statistiques sur les epizooties du XVII" siecle ;

il est done impossible de controler cette hypoth^se, fort plausible au demeurant.
733 Nous avons constamment l'impression, dans nos proces, d'avoir affaire

ä une seule communaute pour la Montagne de Diesse tout entiere ; or, si cela est
vrai sur les plans administratif et judiciaire, chaque village vit, pour le reste,
sa vie autonome. Preuve en est que les sorcieres agissent rarement en dehors de

leur propre village ; non a cause de la distance, mais bien plutot parce que le

village voisin est deja hors de leur « cercle ».

134 Voir page 245.

135 Voir l'analyse de Hugh Trevor Roper en pages 11-13.
138 Cette interpretation vaut sans aucun doute pour la majorite des femmes

et des hommes juges & l'6poque. Mais pas pour tous, a l'evidence. Cependant,
une fois le mouvement lance, on n'avait plus besoin d'autres justifications et inci-
tations pour se laisser gagner par l'epidemie. Et pourtant les sorciers, notamment,
nous l'avons dit plus haut, ne sont en general pas dans le meme etat depressif
que les sorcieres lorsqu'ils se donnent au diable ; d'autre part, it l'exception de

Jehan Villier et Joque Gioque, qui semblent ne pas jouir de toutes leurs facultes,
ce sont eux qui montrent le plus de resistance ä avouer leurs crimes (affaire
Jehan Witzig, doc. Nos 10, 11, 12, 13, 14, 15 et 16).

137 Dans les listes de « complices par elle (lui) accusees », il faut en general
debrouiller :

— ceux qui nous sont inconnus parce que nous n'avons pas de documents sur
eux et dont nous ignorons par consequent s'ils ont ete ou non poursuivis,

— ceux pour lesquels nous avons des confessions anterieures ou post£rieures,
— des membres de la famille de tel notable dont le nom reviendra plusieurs

fois, mais contre lesquels nous avons la quasi-certitude qu'il n'existe pas trace de

poursuite.
138 Famille de La Neuveville qui a donne plusieurs pasteurs. Petremand :

notaire, secretaire de ville, receveur pour Bienne et l'Erguel de 1641 a 1650.
Mort en 1652. Jean : maire et chätelain du Schlossberg de 1642 a 1649.

139 En 1582, le calendrier gregorien, de dix jours en avance sur le calendrier
julien, est introduit par le pape Gregoire XIII. II est adopte par les Etats catho-
liques, alors que les Etats protestants montrent une vive resistance, patente ici.
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